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ΜΕΡΟΣ Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Α.1 ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 Το νερό είναι µοναδικός φυσικός πόρος, διότι είναι απαραίτητο για την επιβίωση του 

ανθρώπου και των άλλων οργανισµών (πχ φυτικούς). Κατά τις τελευταίες δεκαετίες η φυσική 

ποιότητα των υδατικών πόρων µεταβλήθηκε σηµαντικά εξ’ αιτίας των διαφόρων ανθρώπινων 

δραστηριοτήτων και χρήσεων του νερού. Οι περισσότερες περιπτώσεις ρύπανσης αναπτύχθηκαν 

βαθµιαία µέχρις ότου έγιναν φανερές και µετρήσιµες. Χρειάστηκε πολύς χρόνος µέχρι να φτάσει 

ο άνθρωπος στην αναγνώριση των προβληµάτων ρύπανσης και ακόµα περισσότερος για να 

γίνουν οι απαραίτητες µετρήσεις και οι έλεγχοι.       

 Από τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του ογδόντα παρατηρήθηκε ότι τα νιτρικά στα 

υπόγεια και επιφανειακά νερά σε πολλές περιπτώσεις υπερβαίνουν τα συνιστώµενα όρια. Η 

αιτία είναι η εκτεταµένη χρήση των αζωτούχων λιπασµάτων και των στερεών αποβλήτων (ζώων 

και λάσπης βιολογικών σταθµών). Τα τελευταία χρόνια τα περιβαλλοντικά προβλήµατα επε- 

κτείνονται σε παγκόσµια κλίµακα.       . 

 Επίσης, µε δεδοµένη την αξία του νερού, η επιβάρυνση του υπόγειου υδροφορέα µε 

νιτρικά πιθανόν να έχει επιπτώσεις στην υγειά των πολιτών όταν αυτά εισχωρήσουν στο πόσιµο 

νερό, µε αποτέλεσµα να υπάρχει αυξηµένος κίνδυνος εµφάνισης ανίατων ασθενειών (καρκίνος 

στοµάχου και ουροδόχου κύστης, παιδικές ασθένειες). Έτσι καθορίστηκε η ακαταλληλότητα του 

υπόγειου νερού για ύδρευση όταν οι συγκεντρώσεις των νιτρικών είναι πάνω από τα 50mg/lt 

νερού.            

 Παράλληλα όµως εµφανίστηκε το πρόβληµα του ευτροφισµού, δηλαδή η υπέρµετρη 

ανάπτυξη του φυτοπλαγκτόν (µονοκύτταροι φυτικοί οργανισµοί) στις παράκτιες θαλάσσιες 

περιοχές και λίµνες, φαινόµενο που εµφανίζεται αρκετά οξύ σε χρονιές µε µεγάλο βροχοµετρικό 

ύψος και κατά συνέπεια µε µεγάλη αποστράγγιση και που οφείλεται στις εισροές κυρίως 

φωσφόρου και αζώτου.         

 Όπως είναι γνωστό, τα νιτρικά προέρχονται σε µεγάλο ποσοστό από τα αζωτούχα 
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λιπάσµατα.          

 ∆ιαλύονται εύκολα στο νερό και καθώς δεν συγκρατούνται από το έδαφος, όπως 

συµβαίνει µε άλλα θρεπτικά στοιχεία, συµπαρασύρονται προς τα βαθύτερα στρώµατα του 

εδάφους και τελικά καταλήγουν στα υπόγεια νερά  όπου συσσωρεύονται.   

 Είναι λοιπόν φανερό ότι οι γεωργοί πρέπει να κατανοήσουν και να συνειδητοποιήσουν 

τους κινδύνους που συνδέονται µε τη λίπανση και ως εκ τούτου να επιδείξουν ιδιαίτερη προσοχή 

κατά την εφαρµογή των λιπασµάτων, ειδικότερα των αζωτούχων, τα οποία σχετίζονται άµεσα µε 

τη "νιτρορύπανση" των υπογείων και επιφανειακών νερών, στον αγρό.   

 Τα λιπάσµατα όµως, είναι απαραίτητα για την ανάπτυξη των καλλιεργειών και την 

αύξηση των αποδόσεων, αλλά και τη βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων. 

Κατά συνέπεια, η χρήση τους στη γεωργία είναι ουσιώδους και βασικής σηµασίας διότι τα 

αποθέµατα αζώτου και άλλων στοιχείων στο έδαφος δεν είναι από µόνα τους αρκετά ώστε να 

έχουµε επαρκή απορρόφηση τους από τα φυτά.       

 Για να είναι αποτελεσµατικά θα πρέπει να χρησιµοποιούνται ορθολογικά, έτσι ώστε και 

τη γεωργία να ωφελούν, αλλά και να ελαχιστοποιούν τους κινδύνους σε βάρος των φυσικών 

πόρων και γενικότερα του περιβάλλοντος.        

 Αντίθετα, η µη ορθολογική χρήση τους µπορεί να συµβάλει στην υποβάθµιση της 

γεωργικής παραγωγής πχ πλάγιασµα στα σιτηρά, υπερβολικό ύψος στο βαµβάκι κτλ και 

γενικότερα του περιβάλλοντος, όπως ρύπανση του υπόγειου υδροφορέα µε νιτρικά, ευτροφισµό 

στις λίµνες και στα ποτάµια, µείωση της ποιότητας ζωής του ανθρώπου και όλων των 

οργανισµών, ενώ υπάρχουν ενδείξεις ότι κάποιες ασθένειες του ανθρώπου οφείλονται στην 

συχνή κατανάλωση µεγάλων ποσοτήτων νιτρικών, που προέρχονται είτε από τα νωπά λαχανικά, 

είτε από το νερό.           

 Έτσι, µε την επί µακρό χρονικό διάστηµα υπερλίπανση των καλλιεργειών µε αζωτούχα, 

µπορεί να δηµιουργηθούν σοβαρά περιβαλλοντικά προβλήµατα µε όλες τις δυσµενείς συνέπειες 

σε βάρος των υπογείων και επιφανειακών νερών και γενικά του περιβάλλοντος.     
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Α.2 ΣΚΟΠΟΣ 

Με την παρούσα µελέτη θέλουµε να διαπιστώσουµε τα επίπεδα  των  νιτρικών στον 

υπόγειο υδροφορέα του ∆ήµου Αλµυρού κατά το τρέχον έτος.    

 Ο σκοπός της συγκεκριµένης µελέτης είναι να διερευνήσουµε αν το πρόβληµα που 

υπήρχε τα προηγούµενα χρόνια ως προς την ρύπανση των υπόγειων υδάτων από τα νιτρικά, που 

οφείλεται στην εκτεταµένη χρήση αζωτούχων λιπασµάτων στις καλλιέργειες στην περιοχή του 

∆ήµου Αλµυρού, συνεχίζει να υφίσταται.        

 Θα αναλύσουµε τα δεδοµένα που έχουν συγκεντρωθεί από µετρήσεις που έχουν γίνει τα 

προηγούµενα έτη, για τα ποσοστά νιτρικών, σε αρδευτικές και υδρευτικές γεωτρήσεις της 

περιοχής και τα ποσοστά που κινήθηκαν τα νιτρικά την φετινή χρονιά, ώστε να διαπιστώσουµε 

την πορεία της επιβάρυνσης των υπογείων υδάτων από τα νιτρικά. Θα προσδιορίσουµε τις ζώνες 

επικινδυνότητας  χωρικά.          

 Έχει σηµασία να δούµε αν οι γεωργικές πρακτικές, ως προς την αζωτούχο λίπανση, 

ακολουθούν τους κώδικες ορθής γεωργικής πρακτικής που επιβάλλεται να ακολουθούν οι 

παραγωγοί σε ζώνες υψηλής - µέσης επικινδυνότητας ως προς τα νιτρικά και αν το πρόγραµµα 

δράσης για την µείωση της νιτρορύπανσης γεωργικής προέλευσης έχει επιφέρει θετικά 

αποτελέσµατα στον υπόγειο υδροφορέα της περιοχής του ∆ήµου Αλµυρού.   

 Επίσης αρκετά σηµαντικό είναι το γεγονός να καταγράψουµε  αν οι κάτοικοι και οι 

αγρότες της περιοχής έχουν συνειδητοποιήσει το πρόβληµα και τις επιπτώσεις που έχει τόσο 

στην υγειά τους όσο και στο ευρύτερο περιβάλλον της περιοχής.   

ΜΕΡΟΣ Β. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ. 

Β.1 ΤΑ ΝΙΤΡΙΚΑ ΚΑΙ Η ΣΠΟΥ∆ΑΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥΣ.     

 Είναι µια ανόργανη µορφή του στοιχείου άζωτο (Ν), κοινό στοιχείο µε πολύ µεγάλη 

σπουδαιότητα για τη ζωή. Συναντώνται ως νιτρικά ιόντα (ΝΟ3
-) στο διάλυµα που περιβάλλει τα 

σωµατίδια του εδάφους. Τα νιτρικά είναι µια µορφή αζώτου που µπορεί εύκολα να προσληφθεί 
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από το φυτό. Αποτελούν µέρος του κύκλου του αζώτου στο έδαφος και είναι απαραίτητα για τη 

ζωή.            

 Παρόλο ότι το έδαφος περιέχει µεγάλα αποθέµατα νιτρικών ιόντων αυτά δεν είναι 

εύκολα διαθέσιµα στα φυτά διότι δεν συγκρατούνται από τα φυλλίδια της αργίλλου και των 

συµπλόκων της στο έδαφος και εκπλύνονται προς τα βαθύτερα στρώµατα του εδάφους. 

Μπορούν να ¨δεσµευθούν¨ στα αποθέµατα του εδάφους ως οργανικό άζωτο. Το άζωτο ενώνεται 

µε τον άνθρακα στον χούµο και προστατεύεται έτσι, έως ότου απελευθερωθεί από τους 

οργανισµούς ως ¨διαθέσιµο¨ νιτρικό.         

 Οι απαιτήσεις για διαθέσιµες µορφές αζώτου συνήθως είναι µεγαλύτερες από τις 

παροχές. Έτσι, για να διατηρήσουν τα φυτά το πλήρες δυναµικό τους για παραγωγή τροφής στο 

επιθυµητό επίπεδο και να αναπτυχθούν σωστά, είναι απαραίτητη η προσθήκη αζωτούχου 

λιπάσµατος που συµπληρώνει τα ανεπαρκή αποθέµατα αζώτου. 

Β.2 Η «ΤΥΧΗ» ΤΟΥ ΑΖΩΤΟΥΧΟΥ ΛΙΠΑΣΜΑΤΟΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΤΟΥ 

ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

Όλοι οι τύποι αζωτούχου λιπάσµατος µετατρέπονται σε νιτρικά ιόντα µε την βοήθεια των 

µικροοργανισµών του εδάφους. Τα νιτρικά ακολουθούν τέσσερις οδούς:   

 Μπορεί να προσληφθούν από τα φυτά. Το άζωτο βρίσκεται στο έδαφος και γίνεται 

διαθέσιµο στα φυτά µετά από τη διαδικασία της ανοργανοποίησης. Κάθε χρόνο και ανάλογα µε 

τις καιρικές συνθήκες και το είδος του εδάφους, ανοργανοποιείται από τους µικροοργανισµούς 

ένα ποσοστό 1-3% του οργανικού αζώτου, το οποίο µετατρέπεται κατ’ αρχήν σε αµµωνιακό 

ιόντα και µετά οξειδώνεται σε νιτρικά µε τη βοήθεια νιτροποιητικών µικροοργανισµών του 

εδάφους.           

 Μπορεί να ενσωµατωθούν στην οργανική ουσία του εδάφους όπου δεν δηµιουργούν 

πρόβληµα έως ότου ανοργανοποιηθούν από τους µικροοργανισµούς του εδάφους.  

 Μπορεί να εκπλυθούν στο έδαφος και να αποτελέσουν µέρους του προβλήµατος της 
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νιτρορύπανσης. Τα νιτρικά ιόντα επειδή έχουν αρνητικό φορτίο απωθούνται από τα σωµατίδια 

του εδάφους που είναι επίσης αρνητικά φορτισµένα και εποµένως µετακινούνται πολύ εύκολα 

διαµέσου των εδαφικών στρώσεων µε το νερό έκπλυσης. Για το λόγο αυτό καταλήγουν να 

συσσωρεύονται σε διάφορους υδάτινους αποδέκτες και σε υψηλές συγκεντρώσεις να αποτελούν 

πρόβληµα για την ποιότητα του νερού.        

 Μπορεί να απονιτροποιηθούν σε αέριες µορφές αζώτου (Ν2 ή Ν2Ο). ∆ιαφεύγει στην 

ατµόσφαιρα µε τη διαδικασία της βιολογικής απονιτροποίησης ως µοριακό άζωτο, οξείδια του 

αζώτου και αµµωνία .          

 Οι ποσότητες των νιτρικών που εκπλύνονται εξαρτώνται από τους παρακάτω 

παράγοντες:            

 Την ένταση και το ύψος της βροχόπτωσης. Όσο µεγαλύτερη είναι η ένταση και το ύψος 

της βροχόπτωσης τόσο πιο µεγάλος είναι ο κίνδυνος απώλειας θρεπτικών στοιχείων από βαθιά 

διήθηση και επιφανειακή απορροή.        

 Τη φυτική κάλυψη. Ο κ. Γκαντίδης το 1989 (Μέλφου Αικατερίνη, 2000) αναφέρει 

διάφορα πειράµατα από τα οποία προκύπτει ότι η µεγαλύτερη έκπλυση νιτρικών προέρχεται από 

εδάφη που βρίσκονται σε αγρανάπαυση. Σε τέτοιες συνθήκες, µε ανεπαρκή δηλαδή φυτική 

κάλυψη οι απώλειες φθάνουν τα 280 kg NO3/εκτάριο/έτος και µάλιστα αυξάνουν όταν 

προηγείται καλλιέργεια ψυχανθών. Η έκπλυση του αζώτου µειώνεται σηµαντικά στις λιβαδικές 

εκτάσεις και τα δάση.          

 Τη κτηνοτροφία. Η υπερβόσκηση µειώνει την φυτική κάλυψη διευκολύνει την έκπλυση.

 Τη µηχανική σύσταση του εδάφους. Η διήθηση του νερού είναι µικρότερη στα βαριά απ’ 

ό,τι στα ελαφρά εδάφη γεγονός που έχει επίπτωση στην έκπλυση νιτρικών. Κατά µέσο όρο οι 

απώλειες από τα αµµώδη εδάφη φθάνουν τα 3-4 kg/N/στρέµµα ενώ από τα πηλώδη 2-

3kg/N/στρ. (Σιµώνης και Σετάτου, 1995).        

 Τη στάθµη υπεδάφιου νερού–στράγγιση. Όταν το βάθος του υπεδάφιου νερού είναι 

µικρό η συσσώρευση νιτρικών, λόγω έκπλυσης τους, είναι µεγαλύτερη ειδικά όταν τα εδάφη 
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είναι ελαφρά (αµµώδη).         

 Τη χρήση λιπασµάτων. Η υπερβολική χρήση λιπασµάτων αυξάνει και την έκπλυση 

νιτρικών από έδαφος. ∆ιάφορα πειράµατα έδειξαν ότι µε παροχή 0-120kg ανά εκτάριο στα 

σιτηρά, οι απώλειες αζώτου µε έκπλυση ήταν της τάξεως των 50kg/N/ha/έτος. Όταν η παροχή 

αυξάνεται στα 180 kg/ha, οι απώλειες ανέρχονται στα 75kg/N/ha/έτος. Άλλα πειράµατα στις 

ΗΠΑ έδειξαν ότι κάθε ποσότητα αζωτούχου λίπανσης πάνω από τις πραγµατικές ανάγκες των 

φυτών µπορεί να διαφύγει µε έκπλυση σε ποσοστό πάνω από 50% (Γκαντίδης et al., 1989). 

Β.3 ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΙΣ ΝΙΤΡΟΡΥΠΑΝΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΥΓΕΙΑ  

 Τα νιτρικά από µόνα τους δεν είναι τοξικά και όταν εισέλθουν στην κυκλοφορία του 

αίµατος δεν παίρνουν µέρος στις κανονικές βιολογικές διεργασίες. Αντίθετα, αποβάλλονται 

σχετικά γρήγορα µε τα ούρα (80%), ή τα περιττώµατα (1-2%) και ανακυκλώνονται µε το σάλιο 

(18%).            

 Κατά την πέψη των τροφών όµως, τα νιτρικά είναι δυνατόν να αναχθούν εν µέρει µε την 

βοήθεια των µικροοργανισµών σε νιτρώδη στο στόµα (σίελο) και στο γαστροεντερικό σύστηµα. 

Τα νιτρώδη είναι βιολογικά δραστικά και δυναµικά τοξικά και αποτελούν την πηγή των 

ανησυχιών για την υγεία του ανθρώπου (Ελληνική Εδαφολογική Εταιρία, 2000). 

 Υπάρχουν τρεις  κύριες πιθανές επιδράσεις των νιτρικών στην υγεία του ανθρώπου:  

1. Μεθαιµογλοβιναιµία (Σύνδροµο κυάνωσης των βρεφών).    

 Πρόκειται για µια ανωµαλία του αίµατος που παρατηρείται σε βρέφη κάτω των 6 µηνών 

τα οποία τρέφονται µε γάλα σκόνη που αναµιγνύεται µε νερό. Η ικανότητα του αίµατος να 

µεταφέρει οξυγόνο έχει καταστραφεί, σε αυτή την ασθένεια, µε αποτέλεσµα την κυάνωση του 

δέρµατος και το θάνατο του βρέφους. Πρόσφατες µελέτες στο Ισραήλ (Σιµώνης ∆., Σετάτου Β, 

1995), έδειξαν ότι καταστάσεις όπως η διάρροια είναι η κύρια αιτία και όχι οι πιθανές ποσότητες 

των προσλαµβανόµενων νιτρικών. Η ασθένεια έχει σχεδόν εξαφανιστεί πλήρως από τη ∆. 

Ευρώπη και τις ΗΠΑ και µόνο ευκαιριακές περιπτώσεις υπάρχουν ακόµη στην Α. Ευρώπη, 
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χωρίς να είναι γνωστή η αιτία της διαφοράς αυτής.       

 Άλλες έρευνες σχετικά µε τις πιθανότητες εµφάνισης της ασθένειας έδειξαν ότι τα 

νιτρικά σε συγκέντρωση µεγαλύτερη των 10 mg/lt νερού και νιτρώδη σε συγκέντρωση πάνω 

από τη µέγιστη αποδεκτή του 1mg/lt, µπορεί να αποτελέσουν παράγοντα της εµφάνισης της 

ασθένειας Μεθαιµογλοβιναιµία ή «blue-baby» σύνδροµο (Μέλφου Αικατερίνη, 2000). Στη 

Βρετανία καταγράφηκαν 14 τέτοιες περιπτώσεις τα τελευταία 35 χρόνια. Το Υπουργείο Υγείας 

της χώρας αυτής αποδέχεται ως ασφαλές όριο για τη συγκέντρωση νιτρικών, σε σχέση µε τη 

συγκεκριµένη ασθένεια τα 100 mg/lt (Hanley, 1991).       

2. Καρκίνος του στοµάχου.          

  Σε µερικά πειράµατα µε ζώα, οι νιτροζαµίνες που προέρχονται από νιτρικά και νιτρώδη 

σε συνδυασµό µε αµίνες, βρέθηκαν ότι έχουν καρκινογόνες ιδιότητες. ∆εν υπάρχει ωστόσο 

καµία µαρτυρία που να υποστηρίζει τη θεωρία αυτή για τον άνθρωπο. Οι περιπτώσεις καρκίνου 

του στοµάχου στον βιοµηχανικό κόσµο έχουν µειωθεί σταθερά, ενώ η έκθεση σε νιτρικά, µε την 

µεγαλύτερη χρήση λαχανικών και σε µερικές περιοχές µε το νερό, είναι πολύ πιθανό να έχει 

αυξηθεί. Η µείωση στις εµφανίσεις καρκίνου του στοµάχου αποδίδεται στην πιο ισορροπηµένη 

διατροφή, µε περισσότερα φρούτα και λαχανικά και µικρότερη χρήση αλάτων ως συντηρητικά 

και άλλων παρόµοιων µέσων. Νιτρικά και νιτρώδη θα υπάρχουν πάντοτε στο στοµάχι: φαίνεται 

ότι η παρουσία τους εκεί δεν είναι ο κύριος παράγοντας που καθορίζει το ρυθµό σχηµατισµού 

καρκίνου και τον προορισµό τους στην πράξη. Το Εθνικό Συµβούλιο Έρευνας των ΗΠΑ, για τα 

νιτρικά και νιτρώδη, αναφέρει ότι: η έκθεση σε συγκεντρώσεις νιτρικών στο πόσιµο νερό δεν 

είναι πιθανό να συµβάλει στον κίνδυνο δηµιουργίας καρκίνου του στοµάχου. Προσπάθειες για 

τον περιορισµό της έκθεσης σε νιτρικά ή νιτρώδη, µε βάση την καρκινογένεση, θα περιέπλεκαν 

την διατροφή, ενώ έχει δειχθεί επανειληµµένα ότι τα λαχανικά µειώνουν τον κίνδυνο καρκίνου. 

Κάθε θεωρητικός κίνδυνος καρκίνου θα πρέπει να εκτιµάται σε σχέση µε την ωφέλεια από τη 

χρήση των λαχανικών.        

 Παρόλα αυτά πρόσφατες σχετικά επιδηµιολογικές µελέτες υποστηρίζουν την 
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πιθανότητα συνδέσµου ανάµεσα στον καρκίνο του στοµάχου και την υψηλή συγκέντρωση 

αζώτου. Ο Hartman το 1983 (Ελληνική Εδαφολογική Εταιρία, 2000), συνέκρινε τα ποσοστά 

θνησιµότητας από καρκίνο του στοµάχου για δώδεκα χώρες και εκτιµήσεις για την κατά 

κεφαλή κατανάλωση αζώτου και διαπίστωσε σηµαντική θετική συσχέτιση των δύο. Στην 

Κολοµβία επίσης, η υψηλή θνησιµότητα από καρκίνο του στοµάχου σε δυο κοινότητες φάνηκε 

να σχετίζεται µε κατανάλωση νερού από πηγάδια µε υψηλές συγκεντρώσεις νιτρικών σε 

αντίθεση µε δυο άλλες κοινότητες που δεν κατανάλωναν νερό από αυτά. Επόµενες µελέτες 

όµως δεν επιβεβαίωσαν τη συσχέτιση αυτή.        

 Άλλες µελέτες έδειξαν αυξηµένο κίνδυνο δηµιουργίας δυσπλασιών σε παιδιά και 

γυναίκες που κατανάλωναν νερό µε συγκεντρώσεις αζώτου µεγαλύτερες από 5 mg/1it. Κάτι 

τέτοιο όµως δεν έχει πλήρως αποδειχθεί.       

 Σε  εργασία που πραγµατοποιήθηκε από το Γ. Νοσοκοµείο Τρικάλων (Γκαλέας Θ.et al, 

1992) προσπάθησε να παρουσιάσει τις ενδείξεις που στοιχειοθετούν ένα πιθανό ρόλο που 

παίζουν τα νιτρικά και τα νιτρώδη στην αιτιολογία του καρκίνου του στοµάχου. Το υλικό µελέτης 

αποτέλεσαν α) οι ασθενείς µε διαγνωσµένο καρκίνο που νοσηλεύθηκαν στο Γ.Ν. Τρικάλων από 

το 1987-1992  β) τα αποτελέσµατα χηµικής ανάλυσης σε νιτρικά και νιτρώδη του εδάφους του 

περιοχών που διέµεναν οι ασθενείς .        

 Σε σύνολο 56 ασθενών, οι 45 προέρχονταν από περιοχές µε πολύ αυξηµένα τα νιτρικά και 

11 ασθενείς από περιοχές µε χαµηλότερα ποσοστά νιτρικών. Ο µεγάλος αριθµός ασθενών σε 

συνδυασµό µε την αυξηµένη σύσταση του εδάφους σε νιτρικά και νιτρώδη, µαρτυρούν για ένα 

ενδεχόµενο σηµαντικό ρόλο στην παθογένεση επιδηµιολογικού  τύπου καρκίνου του στοµάχου. 

 Σε ερωτήσεις που έγιναν στο Γ. Νοσοκοµείο του Βόλου και το Υγειονοµικό, δεν έχει 

καταγραφεί περιστατικό καρκίνου του στοµάχου ή κυάνωσης που να συνδέεται µε τα νιτρικά 

στο πόσιµο νερό για την συγκεκριµένη περιοχή, ούτε έχει γίνει κάποια σχετική έρευνα όπως 

έγινε στο Γ. Νοσοκοµείο Τρικάλων.          

 Πάντως σε ερωτήσεις που έγιναν σε κατοίκους των δηµοτικών διαµερισµάτων του 
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∆ήµου Αλµυρού, είχαν να αναφέρουν κάποιες περιπτώσεις καρκίνων στοµάχου που οδήγησαν 

στον θάνατο, αλλά ούτε οι ίδιοι, ούτε ο µελετητής µπορούν να αποδώσουν µε σιγουριά ότι οι 

περιπτώσεις αυτές οφείλονται στα νιτρικά.                               

3. Καρκίνος της ουροδόχου κύστης στις γυναίκες.      

 Σε έρευνα που έγινε στην Iowa των ΗΠΑ (Epidemiology, 2001) διαπιστώθηκε ότι οι 

γυναίκες που έπιναν στο πόσιµο νερό τους ψηλότερες συγκεντρώσεις νιτρικών αλάτων είχαν 3 

φορές περισσότερη πιθανότητα να παρουσιάσουν καρκίνο της ουροδόχου κύστης σε σύγκριση 

µε αυτές που είχαν χαµηλότερα επίπεδα του τοξικού παράγοντα    

 ∆ιαπιστώθηκε επίσης µια µικρή αύξηση του κινδύνου και για τον καρκίνο της ωοθήκης, 

ενώ για τον καρκίνο της µήτρας και του ορθού (χοντρό έντερο) ο κίνδυνος ήταν µικρότερος. 

 ∆εν βρέθηκε οποιαδήποτε σχέση µεταξύ των συγκεντρώσεων νιτρικών αλάτων στο 

πόσιµο νερό και κινδύνου για άλλους καρκίνους όπως λευχαιµία, καρκίνο του µαστού, του 

νεφρού του πνεύµονα και άλλους.         

 Ο κίνδυνος για καρκίνο της ουροδόχου κύστης αυξανόταν αναλογικά µε την αύξηση της 

συγκέντρωσης των νιτρικών αλάτων µέσα στο πόσιµο νερό.    

 Η ερεύνα άρχισε το 1986 και συµµετείχαν 22.000 γυναίκες ηλικίας από 55 έως 69 ετών. 

Το 75% των γυναικών αυτών χρησιµοποιούσαν το νερό που τους παρείχε το δηµοτικό δίκτυο 

παροχής πόσιµου νερού και οι πλείστες έπιναν το νερό αυτό για περισσότερο από 20 χρόνια. 

 

Β.4. ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΠΕΡΙ ΝΙΤΡΟΡΥΠΑΝΣΗΣ - ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΟ ΠΡΟ- 

ΓΡΑΜΜΑ - ΎΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ – Κ.Ο.Γ.Π.       

 Είναι γνωστό ότι η Κοινοτική Νοµοθεσία (Οδηγία 676/91/ΕΟΚ), επιβάλλει στα κράτη-

µέλη να προσδιορίσουν τα ύδατα που υφίστανται ρύπανση καθώς και εκείνα που ενδέχεται να 

την υποστούν και να χαρακτηρίσουν ευπρόσβλητες ζώνες µε βάση τα αποτελέσµατα της 

παρακολούθησης που η ίδια απαιτεί. Για τις ζώνες αυτές, τα περισσότερα κράτη-µέλη έχουν 
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καταρτίσει και υποβάλει στα αρµόδια όργανα της Ε.Ε., τα Προγράµµατα ∆ράσης που 

περιλαµβάνουν µέτρα υποχρεωτικής εφαρµογής σχετικά µε τις γεωργικές πρακτικές στα οποία 

συγκαταλέγεται ο καθορισµός µέγιστης ποσότητας κοπριάς ή ανόργανων λιπασµάτων που 

µπορούν να διασπαρθούν στο έδαφος κατ’ έτος.        

 Η Οδηγία για την προστασία των υδάτων από τη νιτρορύπανση γεωργικής προέλευσης 

(91/676/ΕΟΚ) αποσκοπεί: 

• Στη µείωση της ρύπανσης των υδάτων που προκαλείται άµεσα ή έµµεσα από νιτρικά 

ιόντα γεωργικής προέλευσης . 

• Στην πρόληψη της περαιτέρω ρύπανσης αυτού του είδους.     

 Η χώρα µας έχει θεσπίσει (π.χ. Θεσσαλία) τον Κώδικα Ορθής Γεωργικής Πρακτικής, του 

οποίου η εφαρµογή είναι προαιρετική εκτός των ευπρόσβλητων ζωνών αλλά υποχρεωτική στο 

εσωτερικό τους. Στις ζώνες αυτές τηρούνται ειδικοί ΚΟΓΠ., όπως αυτοί καθορίζονται από τα 

«Προγράµµατα ∆ράσης» της Οδηγίας (Ευπρόσβλητες ζώνες της Οδηγίες 91/676/ΕΟΚ, ΚΥΑ 

(ΦΕΚ) 1575/Β/5.8.1999). Οι γενικοί ΚΟΓΠ καθορίζονται µε την Υπουργική Απόφαση υπ αριθµ. 

85167/820/6.4.2000 (ΦΕΚ) 477/Β/6.4.2000. Οι Ειδικοί Κώδικες καθορίζονται µε ΚΥΑ ανά 

ευαίσθητη περιοχή. Οι Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής (ΚΟΓΠ) αποτελούν τις ελάχιστες 

περιβαλλοντικές δεσµεύσεις που πρέπει να τηρούν οι παραγωγοί για την ένταξη στα 

αγροπεριβαλλοντικά προγράµµατα του Καν. (ΕΚ) 1257/99 (για τη στήριξη της αγροτικής 

ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Προσανατολισµού και Εγγυήσεων (ΕΓΤΠΕ) και 

για την τροποποίηση και κατάργηση ορισµένων κανονισµών) καθώς επίσης αποτελούν τις 

ελάχιστες δεσµεύσεις του άρθρου 3 του Καν. (ΕΚ) 1259/99 (σχετικά µε τη θέσπιση κοινών 

κανόνων για τα καθεστώτα άµεσης στήριξης στα πλαίσια της κοινής γεωργικής πολιτικής). 

 Οι Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής (ΚΟΓΠ) σύµφωνα µε την Υπουργική 

Απόφαση που εξέδωσε το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων στις 9 Οκτωβρίου  

2000 (Αριθ. Πρωτ.:100949/2478) και την τροποποίηση αυτής στις 21 Απριλίου του 2003 

αποσκοπούν: 
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1. Στην αειφορική διαχείριση των γεωργικών γαιών  και των φυσικών πόρων. 

2. Στην προστασία και διαφύλαξη του αγροτικού τοπίου και των χαρακτηριστικών του. 

3. Στην προστασία της υγείας των αγροτών και των καταναλωτών.  

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων οι Κώδικες παρεµβαίνουν στις ακόλουθες 

γεωργικές δραστηριότητες: 

• Κατεργασία του εδάφους. Η κατεργασία του εδάφους δεν είναι αυτοσκοπός. Γίνεται για 

να ετοιµαστεί το χωράφι για την επόµενη καλλιέργεια, να ετοιµαστεί για τη σπορά, να 

καταστραφούν και να παραχωθούν τα ανεπιθύµητα φυτά, να εξασφαλιστεί η σωστή στράγγιση 

των νερών και ο αερισµός του εδάφους. Με την κατεργασία του εδάφους διαταράσσεται η δοµή 

του, ενώ µε άκαιρες ή ακατάλληλες επεµβάσεις αυτή καταστρέφεται. Το κατεργασµένο γυµνό 

έδαφος είναι ευάλωτο στη διάβρωση από τον αέρα ή από το νερό. 

Εποµένως η κατεργασία του εδάφους πρέπει να περιορίζεται όσο είναι δυνατόν, στις 

απαραίτητες επεµβάσεις. Η υπερβολική κατεργασία εδάφους αυξάνει την απαιτούµενη ενέργεια, 

επιφέρει µεγάλη και άσκοπη κατανάλωση καυσίµων και παράλληλα προκαλεί αρνητικές 

συνέπειες στο έδαφος. 

Για να µεγιστοποιηθούν τα οφέλη από την κατεργασία του εδάφους και να 

ελαχιστοποιηθούν οι αρνητικές συνέπειες, συνίσταται: 

1. Οι κατεργασίες να γίνονται την κατάλληλη εποχή µε τα κατάλληλα, για το έδαφος και 

την εργασία που θέλουµε να πραγµατοποιήσουµε, γεωργικά µηχανήµατα. Σκόπιµο είναι να 

γίνονται, κατά το δυνατόν, οι λιγότερες επεµβάσεις. 

2. Οι κατεργασίες του εδάφους να γίνονται πάντα, όταν το έδαφος βρίσκεται στο «ρόγο 

του», δηλαδή µετά τις πρώτες φθινοπωρινές βροχές. Σκόπιµο είναι να αποφεύγονται οι θερινές 

αρόσεις, στην περίπτωση που αυτές δεν θεωρούνται απαραίτητες για την καταπολέµηση 

πολυετών ζιζανίων. 

3. Να αποφεύγεται η βαθιά άροση κάτω από 40 εκατοστά, αν δεν υπάρχει ανάγκη 

εκρίζωσης βαθύριζων ζιζανίων και θραύσης αδιαπέραστου εδαφικού ορίζοντα. Στην περίπτωση 
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βαθιάς άροσης, λόγω θραύσης αδιαπέραστου εδαφικού ορίζοντα δεν πρέπει να γίνεται 

αναστροφή του εδάφους. 

  Στις περιπτώσεις που υπάρχει κίνδυνος πληµµύρων η άροση, θα πρέπει να γίνεται µε 

µέθοδο, που εξασφαλίζει την ισοπέδωση αγροτεµαχίων µε χρήση αναστρεφόµενων αρότρων, 

επιβάλλεται: 

1. Σε εδάφη µε κλίση µεγαλύτερη από 10% η άροση  να γίνεται κατά τις ισοϋψείς, ή 

διαγώνια, ή να δηµιουργούνται φυσικά αναχώµατα κατά τις ισοϋψείς και η άροση να γίνεται 

διαγώνια (ακαλλιέργητες ζώνες µε φυτική κάλυψη) µε εύρος 1-2 µέτρα. 

2. Η χρησιµοποίηση των γεωργικών µηχανηµάτων να γίνεται µε τέτοιο τρόπο ώστε να µην 

καταστρέφονται οι αγροτικοί δρόµοι. 

3. Να µην καταστρέφονται τα ακαλλιέργητα περιθώρια µεταξύ των αγροτεµαχίων καθώς 

και οι φυτοφράκτες, η φυσική βλάστηση των ρεµατιών και  τα γειτονεύοντα  δάση. 

4. Η διατήρηση των φυσικών ρεµάτων. Επεµβάσεις, οι οποίες αφορούν στην αλλαγή 

πορείας ρεµάτων µε χωµατουργικά µηχανήµατα γίνονται µόνο µετά από άδεια της αρµόδιας 

υπηρεσίας. 

• Αµειψισπορά. Η αµειψισπορά τόσο στις αροτραίες καλλιέργειες όσο και τα κηπευτικά 

αποτελεί έναν από τους πιο σηµαντικούς παράγοντες για την διατήρηση της γονιµότητας των 

χωραφιών. Η αµειψισπορά ήταν απαραίτητη και αναντικατάστατη διαδικασία πριν την εισαγωγή 

των γεωργικών µηχανηµάτων και των χηµικών λιπασµάτων. Η εισαγωγή των νέων τεχνικών 

καλλιέργειας έδωσε την δυνατότητα το ίδιο χωράφι να καλλιεργείται συνεχώς µε την ίδια 

καλλιέργεια. Η πρακτική αυτή όµως «κουράζει» τα χωράφια τα οποία χάνουν την γονιµότητα 

τους, πολλαπλασιάζονται τα προβλήµατα µε τα ζιζάνια και τις ασθένειες και το κόστος της 

παραγωγής αυξάνει, γιατί υπάρχει µεγαλύτερη ανάγκη για λιπάσµατα και φυτοφάρµακα, ενώ οι 

αποδόσεις µειώνονται µε το χρόνο. Το κυριότερο όµως είναι ότι τα ίδια τα χωράφια χάνουν την 

γονιµότητα τους, ενώ η αυξηµένη χρήση φυτοφαρµάκων και λιπασµάτων µπορεί να έχει 

αρνητικές επιπτώσεις για το περιβάλλον και την ανθρώπινη υγεία. 
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Η αµειψισπορά είναι πρακτική που πρέπει να αρχίσει να εφαρµόζεται ξανά, όπου έχει 

σταµατήσει. Καλό είναι επίσης να λαµβάνεται µέριµνα, ώστε το χωράφι να µην µένει γυµνό 

κατά την περίοδο του χειµώνα που είναι πιο ευπρόσβλητο στη διάβρωση από τις βροχές. Στα 

ελαφρά εδάφη µε περιεκτικότητα σε άµµο µεγαλύτερη από 50% (αµµώδη πηλοαµµώδη, 

άµµοπηλώδη) υποχρεωτικά πρέπει να υπάρχει φυτοκάλυψη το χειµώνα. 

Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε κατάλληλο πρόγραµµα αµειψισποράς που περιλαµβάνει 

και καλλιέργεια χλωρής λίπανσης ή κατάλληλη διαχείριση των υπολειµµάτων της προηγούµενης 

καλλιέργειας ή της αυτοφυούς χλωρίδας. 

Με την αµειψισπορά  επιτυγχάνονται οι παρακάτω στόχοι: 

1. Αύξηση της γονιµότητας του εδάφους  

2. Βελτίωση της δοµής του εδάφους 

3. Μείωση των προβληµάτων από ζιζάνια 

4. Μείωση των προβληµάτων από ασθένειες. 

Για να επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι θα πρέπει να υπάρχει εναλλαγή καλλιεργειών 

(αµειψισπορά) και ανάλογα µε το πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε πρέπει να υπάρχει εναλλαγή 

διαφόρων τύπων καλλιεργειών στα πλαίσια της αµειψισποράς. Οι ιδιαίτερες συνθήκες των 

χωραφιών, των καλλιεργειών που έχουν προηγηθεί και των κλιµατικών συνθηκών πρέπει να 

συνυπολογίζονται για την διαµόρφωση του προγράµµατος αµειψισποράς. 

Η αµειψισπορά θα πρέπει να εξασφαλίζει, ότι στο ίδιο αγροτεµάχιο δεν θα καλλιεργείται 

συνεχώς η ίδια καλλιέργεια. Συγκεκριµένα για τις αροτραίες καλλιέργειες και τα κηπευτικά πλην 

του βαµβακιού, των ζαχαρότευτλων και της βιοµηχανικής τοµάτας το ίδιο αγροτεµάχιο δεν 

µπορεί να καλλιεργηθεί για περισσότερο από τέσσερα χρόνια µε την ίδια καλλιέργεια Στην 

καλλιέργεια του βαµβακιού θα εφαρµόζονται τα διοικητικά µέτρα για το βαµβάκι όπως αυτά 

ισχύουν. Στην καλλιέργεια των ζαχαρότευτλων και της βιοµηχανικής τοµάτας το ίδιο 

αγροτεµάχιο δεν θα µπορεί να καλλιεργείται για περισσότερο από δύο καλλιεργητικές περιόδους 
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στην πενταετία, που δεν πρέπει να είναι συνεχόµενες αλλά να χωρίζονται µεταξύ τους κατά τρία 

χρόνια τουλάχιστον.  

Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος εναλλαγής των καλλιεργειών µπορούν να 

ακολουθηθούν οι παρακάτω µέθοδοι αµειψισποράς: 

Μέθοδος Α Στη διάρκεια της 5ετίας για ένα ολόκληρο έτος το αγροτεµάχιο τίθεται σε 

αγρανάπαυση ή αµειψισπορά 

Μέθοδος Β Στη διάρκεια της 5ετίας το 20% τουλάχιστο του αγροτεµαχίου (βασικής 

καλλιέργειας) θα τίθεται σε αγρανάπαυση ή αµειψισπορά 

Μέθοδος  Γ  Στην διάρκεια της πενταετίας για κάποια αγροτεµάχια ακολουθείται η µέθοδος Α 

και για κάποια άλλα η µέθοδος Β. ∆εν µπορεί ένα αγροτεµάχιο να καλλιεργηθεί και µε τη µία 

µέθοδο και µε την άλλη σε διάστηµα µικρότερο των 5 ετών. Αλλαγή στη µέθοδο αµειψισποράς 

σε συγκεκριµένο αγροτεµάχιο µπορεί να γίνει µόνο, όταν εξασφαλισθεί επαρκής (όχι λιγότερο 

από 20%) αµειψισπορά σε αυτό.  

• Λίπανση. Η λίπανση είναι απαραίτητη για την ανάπτυξη των φυτών και την ποιοτική και 

ποσοτική βελτίωση των αποδόσεων τους, καθώς και για την διατήρηση της γονιµότητας του 

εδάφους. Για να επιτευχθούν όµως µε τη λίπανση οι παραπάνω στόχοι, χρειάζεται η λίπανση να 

γίνεται µε το κατάλληλο για το έδαφος και την καλλιέργεια λίπασµα, να ελέγχονται οι 

ποσότητες που προστίθενται κάθε φορά στο έδαφος, καθώς και ο τρόπος και ο χρόνος 

εφαρµογής τους. 

Η χρήση των λιπασµάτων, χωρίς την επιλογή του κατάλληλου είδους και την εφαρµογή 

στην κατάλληλη ποσότητα και στο σωστό χρόνο, αυξάνει το κόστος παραγωγής καθώς γίνεται 

υπερκατανάλωση λιπασµάτων. Πέρα όµως από τη αύξηση του κόστους δηµιουργούνται 

προβλήµατα στο έδαφος και ρυπαίνονται τα υπόγεια και τα επιφανειακά νερά. 

Το πρόβληµα προκαλείται κυρίως από τα αζωτούχα λιπάσµατα τα οποία είναι εύκολα 

διαλυτά στο νερό. Τα νιτρικά ιόντα είναι πολύ ευκίνητα στο έδαφος σε αντίθεση µε τα 

φωσφορικά και το κάλιο. Οι ποσότητες από τα νιτρικά που βρίσκονται στο έδαφος και δεν 
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απορροφούνται από τα φυτά, είτε γιατί δεν είναι στο κατάλληλο στάδιο ανάπτυξης για να τα 

απορροφήσουν, είτε γιατί έχουν χορηγηθεί µεγαλύτερες ποσότητες από αυτές που µπορούν να 

απορροφήσουν, εκπλύνονται µε το νερό της βροχής ή της άρδευσης και καταλήγουν στα 

υπόγεια νερά όπου και συσσωρεύονται. Όταν η περιεκτικότητα των νερών αυτών υπερβεί 

κάποια όρια (50 mgr/lt) τότε το νερό θεωρείται ακατάλληλο προς πόση. Εξ άλλου όταν το 

έδαφος είναι επικλινές ή έχει µικρή διηθητικότητα (είναι βαρύ ή αδιαπέραστο) ή το σηµείο όπου 

εφαρµόζονται τα λιπάσµατα είναι πλησίον ή εντός λεκανών απορροής, τα νιτρικά και τα 

φωσφορικά παρασύρονται και µεταφέρονται προκαλώντας «ευτροφισµό» των επιφανειακών 

νερών και την υποβάθµισή τους. 

Είναι λοιπόν φανερό, ότι χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στην χρήση ιδιαίτερα των 

αζωτούχων λιπασµάτων καθώς και στην µεταφορά και αποθήκευσή τους. 

Με στόχο την ορθολογική χρήση των λιπασµάτων οι παραγωγοί πρέπει: 

1. Να εφαρµόζουν ανά καλλιέργεια και τύπο εδάφους τις «άριστες» ποσότητες και τύπους 

λιπασµάτων για την κάλυψη των αναγκών θρέψης των φυτών, όπως αυτά προσδιορίζονται στα 

«πρακτικά λίπανσης» που εκδίδονται από τις οικείες ∆/νσεις Αγροτικής Ανάπτυξης- Γεωργίας, 

τα Π.Ε.Γ.Ε.Α.Λ και το ΕΘΙΑΓΕ. 

2. Να εφαρµόζουν τα αζωτούχα λιπάσµατα σε δόσεις ανάλογα µε το βλαστικό στάδιο των 

φυτών. Ειδικότερα στις δενδρώδεις καλλιέργειες σε τουλάχιστο δύο δόσεις και στις ετήσιες σε 

τουλάχιστον τρεις ανάλογα µε το είδος της καλλιέργειας και τις επικρατούσες συνθήκες. 

Εξαιρούνται τα οργανικά λιπάσµατα (κοπριές, κόµποστ) που είναι αργής αποδέσµευσης, υπό την 

προϋπόθεση ότι είναι «χωνεµένα» . 

3. Στα χειµερινά σιτηρά να εφαρµόζουν κατά το µέγιστο 160 Kgr N/ha (16 µονάδες αζώτου 

ανά στρέµµα) και να το χορηγούν σε τουλάχιστο δύο δόσεις. Η βασική λίπανση δεν θα πρέπει να 

υπερβαίνει τα 50 Kgr N/ha (5 µονάδες αζώτου ανά στρέµµα). 

4. Να µην κάνουν εφαρµογή λιπασµάτων σε απόσταση µικρότερη των 5 µέτρων από όχθες 

ποταµών και λιµνών και 0,5 µέτρων από κανάλια άρδευσης, στράγγισης, πηγάδια, γεωτρήσεις . 
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5. Να εφαρµόζουν σε όξινα εδάφη (µε pΗ < 6,5) φυσιολογικώς αλκαλικά λιπάσµατα και να 

αποφεύγουν τη χρήση λιπασµάτων που συµβάλλουν σε µεγαλύτερη µείωση του pΗ (αύξηση της 

οξύτητας) όπως είναι τα αµµωνιακά λιπάσµατα µε την εξαίρεση της ασβεστούχου νιτρικής 

αµµωνίας. Αντιστοίχως στα αλκαλικά εδάφη να προτιµούνται τα θειικά λιπάσµατα. 

6. Κατά την εφαρµογή των αζωτούχων λιπασµάτων πρέπει να τηρούν µε ιδιαίτερη προσοχή 

τους κανόνες που αναγράφονται στην συσκευασία (των λιπασµάτων) και να δίνουν ιδιαίτερη 

προσοχή στην αποφυγή χρήσης ή διασποράς των λιπασµάτων σε τοποθεσίες, όπου ο κίνδυνος 

επιφανειακής απορροής είναι µεγάλος και ιδιαίτερα σε εδάφη που νεροκρατούν, ή/ και  εδάφη 

µε κλίση.  

7. Να µη γίνεται διασπορά του λιπάσµατος όταν πνέει ισχυρός άνεµος και να 

χρησιµοποιούνται και να συντηρούνται σωστά οι λιπασµατοδιανοµείς. 

8. Κατά τη συσκευασία, µεταφορά και αποθήκευση να λαµβάνονται µέτρα (ειδικά στα 

υγρής µορφής λιπάσµατα) για τη διασφάλιση, από τον κίνδυνο διαρροής. 

9. Να µην τοποθετούνται σάκοι λιπασµάτων σε απόσταση µικρότερη από 5 µέτρα από 

υδάτινους όγκους ή ρέµατα, γεωτρήσεις, πηγάδια. 

10. Ειδικά για τα υγρά λιπάσµατα πρέπει να συντηρούνται επιµελώς οι δεξαµενές, 

σωληνώσεις, και βαλβίδες, για την αποφυγή τυχόν διαρροών. 

11. Να µην εγκαταλείπουν στον τόπο εφαρµογής ή σε άλλο πλην αυτού που ορίζεται τα 

υλικά και µέσα συσκευασίας των λιπασµάτων. 

• ∆ιαχείριση υδάτινων πόρων. Η γεωργία δεν µπορεί να ασκείται σε εκτάσεις λιµνών που 

αποκαλύφθηκαν από την υποχώρηση των υδάτων λιµνών και λιµνοθαλασσών. 

Οι υδατικοί  πόροι θεωρούνται σήµερα απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη κάθε 

είδους δραστηριότητας και την διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας και γενικότερα της ζωής. 

Τις τελευταίες δεκαετίες η αλµατώδης ανάπτυξη των διαφόρων τοµέων της οικονοµίας, 

προεξάρχουσας της γεωργίας, είχαν σαν αποτέλεσµα την αύξηση της ζήτησης νερού γεγονός, το 

οποίο σε συνδυασµό µε την αλόγιστη πολλές φορές χρήση του και την ταυτόχρονη αύξηση των 
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πηγών ρύπανσης δηµιουργεί σοβαρά προβλήµατα στην ανάπτυξη και το µέλλον, τουλάχιστον 

ορισµένων περιοχών. 

Η αντιµετώπιση των προβληµάτων αυτών και η αποκατάσταση της διαταραγµένης 

ισορροπίας είναι ευθύνη όλων. 

Οι χρήστες γεωργοί θα πρέπει να κατανοήσουν ότι το µέλλον της εκµετάλλευσής τους 

εξαρτάται από την ποιότητα και την ποσότητα του αρδευτικού νερού, που θα µπορούν να έχουν 

στην διάθεσή τους. Η αλόγιστη χρήση σήµερα όπως υπεραρδεύσεις, κατακλίσεις γειτονικών 

χωραφιών και δρόµων, η χρήση ακατάλληλων ή ελαττωµατικών συστηµάτων κ.λ.π., όχι µόνο 

δεν οδηγεί στην αύξηση της παραγωγικότητας της εκµετάλλευσης αλλά αντίθετα υποθάλπει και 

το µέλλον της µε ότι αυτό συνεπάγεται, αφού µειώνει τους διαθέσιµους υδατικούς πόρους ή τους 

καθιστά ακατάλληλους (π.χ. υφαλµύρωση υπογείων υδροφορέων) για άρδευση. 

Για τους παραπάνω λόγους οι γεωργοί σαν ελάχιστη συµβολή στην αποκατάσταση της 

οικολογικής ισορροπίας και την προστασία του κοινωνικού συνόλου θα πρέπει να λαµβάνουν 

όλα τα απαραίτητα µέτρα για την προστασία των υδατικών πόρων. 

Μια επιτυχηµένη άρδευση πρέπει, αφενός, να δίνει στο έδαφος τόσο νερό όσο χρειάζεται 

για να αναπτυχθεί σωστά η καλλιέργεια και αφετέρου, η εφαρµογή του νερού να γίνεται µε 

τέτοιο τρόπο ώστε να υπάρχουν όσο το δυνατόν µικρότερες απώλειες νερού και θρεπτικών 

στοιχείων από βαθιά διήθηση και επιφανειακή απορροή. Σε κάθε άρδευση πρέπει να 

εφαρµόζεται τόσο νερό ώστε να κορεστεί το έδαφος σε τόσο βάθος όσο το βάθος του ριζικού 

συστήµατος. Η βαθιά διήθηση και η επιφανειακή απορροή µπορούν να περιοριστούν µε τον 

κατάλληλο έλεγχο µιας σειράς παραγόντων από τους οποίους επηρεάζονται, όπως είναι: 

α.  Η παροχή της άρδευσης (να αποφεύγονται απώλειες κατά την παροχή µε επιδιόρθωση 

του συστήµατος παροχής) 

β.  Ο χρόνος εφαρµογής 

γ.  Η κλίση του εδάφους 

δ.  Το µήκος διαδροµής του νερού στον αγρό 
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ε.  Η διηθητικότητα του εδάφους 

στ.  Η µέθοδος άρδευσης. 

Για τον έλεγχο των απωλειών του νερού (βαθειά διήθηση, επιφανειακή απορροή) και την 

επίτευξη ορθολογικής άρδευσης, θα πρέπει οι παραγωγοί να τηρούν τις αρδευτικές πρακτικές 

ανά καλλιέργεια (σύνολο αναγκών σε νερό βάσει πραγµατικής εξατµισοδιαπνοής, δόση 

άρδευσης, χρόνο άρδευσης, αριθµός εφαρµογών) για κάθε σύστηµα άρδευσης και για κάθε τύπο 

εδάφους όπως αυτές ορίζονται µε απόφαση Νοµάρχη από τις σχετικές υπηρεσίες. Λαµβάνοντας 

υπόψη τα παραπάνω, οι παραγωγοί οφείλουν: 

Να λαµβάνουν µέριµνα για την ελαχιστοποίηση των απωλειών νερού άρδευσης µε 

αποφυγή της επιφανειακής απορροής ή βαθιάς διήθησης. Εξαιρούνται οι περιπτώσεις, που η 

βαθιά διήθηση χρειάζεται, για να αντιµετωπιστούν προβλήµατα αλατότητας.  

Να µην αρδεύουν µε κατάκλιση (µε αυλάκια) σε αγροτεµάχια µε κλίση πάνω από 3% 

(εξαιρείται η άρδευση πολυετών καλλιεργειών µε αύλακες περιµετρικά του κορµού του φυτού). 

Να τηρούν τις αρδευτικές πρακτικές ανά καλλιέργεια (συνολική ποσότητα, αριθµός 

εφαρµογών, δόση ανά εφαρµογή), όπως ορίζονται από τις εκάστοτε ισχύουσες  πρακτικές των 

οικείων Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων. 

Να τηρούν τους κανονισµούς των Οργανισµών Εγγείων Βελτιώσεων και γενικά των 

φορέων λειτουργίας συλλογικών έργων. 

Να τηρούν τα περιοριστικά µέτρα χρήσης νερού, όπως προβλέπεται από τους 

Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

• Φυτοπροστασία. Η χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων πρέπει, να δικαιολογείται 

από την ύπαρξη της ασθένειας, το µέγεθος της προσβολής, ή της ύπαρξης ζιζανίων. Πέρα από 

την ύπαρξη του προβλήµατος πρέπει αυτό, να έχει προσδιοριστεί και να έχει εκτιµηθεί, ότι η 

απώλεια, που θα επιφέρει στην παραγωγή ή στην υγεία των φυτών, θα έχει σηµαντικό 

οικονοµικό αποτέλεσµα.  
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Πρέπει να καταβάλλεται προσπάθεια για την πρόληψη και την αποτροπή εγκατάστασης 

επιβλαβών οργανισµών στις καλλιέργειες: Με προσφυγή στην βιολογική καταπολέµηση πριν 

εφαρµοστούν χηµικά µέσα.  

2. Με χρήση ανθεκτικού στις ασθένειες πολλαπλασιαστικού υλικού ή απαλλαγµένου από 

ασθένειες πολλαπλασιαστικού υλικού. 

3. Με διαχείριση της αυτοφυούς βλάστησης ώστε να αποφεύγεται η σποροπαραγωγή της 

ανεπιθύµητης και να υπάρχει σε κατάλληλα σηµεία η επιθυµητή καταστροφή των διαχει- 

µαζουσών µορφών των εχθρών και των ασθενειών τον χειµώνα.  

4. Εφαρµογή κατάλληλης αµειψισποράς. 

5. Παρακολούθηση της εξέλιξης των εχθρών, ζιζανίων και ασθενειών στην περιοχή, ώστε 

να είναι δυνατή η έγκαιρη λήψη κατασταλτικών µέτρων. 

6. ∆ιαχείριση της πυκνότητας σποράς.   

Η καταφυγή στην χρήση φυτοπροστατευτικού προϊόντος πρέπει να γίνεται αφού 

εξαντληθεί η προσπάθεια αντιµετώπισης του προβλήµατος µε καλλιεργητικά ή βιολογικά µέσα 

και µόνο στην περίπτωση, κατά την οποία διαφαίνεται ότι η προσβολή θα έχει οικονοµικό 

αποτέλεσµα. 

• ∆ιαχείριση αυτοφυούς χλωρίδας. 

• Συγκοµιδή. 

• ∆ιαχείριση υπολειµµάτων καλλιέργειας. 

• ∆ιαχείριση απορριµµάτων. 

Η πρακτική της αµειψισποράς αφορά µόνο τις ετήσιες καλλιέργειες, αροτραίες και  

κηπευτικά.  Όλες οι άλλες δραστηριότητες αφορούν όλους τους τύπους των καλλιεργειών. 

Οι Κώδικες Ορθής γεωργικής Πρακτικής αφορούν, επίσης, στις παρακάτω κτηνο- 

τροφικές δραστηριότητες: 

• Την διαχείριση των βοσκοτόπων 

• Την υγιεινή και καλή διαβίωση των ζώων 
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• Την διαχείριση αποβλήτων της κτηνοτροφικής εκµετάλλευσης. 

 Επιπλέον, η Ελλάδα έχει συντάξει “Πρόγραµµα ∆ράσης κατά της νιτρορύπανσης 

γεωργικής προέλευσης” που εκτός από τα δίκτυα παρακολούθησης της ρύπανση και των φορέων 

που συνεργάζονται για την καταγραφή αυτής, υπάρχει και το επιδοτούµενο µέρος το οποίο 

αφορά τους αγρότες και το οποίο έχει ενταχθεί στον 3 Άξονα του ΕΠΑΑ( Έγγραφο Προγραµ- 

µατισµού Αγροτικής Ανάπτυξης, Άξονας 3: Γεωργοπεριβαλλοντικά Μέτρα, Μέτρο 3.5: Μείωση 

της νιτρορύπανσης γεωργικής προέλευσης) του Γ΄ ΚΠΣ και προτείνει λιπαντική αγωγή για τις 

παρακάτω καλλιέργειες: βαµβάκι., σιτηρά, καλαµπόκι, ζαχαρότευτλα κ.τ.λ.. Η λιπαντική αγωγή 

διαφοροποιείται µε βάση την κοκκοµετρική σύσταση, την κλίση, την υδροµορφία, την 

καλλιέργεια, το σύστηµα άρδευσης κ.α. (Καρυώτης Θ. et al, 2002) καθώς και την ορθολογική 

διαχείριση των υδάτινων πόρων.        

 Υπεύθυνος φορέας για την υλοποίηση του µέτρου ορίζεται η ∆/νση Χωροταξίας και 

Προστασίας του Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας συνεπικουρούµενη από τις ∆/νσεις 

Αγροτικής Ανάπτυξης των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, αρµόδιες Περιφερειακές ∆οµές του 

Υπ. Γεωργίας, Ερευνητικά Ιδρύµατα, ΑΕΙ. Οργανισµός πληρωµής ορίζεται ο ΟΠΕΚΕΠΕ ενώ 

για την παρακολούθηση και αξιολόγηση των µέτρων ορίζεται η αρχή ∆ιαχείρισης του ΕΠΑΑ. 

Τα βήµατα που ακολουθούνται για να συµµετέχουν οι ενδιαφερόµενοι στο πρόγραµµα 

µείωσης της νιτρορύπανσης γεωργικής προέλευσης είναι:  

 α.  Να ενηµερωθούν από τις ∆/νσεις Αγροτικής Ανάπτυξης για τους όρους και προϋποθέσεις 

του µέτρου, το χρόνο υποβολής της αίτησης και το απαραίτητο έντυπο υλικό (πληροφοριακό, 

αίτηση κλπ). 

β.  Υποβολή φακέλων υποψηφιότητας στις ∆/νσεις Αγροτικής Ανάπτυξης των 

Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων. Οι φάκελοι αυτοί περιλαµβάνουν:  

1.  Αίτηση ένταξης 

2.  ∆ικαιολογητικά  

-  Νόµιµης χρήσης και κατοχής της έκτασης. 
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-  Απόδειξη της ιδιότητας του γεωργού ή ύπαρξης γεωργικού εισοδήµατος. 

3.  Σχέδιο Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης (ΣΠ∆: είναι µια καταγραφή των υποχρεώσεων που 

θα αναλάβει η οποία συντάσσεται και υπογράφεται από Σύµβουλο Γεωτεχνικό).  

γ.  Εφόσον εγκριθεί η αίτησή τους να υπογράψουν σύµβαση στην ∆/νση Αγροτικής 

Ανάπτυξης που καθορίζει τις λεπτοµέρειες ένταξης τους στο πρόγραµµα. 

Το αρχικό πρόγραµµα (ή υποπρόγραµµα 1) εγκρίθηκε στα πλαίσια της προγραµµατικής 

περιόδου 1995-1999 µε την Απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ε (95)1392/26.7.95 και 

τροποποιήθηκε µε την Απόφαση Ε(99) 664/ 27.4.99 για την αντιµετώπιση λειτουργικών 

δυσκολιών του. Ειδικότερα µε την τροποποίηση επεκτάθηκε η εφαρµογή του προγράµµατος σε 

περισσότερες καλλιέργειες και  περιοχές (Φθιώτιδα) καθώς και περιελήφθησαν δράσεις πέραν 

της µείωσης της αζωτούχου λίπανσης. Με τις τροποποιήσεις αυτές απορροφήθηκε το σύνολο 

των εγκεκριµένων εκτάσεων που είχαν κατανεµηθεί. 

Η εφαρµογή την περίοδο αυτή (παλαιό µέτρο) στηρίχθηκε στην υποχρέωση των 

δικαιούχων να µειώσουν στις επιλέξιµες καλλιέργειες τις εφαρµοζόµενες ποσότητες αζώτου (Ν) 

σε σχέση µε τους ΚΟΓΠ, ενώ παράλληλα για την επίτευξη ειδικών στόχων (προστασία 

επικλινών εδαφών, µείωση της χρήσης αρδευτικού νερού) έγινε χρήση συνδυασµών κατά 

περίπτωση και άλλων µεθόδων όπως διαδοχική καλλιέργεια φθινοπωρινών ψυχανθών σε 

επικλινείς εκτάσεις, εκ περιτροπής αγρανάπαυση του 10% ή 20% της επιλέξιµης έκτασης κλπ. 

Στα πλαίσια της νέας προγραµµατικής περιόδου 2000-2006 και του ΕΠΑΑ  καταρτίζεται 

το νέο πρόγραµµα µε την υπ. αριθ. 85154/574/14.3.2001 Απόφαση του Υπ. Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων.  

Το πεδίο εφαρµογής περιλαµβάνει: 

1. Θεσσαλία. 

Το µέτρο θα εφαρµοσθεί στους νοµούς Μαγνησίας, Λάρισας, Καρδίτσας, Τρικάλων και 

στην περιοχή της Επαρχίας ∆οµοκού του νοµού Φθιώτιδας. Στις περιοχές αυτές προτεραιότητα 

θα δοθεί στις ζώνες Ι (Υψηλής ευαισθησίας) και ΙΙ (Μέσης ευαισθησίας) και θα εφαρµοστεί στις 
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εδαφολογικές κλάσεις Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, VI, VII, VIII όπως αυτές έχουν προσδιορισθεί και οριοθετηθεί µε 

την Κ.Υ.Α 25638/2905/22-10-01 (ΦΕΚ 1422/Β/2001), µέσα στην ως άνω ζώνη περιοχές 

προτεραιότητας καθορίζονται οι αρδευόµενες µε γεωτρήσεις υψηλής συγκέντρωσης νιτρικών 

και οι περιοχές εξάντλησης των υπόγειων υδροφορέων. 

Εάν τα όρια των ζωνών Ι και ΙΙ τέµνουν τις καλλιεργούµενες εκτάσεις ενός ∆ηµοτικού 

∆ιαµερίσµατος τότε το σύνολο των γεωργικών εκτάσεων του ∆ηµοτικού ∆ιαµερίσµατος θα 

θεωρούνται ότι εντάσσονται στην αντίστοιχη ζώνη.  

2. Κωπαϊδα. 

Το µέτρο θα εφαρµοσθεί στις ζώνες υψηλής και µέσης ευαισθησίας, όπως 

προσδιορίζεται στο Πρόγραµµα ∆ράσης των Ευαίσθητων στη Νιτρορύπανση περιοχών της 

Κωπαϊδας ΚΥΑ 20417/2520/01 (ΦΕΚ 1195/Β/14-9-2001), σύµφωνα µε την Οδηγία 91/ 

676/ΕΟΚ. Μέσα στην ως άνω ζώνη περιοχές προτεραιότητας καθορίζονται οι αρδευόµενες µε 

γεωτρήσεις υψηλής συγκέντρωσης νιτρικών και οι περιοχές εξάντλησης των υπόγειων 

υδροφορέων. 

3. Πηνειός Ν. Ηλίας. 

Το µέτρο θα εφαρµοσθεί στις ζώνες υψηλής και µέσης ευαισθησίας, όπως 

προσδιορίζεται στο Πρόγραµµα ∆ράσης των Ευαίσθητων στη Νιτρορύπανση περιοχών του 

Πηνειού ΚΥΑ 20418/2521/01 (ΦΕΚ 1197/Β/14-9-2001) σύµφωνα µε την Οδηγία 91/676/ΕΟΚ 

Μέσα στην ως άνω ζώνη περιοχές προτεραιότητας καθορίζονται οι αρδευόµενες µε γεωτρήσεις 

υψηλής συγκέντρωσης νιτρικών και οι περιοχές εξάντλησης των υπόγειων υδροφορέων.  

Συγκεκριµένα θα καλυφθούν:  

• ΘΕΣΣΑΛΙΑ και ΦΘΙΩΤΙ∆Α   µέχρι 60.000 ha. 

• ΚΩΠΑΪ∆Α         µέχρι 30.000 ha. 

• ΠΗΝΕΙΟΣ         µέχρι 3.000 ha.             

Το ύψος ενίσχυσης κατά περίπτωση υπολογίζεται από τις ακόλουθες παραµέτρους: 

Απώλεια Εισοδήµατος:  
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Για τον υπολογισµό της απώλειας εισοδήµατος λαµβάνονται υπόψη: 

Η απώλεια από την εφαρµογή κατά περίπτωση της αµειψισποράς ή αγρανάπαυσης 

(υπολογίζονται σαν η διαφορά µεταξύ του ακαθάριστου κέρδους της βασικής καλλιέργειας και 

της καλλιέργειας αντικατάστασης ή αγρανάπαυσης στην έκταση εφαρµογής τους-Μεθοδολογία 

Α και Β). 

Η απώλεια εισοδήµατος από τη µείωση της παραγωγής λόγω µείωσης των λιπαντικών 

µονάδων σε σχέση µε τους ΚΟΓΠ η οποία εκτιµάται σε 2% ή 4%, ανάλογα µε τη αντίστοιχη 

µείωση των λιπαντικών µονάδων σε 10% ή 20% ( Μεθοδολογία Β, Γ, ∆). Η απώλεια εισοδή- 

µατος από την εφαρµογή του ακαλλιέργητου περιθωρίου 3%.  

Κίνητρο: 

Το κίνητρο για όλες τις µεθοδολογίες είναι 10%. 

Πρόσθετες δαπάνες: 

• Οι δαπάνες καλλιέργειας – ενσωµάτωσης των ψυχανθών (Μέθοδος ∆) 

• Ανάλυση εδάφους (Ν, Ρ) έως 25 €/ha 

• Οι δαπάνες σύνταξης του ΣΠ∆ και της τεχνικής στήριξης για την υλοποίηση του έως 5% 

της απώλειας εισοδήµατος χωρίς να είναι µικρότερη των 50 € ανά σχέδιο 

• ∆ε λαµβάνονται υπόψη πρόσθετες δαπάνες από την εφαρµογή ειδικών κατηγοριών 

λιπασµάτων.  

Ειδικότερα, µε βάση τα παραπάνω, τα ύψη ενίσχυσης στο Βαµβάκι, στον Αραβόσιτο, 

στην Βιοµηχανική Τοµάτα και τα Ζαχαρότευτλα κατά µεθοδολογία:  

Α: Αγρανάπαυση,  

Β: Αµειψισπορά, Β1: µε µαλακό σιτάρι, Β2: µε σκληρό σιτάρι,  

Γ: Μείωση λιπαντικών µονάδων,  

∆: ∆ιαδοχική καλλιέργεια ψυχανθών       

Για το βαµβάκι η ελάχιστη ενίσχυση €/ha είναι 171-600€ και µέγιστη ενίσχυση €/ha από 

197-600 €.            
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 Για τον αραβόσιτο η ελάχιστη ενίσχυση €/ha είναι 90-379 € και µέγιστη ενίσχυση €/ha από 

123-412 €. 

Για την βιοµηχανική τοµάτα η ελάχιστη ενίσχυση €/ha είναι 187-545 € και µέγιστη ενίσχυ- 

ση €/ha από 244-600 €. 

Για τα ζαχαρότευτλα η ελάχιστη ενίσχυση €/ha είναι 135-490 € και µέγιστη ενίσχυση €/ha 

από 160-572 €. 

∆ικαιούχοι οι οποίοι εντάχθηκαν στο µέτρο πριν από την έναρξη ισχύος του νέου 

προγράµµατος θεωρούνται δικαιούχοι και ενισχύονται µε τα ποσά που ίσχυαν την περίοδο 

ένταξής τους εφόσον δεν έχει λήξει η περίοδος δέσµευσής τους και συντρέχουν οι προϋποθέσεις 

και δεσµεύσεις που έχουν αναλάβει. 

Οι εν λόγω δικαιούχοι εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις δύνανται να επανενταχθούν 

στο µέτρο µετά την λήξη της περιόδου δέσµευσης τους ή ακόµα να διακόψουν την παλιά τους 

σύµβαση πριν από την λήξη της και ενταχθούν µε τους όρους, προϋποθέσεις και ύψη 

ενισχύσεων του νέου προγράµµατος 

Ο συνολικός προϋπολογισµός του µέτρου αναµένεται να ανέλθει σε 111,9 εκατ. €. Στον 

αρχικό προϋπολογισµό (µόνο για Θεσσαλία) είχαν υπολογισθεί 58 εκατ. €    

 Για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της νιτρορύπανσης γεωργικής προέλευσης 

απαραίτητη προϋπόθεση είναι η κατανόηση του µηχανισµού µεταφοράς των νιτρικών στο νερό. 

 Τα µέχρι τώρα αποτελέσµατα των ερευνών έχουν δείξει ότι τα εκπλύµατα νιτρικών 

γεωργικής προέλευσης και ο ρυθµός δηµιουργίας τους είναι συνάρτηση της χρήσης γης (είδους  

καλλιέργειας), του ύψους της βροχόπτωσης που περισσεύει µετά την εξατµισοδιαπνοή και την 

κατακράτηση και από το χρόνο αντίδρασης δηµιουργίας νέας ισορροπίας στη συγκέντρωση 

νιτρικών στο αντλούµενο από τους υδροφόρους νερό, που ακολουθεί την µεταβολή της χρήσης 

γης. 
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Β.4.1 Η ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ COMMISSION ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΝΕΡΩΝ ΑΠΟ ΤΗ 

ΝΙΤΡΟΡΥΠΑΝΣΗ (CΟΜ/407/17-7-2002)       

 Η Οδηγία του Συµβουλίου 91/676/ΕΟΚ για την προστασία των υδάτων από την 

νιτρορύπανση γεωργικής προέλευσης εκδόθηκε στις 12 ∆εκεµβρίου 1991. Το άρθρο 10 της 

Οδηγίας για την νιτρορύπανση επιβάλλει στα κράτη µέλη να υποβάλλουν στην Επιτροπή 

έκθεση, από την τετραετία που ακολουθεί την κοινοποίησή της και στη συνέχεια κάθε τετραετία. 

Στην έκθεση αυτή πρέπει να περιέχονται πληροφορίες για τους Κώδικες Ορθών Γεωργικών 

Πρακτικών για τις ευπρόσβλητες στη νιτρορύπανση ζώνες (NVZ) και περίληψη των 

προγραµµάτων δράσης για τις ζώνες αυτές (Καρυώτης Θ. et al, 2002).   

 Στην τελευταία πεντηκονταετία έχουµε απότοµη αύξηση στην χρήση του ανόργανου Ν 

έφθασε τα 11 εκ. τόνους ετησίως στα µέσα της δεκαετίας του 80 και αργότερα µειώθηκε στα 9-

10 εκ. ετησίως, λόγω αύξησης του αριθµού των ζώων η πίεση στις γεωργικές εκτάσεις  

ανέρχεται στα 8εκ. τόνους φθάνοντας στα 18 εκ. τόνους στο σύνολο.   

 Κατά την πεντηκονταετή αυτή περίοδο, η συρρίκνωση των µόνιµων χορτολίβαδων και 

των “διαχωριστικών’ ζωνών (αυλάκια και φράκτες, υγρότοποι κλπ) η οποία ευνοεί τη διάβρωση, 

την απορροή και την ταχύτερη διήθηση θρεπτικών συστατικών στα υδάτινα οικοσυστήµατα και 

στα υπόγεια ύδατα, απετέλεσε ένα χαρακτηριστικό της µετασχηµατιζόµενης γεωργίας.  

 Μέρος των εν λόγω απωλειών αζώτου (50-80%) ανακυκλώνεται στα ύδατα και στο 

έδαφος, προκαλώντας εµπλουτισµό των υπογείων υδάτων, ευτροφισµό των επιφανειακών 

υδάτων, σε συνδυασµό µε τον φωσφόρο. Ένα άλλο µέρος, µέχρι ποσοστού 20-50% ‘απονιτρο- 

ποιείται” σε αδρανή αέρια αζώτου από βακτηρίδια του εδάφους, ή από χηµική αναγωγή, σε 

ορισµένους τύπους εδάφους (κακώς αποστραγγιζόµενα) και υπογείων υδάτων.  

 Τα ανόργανα λιπάσµατα µεταφέρουν απευθεiας αµµώνιο και νιτρικά ιόντα στα υπόγεια 

ύδατα µέσω της έκπλυσης, και στα επιφανειακά ύδατα µέσω απορροής και υπόγειας “διήθησης”. 

Η έκταση των διεργασιών αυτών εξαρτάται από τις συνθήκες του εδάφους και την στιγµή της 

διασποράς.            
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 Το οργανικό άζωτο (στην κοπριά) χρησιµοποιεί τις ίδιες “οδούς”, πέραν των πρόσθετων 

απωλειών προς την ατµόσφαιρα υπό µορφή αµµωνίας (εξαέρωση) και Ν20 (ατελής 

απονιτροποίηση). Οι ποσότητες αυτές κυµαίνονται σε ποσοστό 10% έως 38% του αρχικού Ν 

που απεκκρίνεται από τα ζώα και εναποτίθενται εκ νέου στο έδαφος και στα υδάτινα συστήµατα 

µέσω της βροχής (υγρή εναπόθεση) ή απευθείας (ξηρά ατµοσφαιρική εναπόθεση).  

 Προκειµένου να περιοριστούν οι απώλειες από τις γεωργικές δραστηριότητες, οι κύριοι 

τύποι δράσεων που η Οδηγία για την νιτρορύπανση προάγει τους κώδικες ορθών γεωργικών 

πρακτικών και τα προγράµµατα δράσης, τα οποία αφορούν τα εξής: 

Συστήµατα αµειψισποράς, χειµερινή κάλυψη εδάφους, παρεµβαλλόµενες καλλιέργειες, 

προκειµένου να περιοριστεί η έκπλυση κατά τις υγρές εποχές.    

 Χρήση λιπασµάτων και κοπριάς, µε εξισορρόπηση των καλλιεργητικών αναγκών, των 

εισροών και της εδαφικής παροχής N, συχνές αναλύσεις κοπριάς και εδάφους, υποχρεωτικά 

προγράµµατα χρήσης λιπασµάτων και γενικοί περιορισµοί ανά καλλιέργεια για τα λιπάσµατα 

ανόργανου και οργανικού αζώτου.       

 Κατάλληλα χρονοδιαγράµµατα διασκορπισµού αζώτου και επαρκής αποθήκευση 

κοπριάς, η οποία Θα Πρέπει να χρησιµοποιείται µόνον όταν οι καλλιέργειες χρειάζονται 

θρεπτικά συστατικά, καθώς και ορθές πρακτικές διασκορπισµού.    

 Ρυθµιστικός ρόλος ζωνών βλάστησης (ποώδη ή θάµνοι) όπου δεν έχουν διασπαρθεί 

λιπάσµατα, κατά µήκος υδατικών ρευµάτων και αυλακιών.      

 Χρηστή διαχείριση και περιορισµοί καλλιέργειας σε επικλινή εδάφη µεγάλης κλίσης, 

καθώς και άρδευσης.          

 Το πλεόνασµα αζώτου (διαφορά µεταξύ εισροών και εκροών εξαιτίας των καλλιεργειών, 

της παραγωγής κρέατος ή γάλακτος) µπορεί να αποτελέσει ένα καλό δείκτη των ενδεχόµενων 

απωλειών προς το περιβάλλον, σε επίπεδο αγροκτήµατος, και σε τοπικό ή περιφερειακό επίπεδο. 

Παρατηρείται µεγάλη ετερογένεια µεταξύ περιφερειών της ΕΕ, µε πλεόνάσµα από 0 έως 380 kg 

N/ha, ενώ το µέγιστο παρατηρείται σε περιοχές µε εξαιρετικά µεγάλη κτηνοτροφική πυκνότητα. 
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Επιπλέον, µεγάλο πλεόνασµα Ν και κίνδυνοι απωλειών προς τα ύδατα, παρατηρούνται επίσης 

και σε περιοχές εντατικών καλλιεργειών φρούτων και λαχανικών, ή δηµητριακών και 

αραβοσίτου µε την εφαρµογή µη ορθολογικών λιπάνσεων και πρακτικών που ευνοούν τις 

απώλειες Ν (όπως στα γυµνά εδάφη τον χειµώνα).       

  Η  “διαδικασία” εφαρµογής της Οδηγίας “για τη νιτρορύπανση” συνίσταται σε διάφορα 

στάδια (Καρυώτης Θ. et al, 2002): 

• Εντοπισµός ρυπανθέντων ή απειλούµενων υδάτων από νιτρικά. 

• Χαρακτηρισµός “ευπρόσβλητων ζωνών” (NVZ). 

• Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής (σε ολόκληρη την επικράτεια των Κρατών Μελών 

-Εθελοντικός). 

• Προγράµµατα ∆ράσης στις ευπρόσβλητες ζώνες (NVZ). 

• Εθνική Παρακολούθηση (200-2800 σηµεία ανά Κ-Μ και υποβολή σε εθνικό επίπεδο) 

ανά 4ετία εις ό,τι αφορά τις συγκεντρώσεις ΝΟ3
¯ και τον ευτροφισµό . 

• Εκτίµηση του αντίκτυπου των Προγραµµάτων δράσης. 

• Επανεξέταση των NVZ και των Προγραµµάτων δράσης. 

 Τα δίκτυα δειγµατοληπτικών σταθµών πρέπει να καλύπτουν όλα τα σηµαντικά υπόγεια 

ύδατα (και το µη πόσιµο νερό), τα ποτάµια, τις λίµνες και τα φράγµατα, τα παράκτια και 

θαλάσσια ύδατα όπως απαιτείται από το άρθρο 6 της Οδηγίας. Τα κριτήρια παρακολούθησης 

είναι το άζωτο (αµµωνία, ολικό Ν, νιτρικά ιόντα) και ο ευτροφισµός (χλωροφύλλη, ραγδαίος 

πολλαπλασιασµός φυκών, ανάπτυξη µακροφύτων και µεταβολές της κατανοµής /εξάπλωσης 

ειδών). Σε γενικές γραµµές, τα περισσότερα Κράτη Μέλη έχουν εγκαταστήσει δίκτυα 

εκατοντάδων ή χιλιάδων δειγµατοληπτικών σταθµών (1 για 100-200 km2), τα οποία αποδίδουν 

µια ικανοποιητική εικόνα της Κατάστασης (1996-98) και των τάσεων των υδάτων, σε σύγκριση 

µε το διάστηµα 1992-94, όταν πραγµατοποιήθηκε η πρώτη σχετική επισκόπηση.  

 Στην Ελλάδα και την Πορτογαλία το δίκτυο για τα ‘υπόγεια ύδατα περιορίζεται στις 
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χαρακτηρισµένες ευπρόσβλητες ζώνες, γεγονός που εµποδίζει την περιοδική εξέταση των 

χαρακτηρισµών.           

 Ι2 χώρες πέτυχαν την υποβολή δεδοµένων µε γεωγραφική αναφορά υπό µορφή συµβατή 

µε το Σύστηµα Γεωγραφικών Πληροφοριών της ΕΚ (GIS), χρησιµοποιώντας εναρµονισµένους 

κώδικες και ταξινοµήσεις που προέβλεπαν οι “κατευθυντήριες γραµµές για την υποβολή 

εκθέσεων.           

 Από τα υπάρχοντα στοιχεία, το 20% περίπου των σταθµών παρακολούθησης της ΕΕ 

παρουσιάζει συγκεντρώσεις νιτρικών ιόντων άνω των 50 mgΝΟ3/Ιit, και το 40% άνω των 25 

mgΝΟ3/Ιit, για το διάστηµα 1996-98. Για να γίνουν απολύτως ακριβή τα στοιχεία, είναι 

αναγκαία η περισσότερο ισόρροπη κατανοµή της πυκνότητας των σταθµών παρακολούθησης 

µεταξύ περιοχών που έχουν προσβληθεί από ρύπανση και εκείνων των περιοχών που δεν έχουν 

προσβληθεί 

Σύµφωνα µε την άποψη της COMMISSION, ορισµένα αποτελέσµατα µπορούν να 

χαρακτηρισθούν αντιφατικά (ταυτόχρονες µειώσεις και αυξήσεις) που αφορούν τις Κάτω Χώρες 

την Ελλάδα (ευπρόσβλητες ζώνες) και τη Γερµανία. 

Σχετικά µε τη νιτρορύπανση, παρατηρήθηκε αύξηση στα βόρεια και δυτικά 

διαµερίσµατα της Γαλλίας, τη νοτιοανατολική Αυστρία και τη νότια Σουηδία. 

Η Πορτογαλία εφάρµοσε το "Μοντέλο Ποιότητας των Υδάτων στη Ζώνη των Ριζών” 

προκειµένου να προσοµοιώσει τα αποτελέσµατα µιας µείωσης της δόσης αζώτου, καθώς και τα 

αποτελέσµατα των ρυθµών άρδευσης στην έκπλυση νιτρικών ιόντων από το έδαφος στα ύδατα. 

 Η επακόλουθη βελτιστοποίηση αναµένεται να επιτρέψει σε διάφορες καλλιέργειες, τον 

κατά 50% περιορισµό της εισροής αζώτου. 

Β.5. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΝΙΤΡΟΡΥΠΑΝΣΗΣ ΣΤΗΝ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑ .           

 Ο έλεγχος της νιτρορύπανσης σε αγροτεµάχια της Θεσσαλίας, σύµφωνα µε τον 
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ΚΑΝ2078/92, άρχισε το 1996. Η Θεσσαλία καταλαµβάνει επιφάνεια περίπου 14.000 km2. 

δηλαδή το 11% της ελληνικής επικράτειας. Από αυτήν οι καλλιεργούµενες εκτάσεις 

αντιπροσωπεύουν το 36% (Καρυώτης Θ. et al, 2002). Οι αρδεύσιµες εκτάσεις στη Θεσσαλία 

αυξήθηκαν σηµαντικά τις τρεις τελευταίες δεκαετίες, παράλληλα µε την εκµηχάνιση, την 

εισαγωγή νέων παραγωγικών ποικιλιών και την αύξηση της χρήσης λιπασµάτων. 

 Ωστόσο η ένταση της γεωργικής εκµετάλλευσης, σε συνδυασµό µε την έλλειψη 

ορθολογικού συστήµατος διαχείρισης των υδατικών πόρων, οδήγησε στην υπεράντληση των 

υπόγειων υδάτων, µε επακόλουθο την πτώση του υδροφόρου ορίζοντα.  

 Ταυτόχρονα, τα αζωτούχα λιπάσµατα προκάλεσαν υποβάθµιση των υπογείων υδάτων πχ. 

Αλµυρός κτλ και ευτροφισµό στο δέλτα του ποταµού Πηνειού. Θεσπίστηκε  σχέδιο δράσης το 

οποίο προβλέπει την µείωση της διασποράς των αζωτούχων λιπασµάτων.   

 Η µείωση αυτή µπορεί να επιτευχθεί µε σειρά µέτρων µεταξύ των οποίων 

συγκαταλέγονται τα εξής: 

• Βελτίωση  της αποδοτικότητας στη χρήση του άζωτο. 

• Εισαγωγή   νέων αρδευτικών τεχνικών. 

• Καλλιέργεια  καταλλήλων  ποικιλιών. 

Τα αποτελέσµατα του πρότυπου εγχειρήµατος σχετικά µε τη νιτρορύπανση στη 

Θεσσαλία, το οποίο εντάσσεται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου δράσης, υποδηλώνουν. ότι οι 

αγρότες άρχισαν να αλλάζουν στάση όσον αφορά την λίπανση των καλλιεργειών, 

προσανατολιζόµενοι σε µια ορθολογικότερη και επιστηµονικότερη προσέγγιση. Μέχρι στιγµής. 

διαπίστωσαν ότι η µείωση των ποσοτήτων αζώτου δεν συνεπάγεται  κατ’ ανάγκην αντίστοιχη 

απώλεια παραγωγής, ιδίως για το βαµβάκι. Η πρόσληψη αζώτου είναι χαµηλή κατά τα αρχικά 

στάδια ανάπτυξης  και οι απώλειες αζώτου µπορούν να περιοριστούν σηµαντικά µε τη µείωση 

της χρήσης αζωτούχων λιπασµάτων στο προ της σποράς στάδιο. Οι αγρότες που γνωρίζουν τα 

παραπάνω αρχίζουν να πείθονται, ότι η αποδοτικότητα της χρήσης αζωτούχων λιπασµάτων 
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αυξάνεται και µπορεί να επιτευχθεί µε την κατάτµηση της συνιστώµενης ποσότητας.  

 Την περίοδο 1996-2000, περισσότεροι από 3.200 αγρότες συµµετείχαν στο εγχείρηµα. 

Υπολογίστηκε ότι σηµειώθηκε µείωση των χρησιµοποιούµενων αζωτούχων λιπασµάτων κατά 

περίπου 10 kton για την πρότυπη Περιοχή της Θεσσαλίας (π.χ.-30% για το βαµβάκι. από 140 

σε100 kg N/ha ή -25 % για τις τοµάτες από 270 σε 200  kg N/ha) (Καρυώτης Θ. et al, 2002). Οι 

απορροφήσεις το έτος 2001 έφθασαν περίπου το 50% (κατανεµηθείσα έκταση 10000 ha - 

απορροφηθείσα 4800 ha). Το έτος 2002 υποβλήθηκαν αιτήσεις ένταξης που αντιστοιχούν σε 

18.000 ha έναντι των 26.100 ha που κατανεµήθηκαν (ποσοστό απορρόφησης 68%). 

 Η σύνταξη του Προγράµµατος ∆ράσης της Οδηγίας 91/676 ΕΟΚ για τη Θεσσαλία, η 

προβλεπόµενη από τη διυπουργική απόφαση (έναρξη εφαρµογής από το φθινόπωρο του 2000 

για τις χειµερινές και από την άνοιξη του 2001 για τις εαρινές καλλιέργειες), δηµιούργησε την 

ανάγκη προσαρµογής του Προγράµµατος της Θεσσαλίας σε νέα δεδοµένα.  

Την περίοδο αυτή η εφαρµογή στηρίχθηκε στην υποχρέωση των δικαιούχων: 

1. Να µειώσουν σηµαντικά µέχρι (20%) τις εφαρµοζόµενες ποσότητες αζώτου ανά 

καλλιέργεια και εδαφική κλάση σε σχέση µε τους ΚΟΓΠ  

2. Να µειώσουν την κατανάλωση αρδευτικού νερού (35%) στις περιοχές εξαντλήσεως των 

υπόγειων υδροφορέων  (εφαρµογή στάγδην άρδευσης, ξηρικές καλλιέργειες)  

3. Να λάβουν µέτρα για τον έλεγχο της διάβρωσης στις επικλινείς εκτάσεις (στάγδην 

άρδευση). 

4. Να εφαρµόσουν σταθερό ακαλλιέργητο περιθώριο ίσο µε το 3% της έκτασης που 

εντάσσουν στο πρόγραµµα. 

Για την εφαρµογή του νέου µέτρου (2000-2006) στα πλαίσια του προγράµµατος δράσης 

της οδηγίας η περιοχή παρέµβασης (Θεσσαλία) οµαδοποιήθηκε σε τρεις ζώνες και οκτώ 

εδαφικές κλάσεις ως ακολούθως: 

• Τη ζώνη I, υψηλής επικινδυνότητας στη νιτρορύπανση. 

• Τη ζώνη ΙΙ, µέσης επικινδυνότητας στη νιτρορύπανση. 
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• Τη ζώνη ΙΙΙ, χαµηλής επικινδυνότητας στη νιτρορύπανση. 

Η ζώνη Ι είναι πολύ περιορισµένη σε έκταση, σε αντίθεση µε τις δύο άλλες ζώνες. Η 

ζώνη εφαρµογής του αγροπεριβαλλοντικού προγράµµατος περιλαµβάνει εκτάσεις µόνο των 

Ζωνών Ι και ΙΙ και κυρίως της Ζώνης ΙΙ.  

Εδαφικές κλάσεις: 

Εδαφική 

Κλάση 
Κλίση Κοκκοµετρία Υδροµορφία 

Ι Πεδινά<6% Ελαφρά Μετρίως έως πολύ καλώς αποστραγγιζόµενα

ΙΙ Πεδινά<6% Μέσης σύστασης Μετρίως έως πολύ καλώς αποστραγγιζόµενα

ΙΙΙ Πεδινά<6% Βαριά Μετρίως έως πολύ καλώς αποστραγγιζόµενα

ΙV Πεδινά<6% Βαριά Κακώς αποστραγγιζόµενα 

V Πεδινά<6% Ελαφρά- Μέσης σύστασης Κακώς αποστραγγιζόµενα 

VI Λοφώδη >6% Ελαφρά Μετρίως έως πολύ καλώς αποστραγγιζόµενα

VII Λοφώδη >6% Μέσης σύστασης Μετρίως έως πολύ καλώς αποστραγγιζόµενα

VIII Λοφώδη >6% Βαριά Μετρίως έως πολύ καλώς αποστραγγιζόµενα

Η εφαρµογή του προγράµµατος περιορίστηκε στις εδαφικές κλάσεις Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, VI, VII και VIII. 

 Το πρόγραµµα δράσης της Οδηγίας θα εφαρµοσθεί σε συνολική έκταση 600.000 

στρέµµατα, καλύπτοντας τις σηµαντικότερες καλλιέργειες του κάµπου. Το πρόγραµµα επιβάλλει 

µείωση του εφαρµοζόµενου Ν κατά 30%, χωρίς αυτό να συνοδεύεται από µείωση της  

παραγωγής και των εισοδηµάτων, προκειµένου να είναι κοινωνικά αποδεκτό. Η ουδέτερη 

επίπτωση στην παραγωγή επιτυγχάνεται µε την ανακύκλωση και χρησιµοποίηση του αρδευτικού 

νερού, του φορτισµένου µε νιτρικά, ως υγρού λιπάσµατος και µε την βελτίωση των µεθόδων 

εφαρµογής των λιπασµάτων που στοχεύουν στον περιορισµό των απωλειών αζώτου και κατά 

συνέπεια στην αύξηση του συντελεστή χρησιµοποίησης των λιπασµάτων.    

 Το πρόγραµµα δράσης δεν µηδενίζει την έκπλυση αζώτου, πλην όµως ο βαθµός 

ανάκτησης αζώτου από τα ρυπασµένα υπόγεια νερά είναι σηµαντικά µεγαλύτερος από τον 
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βαθµό έκπλυσης του αζώτου.         

 Η κατάσταση αυτή επιβάλλει τη συνέχιση του προγράµµατος µείωσης της 

νιτρορύπανσης µε πολύ πιο στοχευόµενη µορφή όσον αφορά τη διαχείριση του αζώτου καθώς 

και τη διεύρυνση του Προγράµµατος µε άλλες δράσεις που συνδέονται µε τη διατήρηση του 

φυσικού χώρου και την µείωση της κατανάλωσης αρδευτικού νερού.    

 Το  Πρόγραµµα Μείωσης  της νιτρορύπανσης 2000-2006 στοχεύει σε µειώσεις του 

εφαρµοζόµενου Ν κατά 20% περισσότερο από τα επίπεδα µείωσης της νιτρορύπανσης τα 

επιτεύχθηκαν κατά την προηγούµενη περίοδο εφαρµογής του προγράµµατος ∆ράσης της 

Οδηγίας 91/676 ΕΟΚ. 

Β.5.1. ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ∆ΡΑΣΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΝΙΤΡΟΡΥΠΑΝΣΗΣ 

ΣΤΗΝ ΘΕΣΣΑΛΙΑ.          

 Η Ελλάδα έχει συντάξει και υποβάλλει στην Ε.Ε τα Προγράµµατα ∆ράσης κατά της 

νιτρορύπανσης για τις 7 δηλωθείσες ευπρόσβλητες ζώνες της Οδηγίας 91/676/ΕΟΚ. Πρώτο 

υποβλήθηκε το Πρόγραµµα ∆ράσης της Θεσσαλίας, λόγω της ιδιαίτερης σηµασίας της. Αρχικά 

εφαρµόστηκε στη Θεσσαλία το αγροπεριβαλλοντικό πρόγραµµα µείωσης της νιτρορύπανσης, 

γεγονός που καθιστά αναγκαία και άµεση την προσαρµογή του στα δεδοµένα του προγράµµατος 

∆ράσης της Οδηγίας.          

 Το αρχικό πρόγραµµα µείωσης της νιτρορύπανσης στη Θεσσαλία εφαρµόστηκε στους 

νοµούς Λάρισας, Καρδίτσας, Τρικάλων και Μαγνησίας και σε τµήµα του Νοµού Φθιώτιδας. 

Στόχοι του Προγράµµατος (Καρυώτης Θ. et al, 2002):     

 1. Είναι η µείωση της ρύπανσης που προκαλεί η γεωργία (άρθρο 1 Παρ .Α του 

Κανονισµού (ΕΟΚ) 2078/92) και ιδιαίτερα της νιτρορύπανσης γεωργικής προέλευσης (Οδηγία 

91/676/ΕΟΚ σχετικά µε την προστασία των υδάτων από τη νιτρορύπανση γεωργικής 

προέλευσης).           

 2. ∆ικαιούχοι ενίσχυσης είναι κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο κάτοχος γεωργικής 
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εκµετάλλευσης. Ο κάτοχος µπορεί να είναι ιδιοκτήτης ή να εκµεταλλεύεται µε οποιανδήποτε 

µορφή µίσθωσης τη γεωργική εκµετάλλευση.                 

Οι δεσµεύσεις των δικαιούχων είναι:        

 Να εφαρµόζουν πρόγραµµα αµειψισποράς στη διάρκεια της πενταετούς τους δέσµευσης 

(π.χ. εισάγοντας την καλλιέργεια του σιταριού ούτως ώστε το βαµβάκι να µην καλλιεργείται 

περισσότερο από τρία συνεχόµενα χρόνια στο ίδιο χωράφι).     

 Να µειώνουν την αζωτούχο λίπανση στη βασική και επιφανειακή λίπανση. Η 

επιφανειακή να γίνεται µε κρυσταλλικά υδατοδιαλυτά λιπάσµατα µε τουλάχιστον 5 εφαρµογές. 

 Να αρδεύουν υποχρεωτικά µε στάγδην άρδευση ή καταιονισµό. Να προβούν σε µείωση 

της κατανάλωσης αρδευτικού νερού στις περιοχές εξάντλησης των υπόγειων υδρο- φορέων. 

 Να λάβουν µέτρα για τον έλεγχο της διάβρωσης στις επικλινείς (λοφώδεις) εκτάσεις.

 Να θέσουν σε αγρανάπαυση, σταθερό ακαλλιέργητο περιθώριο, ίσο µε το 3% της 

έκτασης της εκµετάλλευσης.         

 Η Τροποποίηση του Προγράµµατος εγκρίθηκε µε την αρ.664 Απόφαση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής την 27/ 4/1999 και ανάµεσα στα άλλα, αφορά την:   

 Επέκταση της γεωγραφικής περιοχής εφαρµογής ώστε να συµπεριλάβει: τις πεδινές 

εκτάσεις του Θεσσαλικού κάµπου, που δεν υπάγονται διοικητικά στην περιφέρεια Θεσσαλίας, 

αλλά στην περιφέρεια Στ. Ελλάδας (Νοµός Φθιώτιδας, την περιοχή της Ξυνιάδας), καθώς και 

εκτάσεις της επαρχίας ∆οµοκού που απορρέουν στο Θεσσαλικό κάµπο.     

 Τροποποίηση του µέτρου µείωσης του εφαρµοζόµενου αζώτου (N) µε: επανακαθορισµό 

της µέγιστης ποσότητας εφαρµοζόµενου αζώτου στις καλλιέργειες βαµβακιού και σιταριού και 

του χρόνου εφαρµογής της λίπανσης, επέκτασή του και σε άλλες εντατικές αροτραίες 

καλλιέργειες όπως αραβόσιτος, βιοµηχανική τοµάτα, σακχαρότευτλα, καρπούζι, πεπόνι, ξερά 

κρεµµύδια, ξερά σκόρδα, ξερά φασόλια και φρέσκα φασολάκια .    

 ∆ιεύρυνση του σχήµατος αµειψισποράς.      
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 Εισαγωγή του µέτρου της εκ περιτροπής αγρανάπαυσης.    

 Εισαγωγή του µέτρου διαδοχικής καλλιέργειας στις επικλινείς εκτάσεις. 

Για τη µείωση της νιτρορύπανσης στα εδάφη θα πρέπει να ληφθούν υπόψη: 

Κατά την εφαρµογή των αζωτούχων λιπασµάτων να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην 

αποφυγή χρήσης ή διασποράς των λιπασµάτων σε τοποθεσίες όπου ο κίνδυνος της επιφανειακής 

απορροής είναι µεγάλος και ιδιαίτερα σε εδάφη µε ατελή στράγγιση. 

Η ανάγκη ενσωµάτωσης σε µικρές ποσότητες της λίπανσης σε επικλινείς και ακάλυπτες 

από βλάστηση επιφάνειες  

Στις περιοχές αυτές θα πρέπει επιπλέον να λαµβάνονται µέτρα αντιδιαβρωτικής 

προστασίας. Σε ορισµένες περιπτώσεις κρίνεται αναγκαία η αποθάρρυνση της γεωργικής 

εκµετάλλευσης και επαναφορά του φυσικού περιβάλλοντος. 

Η εφαρµογή του λιπάσµατος εντός των ορίων του κτήµατος και στην αποφυγή 

εφαρµογής του λιπάσµατος όταν πνέει ισχυρός άνεµος. 

Κατά τη συσκευασία, µεταφορά και αποθήκευση να λαµβάνονται µέτρα (ειδικά στα 

υγρής µορφής λιπάσµατα) για τη διασφάλιση, λόγω κινδύνου διαρροής. 

Οι βιοµηχανίες παραγωγής λιπασµάτων να λαµβάνουν µέτρα κατά της διαφυγής προς 

την ατµόσφαιρα. 

Να λαµβάνεται µέριµνα για την ελαχιστοποίηση των απωλειών νερού άρδευσης µε 

αποφυγή της επιφανειακής απορροής ή βαθιάς διήθησης     

 Έλεγχοι :           

 1) Οι ∆/νσεις Αγροτική Ανάπτυξης συντάσσουν βεβαίωση ελέγχου για τους 

πραγµατοποιούµενους επιτόπιους κατόπιν προειδοποίησης ή αιφνιδιαστικούς ελέγχους σύµφωνα 

µε το συνηµµένο πρότυπο.         

 2) Οι ∆/νσεις Αγροτικής ανάπτυξης συντάσσουν συγκεντρωτική κατάσταση επιτόπιων 

ελέγχων κατά το συνηµµένο πρότυπο, την οποία υποβάλλουν στη ∆/νση Χωροταξίας και 

προστασίας Περ/ντος στις 15/10 εκάστου έτους.      
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 3) Οι ∆/νσεις Αγροτικής Ανάπτυξης συµπληρώνουν το συνηµµένο έντυπο 1 του Φύλλου 

Ελέγχου (CHECK LIST) κατά την πραγµατοποίηση των διοικητικών ελέγχων προ της 

καταβολής των ενισχύσεων. Το έντυπο 1 παραµένει στον ατοµικό φάκελο του κάθε δικαιούχου. 

Η συγκεντρωτική κατάσταση ελέγχου (έντυπο 2) αποστέλλεται στη ∆/νση Χωροταξίας & 

Προστασίας Περιβάλλοντος και συνοδεύει κάθε αίτηµα κατανοµής πιστώσεων.  

 4) Το I.X.T.E.Λ επεκτείνει τους εργαστηριακούς του ελέγχους στα πλαίσια του µέτρου α 

(λίπανση), στις εφαρµοζόµενες ποσότητες των λοιπών θρεπτικών στοιχείων στις εντός του 

προγράµµατος εκτάσεις καθώς και στις εφαρµοζόµενες ποσότητες Ν στις εκτός του προγ/τος 

εκτάσεις. Επί πλέον το Ι.Χ.Τ.Ε.Λ επεκτείνει τους εργαστηριακούς ελέγχους και στα νέα µέτρα 

του προγράµµατος για τον έλεγχο των εφαρµοζοµένων ποσοτήτων Ν. Το ποσοστό των 

δειγµατοληψιών θα καθοριστεί από τη ∆/νση Χωροταξίας &  Προστασίας Περ/ντος σε 

συνεργασία µε το Ι.Χ.Τ.Ε.Λ στα πλαίσια των  συµβάσεων  και στα πλαίσια των εγκεκριµένων 

πιστώσεων.           

 5) Η ∆/νση Χωροταξία & Προστασίας Περ/ντος του Υπουργείου Γεωργίας σε 

συνεργασία µε το ΕΘΙΑΓΕ  καθορίζει έναν φορέα δειγµατοληπτικών δευτεροβάθµιων 

εργαστηριακών  αναλύσεων για την ενίσχυση του συστήµατος ελέγχων. 

Β.6 Η ΝΙΤΡΟΡΥΠΑΝΣΗ ΣΤΟΥΣ ΥΠΟΓΕΙΟΥΣ Υ∆ΡΟΦΟΡΕΙΣ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 

Β.6.1 ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΧΗΜΙΣΜΟΥ  ΤΟΥ  ΥΠΟΓΕΙΟΥ  ΚΑΙ  ΦΡΕΑΤΙΟΥ  ΝΕΡΟΥ.  

 Το νερό των υδροφόρων σχηµατισµών (φρεατίου και υπόγειου) ως διαλυτό µέσο, 

εµπλουτίζεται από διάφορες χηµικές ενώσεις και χηµικά στοιχεία που υπάρχουν στους 

γεωλογικούς σχηµατισµούς και που προέρχονται από το έξω περιβάλλον. Έτσι λοιπόν, τα αίτια 

του χηµισµού του υπόγειου και φρεατίου νερού µπορεί να είναι ενδογενή αλλά και εξωγενή  

(Καρυώτης Θ. et al, 2001).          

 Οι ενδογενείς παράγοντες που επηρεάζουν τον χηµισµό του νερού (φρεατίου και 

υπόγειου) είναι:          
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 I.  Η λιθολογία και η γεωλογική δοµή του υδροφορέα αλλά και της λεκάνης απορροής, 

τα νερά της οποίας τροφοδοτούν τους υπόγειους υδροφορείς.     

 II. Το µήκος της διαδροµής της υπόγειας ροής. (Η συγκέντρωση των αλάτων αυξάνεται 

όσο µεγαλύτερη είναι η διαδροµή της υπόγειας ροής).      

 III. Οι τύποι της υδροφορίας, οι οποίοι είναι:              

Με ελεύθερη ή ηµιελεύθερη επιφάνεια ροής.      

 Σε αυτήν την υδροφορία ο διαχωρισµός του φρεατίου ορίζοντα και των βαθέων 

οριζόντων είναι ασαφής λόγω της οµοιογενούς µάζας από χονδρόκοκκα υλικά µεγάλης 

περατότητας σε όλο το βάθος από την επιφάνεια µέχρι το υδρογεωλογικό υπόβαθρο.   

 Σε αυτούς τους σχηµατισµούς η κατείσδυση του επιφανειακού νερού στους υδροφορείς 

γίνεται µε την µικρότερη απώλεια φορτίου, δηλαδή υπάρχει άµεση επικοινωνία µεταξύ του 

εδαφικού νερού και του υπόγειου.(Καρυώτης Θ. et al, 2001).             

Οι υπό πίεση υδροφόροι σχηµατισµοί.       

 Οι υδροφόροι αυτοί σχηµατισµοί (λεπτόκοκκοι έως χονδρόκοκκοι άµµοι), βρίσκονται σε 

εναλλαγές µε ενστρώσεις αργίλλων, µάργας (αδιαπέραστα) και η επικοινωνία του υπογείου 

νερού µε το εδαφικό νερό δεν είναι άµεσος, αλλά πλευρική µε µεγάλες απώλειες 

φορτίου.(Καρυώτης Θ. et al, 2001).        

 IV. Συνθήκες δηµιουργίας του υδροφορέα.      

 α. Ποταµό-χερσαία φάση.        

 β. Λιµνοθαλάσσια φάση (Σε αυτή τη φάση οι υδροφόροι σχηµατισµοί είναι επιβαρηµένοι 

µε Χλώριο-Νατριούχα άλατα).         

 γ. Ποταµό-λιµναία φάση: Τα υδροφόρα της φάσης αυτής εµπεριέχουν οργανικές ουσίες 

(τύρφη – όστρακα) από τις οποίες εκλύονται αέριες χηµικές ενώσεις όπως Αµµωνία, Μεθάνιο 

και Υδρόθειο. Από την χηµική αλυσίδα της αµµωνίας σε αερόβιες συνθήκες προκύπτουν 

Νιτρικά και Αµµωνιακά.                                            

Οι εξωγενείς παράγοντες είναι:        
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 Ι.  Η χωροχρονική καλλιεργητική δραστηριότητα στις ζώνες υδροφορίας αλλά και στις 

λεκάνες απορροής. (Έντονες λιπάνσεις και µεγάλη χρήση φυτοφαρµάκων).  

 ΙΙ.  Η χωροχρονική βιοµηχανική δραστηριότητα (βιοµηχανικά απόβλητα κλπ.). 

 ΙΙΙ. Οι κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις.      

 IV.Ο βαθµός εκµετάλλευσης του υπόγειου υδάτινου δυναµικού. (Μεγάλη εκµετάλλευση, 

συνεπάγεται: α) ελάττωση ποσότητας νερού και β) µεγάλη πυκνότητα ρύπων στο υπόγειο νερό). 

 V. Η δυναµικότητα του υπόγειου νερού. (Μικρή δυναµικότητα µεγάλες πιθανότητες 

πυκνότητας ρύπων).          

 VI. Οι θαλάσσιες διεισδύσεις δια µέσου των καρστικών αλλά και των κοκκωδών 

προσχωµατικών σχηµατισµών στις ενδότερες ζώνες υδροφορίας. 

Β.6.2 ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΓΕΙΟΥ ΝΕΡΟΥ ΑΠΟ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΧΗΜΙΚΕΣ 

ΕΝΩΣΕΙΣ.           

 Όλοι οι παραπάνω παράγοντες, µεµονωµένοι ή σε συνδυασµό µεταξύ τους, συνθέτουν 

προβλήµατα επιβάρυνσης του υπόγειου και φρεατίου υδάτινου δυναµικού και σε µερικές 

περιπτώσεις σε καταστάσεις µη αναστρέψιµες (θαλάσσιες διεισδύσεις στις παράκτιες ζώνες).

 Η αναφορά γίνεται σε τρεις οµάδες χηµικών ενώσεων όπως: Νιτρικά και Αµµωνιακά, 

Χλώριο-Νατριούχα άλατα, Θειϊκά άλατα, διότι αυτά παρουσιάζουν µεγάλη κινητικότητα και 

διασπορά στον κύκλο του νερού. Στην µελέτη αυτή θα επικεντρωθούµε στα νιτρικά γεωργικής 

προέλευσης (Καρυώτης Θ. et al, 2001).  

Β.6.2.1. ΝΙΤΡΙΚΑ ΚΑΙ ΑΜΜΩΝΙΑΚΑ ΣΕ ΖΩΝΕΣ Υ∆ΡΟΦΟΡΙΑΣ.    

 Επιβάρυνση από Νιτρικά–Αµµωνιακά παρουσιάζουν οι ζώνες υδροφορίας µε τα εξής 

χαρακτηριστικά: 
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α. Τύπος υδροφορέα: Ελεύθερης ή ηµιελεύθερης επιφάνειας ροής 

[αφορά τους καρστικούς υδροφορείς και τους 

σχηµατισµούς µε αδροµερή υλικά (κροκάλες + 

χάλικες)]. 

β. Καλλιεργητική δραστηριότητα: Έντονη και διαρκής µε πολλές αζωτούχες 

λιπάνσεις τόσο στη ζώνη υδροφορίας όσο και 

στη λεκάνη απορροής τα νερά της οποίας 

τροφοδοτούν τους υδροφορείς της. 

γ. ∆υναµικότητα υπόγειου νερού: Πτωχής υδροφορίας και µε αρνητικό ισοζύγιο. 

δ. Συνθήκες δηµιουργίας του υδροφορέα: Αφορά την λιµναία φάση δηµιουργίας του 

υδροφορέα. 

Τέτοιες ζώνες υδροφορίας µε τα παραπάνω χαρακτηριστικά συναντώνται σε πολλές 

περιοχές της Θεσσαλίας και ειδικότερα σε κώνους κορηµάτων που αναπτύσσονται στις περιοχές 

αµέσως µετά την έξοδο των ποταµών χειµάρρων και ρεµάτων στην πεδινή ζώνη καθώς και στα 

κράσπεδα των ορεινών όγκων που περιβάλλουν την υδρογεωλογική λεκάνη (Καρυώτης Θ. et al, 

2001).  

ΜΕΡΟΣ Γ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ.  

Γ.1. ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΜΕΛΕΤΗΣ -Ο ∆ΗΜΟΣ ΑΛΜΥΡΟΥ.     

 Στην µελέτη που θα πραγµατοποιηθεί θέλουµε να διαπιστώσουµε τα επίπεδα  των  

νιτρικών στον υπόγειο υδροφορέα του ∆ήµου Αλµυρού από το 2000 ως σήµερα.   

 Ο σκοπός της συγκεκριµένης µελέτης είναι να καταγράψει το πρόβληµα που υπάρχει από 

την εκτεταµένη χρήση αζωτούχων λιπασµάτων στις καλλιέργειες στην περιοχή του ∆ήµου 

Αλµυρού και να εντοπίσει ποιες περιοχές του ∆ήµου εξακολουθούν να έχουν υψηλά επίπεδα 

νιτρικών στον υπόγειο υδροφορέα.         
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 Ο ∆ήµος Αλµυρού είναι  σήµερα το διοικητικό, οικονοµικό, εµπορικό, γεωκτηνοτροφικό 

κέντρο της περιοχής. Εδρεύουν σε αυτόν οι περισσότερες ∆ηµόσιες Υπηρεσίες ( Κέντρο Υγείας, 

ΟΤΕ, ∆ΕΗ, ΙΚΑ, ΕΛΤΑ, ΟΑΕ∆, Πυροσβεστική, Τράπεζες, Σχολεία ∆ευτεροβάθµιας εκπαί- 

δευσης, ΙΕΚ, Υπηρεσίες ∆/νσης Αγροτικής Ανάπτυξης, Κτηνιατρικής, ∆.Ο.Υ, Πολεοδοµίας, 

Τελωνείο κ.α.). Υπάρχει επίσης Αρχαιολογικό Μουσείο και Πνευµατικό Κέντρο και είναι η 

έδρα της Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισµών Αλµυρού. 

Γ.1.1. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΑΛΜΥΡΟΥ.     

 Ο ∆ήµος Αλµυρού ανήκει στον νοµό Μαγνησίας και όπως φαίνεται από τον χάρτη της 

Ελλάδος είναι στο κέντρο της ηπειρωτικής χώρας. Απέχει 35 χλµ Ν∆ από το Βόλο (Χάρτης 1, 

παράρτηµα σελ. 84). 

 
Γ.1.2. ΕΚΤΑΣΗ – ΟΡΙΑ ∆ΗΜΟΥ. 

 

Ο ∆ήµος Αλµυρού συνορεύει από τα βόρεια µε τον ∆ήµο Αγχιάλου και συγκεκριµένα µε 

τα ∆. ∆ιαµερίσµατα Αϊδινίου και Μικροθηβών καθώς επίσης µε το ∆. ∆ιαµέρισµα  Περιβλέπτου 

του ∆ήµου Βελεστίνου, νότια µε τον ∆ήµο Σούρπης και τον Νοµό Φθιώτιδος, νοτιοδυτικά µε 

την Κοινότητα Ανάβρας, δυτικά µε την επαρχεία Φαρσάλων του Νοµού Λάρισας και ανατολικά 

βρέχεται από τον Παγασητικό κόλπο (Χάρτης 2, παράρτηµα σελ.84). Χαρακτηριστικά των 

συνόρων στα δυτικά είναι ο ποταµός Ενιπέας (παραπόταµος του Πηνειού) και νότια το όρος 

Όθρυς (µε υψόµετρο 1.700 µέτρα) που είναι το σύνορα του Ν. µαγνησίας και του Ν. Φθιώτιδας. 

 Η συνολική έκταση του ∆ήµου Αλµυρού είναι 473.900 στρέµµατα. Οι καλλιεργούµενες 

εκτάσεις καταλαµβάνουν 164.015 στρέµµατα, οι βοσκότοποι είναι 193.800 στρέµµατα, τα δάση 

63.300 στρέµµατα, οι εκτάσεις καλυπτόµενες από νερό είναι 6.700 στρέµµατα και οι αστικές 

περιοχές καταλαµβάνουν έκταση 27.600 στρέµµατα, όπως φαίνεται στο παρακάτω Πίνακα 1 . 

Τα στοιχεία πάρθηκαν από την Ν.Α.Μαγνησίας και την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ∆ΗΜΟΣ ΑΛΜΥΡΟΥ - ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ –ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΣΕ ΧΙΛ. ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ 
 

∆ΗΜΟΣ ΑΛΜΥΡΟΥ - ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ –ΕΚΤΑΣΕΙΣ σε Χιλιάδες Στρέµµατα 

∆ΗΜΟΤΙΚΑ 
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∆. Αλµυρού Πεδινή 210 110 0 77 12,6 4,2 13,2 14,5 
Κ.Ανθότοπου Ορεινή 24,4 6 0 14,6 3,5 0 0,4 0 
Κ.Ευξεινουπόλ
εως Πεδινή 21,1 21 0 0 0 0,1 1 3 

Κ.Κοκκωτών Ορεινή 48,9 1 21,3 0 23,9 0 0,3 0,2 
K.Κροκίου Πεδινή 26,6 7 0,2 0 0 0,2 9,8 0 
Κ.Κωφών Ορεινή 56,4 1 30,5 0,4 23,3 0 0,2 1 
Κ.Πλατάνου Ηµιορεινή 65,3 14 14 19,7 0 1,8 2,4 0 
Κ.Φυλακής Ηµιορεινή 21,2 4 16,1 0 0 0,4 0,3 0 

ΣΥΝΟΛΟ  473,9 164 82,1 111,7 63,3 6,7 27,6 18,7 
 
 

Γ.1.3. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 Ο Αλµυρός είναι το γεωργοκτηνοτροφικό κέντρο της περιοχής, µε 7.921 κατοίκους. 

Είναι η πρωτεύουσα του ∆ήµου που δηµιουργήθηκε µε το σχέδιο Καποδίστριας . 

 Η περιοχή του Αλµυρού κατοικήθηκε από τα αρχαία χρόνια. Υπάρχουν ευρήµατα στο 

Αρχαιολογικό µουσείο του Αλµυρού ότι η περιοχή κατοικήθηκε από την Νεολιθική εποχή δηλ. 

την 7η χιλιετία Π.Χ. Έχουν βρεθεί λίθινα και οστέϊνα εργαλεία στη θέση Ζερέλια όπου υπήρχαν 

δύο λίµνες οι οποίες τώρα έχουν σχεδόν αποξηρανθεί. 

Το πανάρχαιο Κρόκιο πεδίο και η αρχαία πόλη Άλω, ήκµασε τον 3ο αιώνα Π.Χ., η οποία 

βρίσκεται στην θέση Κεφάλωση, είναι γεµάτα από ίχνη ενός αρχαίου πολιτισµού.  

Με την διαπλάτυνση της Εθνικής οδού αποκαλύφθηκε µέρος των τειχών της  ακρόπολης 

και της πόλης Άλως. 

Στο 12ο αιώνα ήταν ισχυρό εµπορικό κέντρο στον Παγασητικό, µε την εγκατάσταση των 

Βενετών, Γενουατών, Πισατών κ.ά. 

Στον Αλµυρό ιδρύθηκε ο πρώτος Γεωργικός Συνεταιρισµός της Ελλάδος που χρησι- 

µοποίησε την πρώτη αλωνιστική για την εξυπηρέτηση των µελών του. 
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Πρόκειται στην ουσία για µια νέα πόλη, χτισµένη στη θέση της παλιάς, της 

ταλαιπωρηµένης από τους εµπρησµούς των ναζί στον δεύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο και τους 

σεισµούς µε τελευταίο µεγάλο αυτόν  του 1980, όπου τα περισσότερα σπίτια είχαν κατεδαφιστεί 

και χτίστηκαν νέα στην θέση τους. 

Σε ωραία τοποθεσία, κοντά στο χωριό Βρύναινα -16 χλµ νότια - είναι το µοναστήρι της 

Παναγίας της Ξενιάς, του 17ου αιώνα. Η εικόνα της Παναγίας λέγεται πως είναι έργο του 

Ευαγγελιστή Λουκά. 

Αξιοθέατα αποτελούν :  

• Το Αρχαιολογικό Μουσείο, συλλογή µε τα ευρήµατα των ανασκαφών της περιοχής από τις 

αρχαίες πόλεις Φθιώτιδες Θήβες, την Πύρασο και την Άλω . 

• Η Βιβλιοθήκη της «Φιλαρχαίου Εταιρείας». 

 

Γ.1.4. ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ.        

 Ο ∆ήµος Αλµυρού, σύµφωνα µε την τελευταία απογραφή, έχει συνολικά 12.987 

κατοίκους. Ο πληθυσµός αποτελείται από ντόπιους, Βλάχους και Σαρακατσαναίους. Παλαιότερα 

η διάκριση µεταξύ τους ήταν εµφανής, αλλά τώρα πια έχει δεν υφίσταται. Ο πληθυσµός της 

Ευξεινούπολης είναι πρόσφυγες από την Ανατολική Ρωµυλία. Η κατανοµή του πληθυσµού στα 

δηµοτικά διαµερίσµατα φαίνεται  αναλυτικά στον παρακάτω πίνακα.  

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 : ∆ΗΜΟΣ ΑΛΜΥΡΟΥ-ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

∆ΗΜΟΣ ΑΛΜΥΡΟΥ-ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

∆.∆. Αλµυρού 7.921 

∆.∆. Ανθότοπου 244 
∆.∆. Ευξεινουπόλεως 2.553 

∆.∆. Κοκκωτών 320 
∆.∆. Κροκίου 864 
∆.∆. Κωφών 131 

∆.∆. Πλατάνου 865 
∆.∆. Φυλάκης 89 

ΣΥΝΟΛΟ 12.987 
 

 43



Γ.1.5. ΚΥΡΙΕΣ ΑΣΧΟΛΙΕΣ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ.      

 Όπως µας δείχνει ο παρακάτω Πίνακας 3, ο αγροτικός πληθυσµός είναι αυξηµένος στα 

∆.∆. Ανθότοπου, ∆.∆. Κωφών και ∆.∆. Φυλάκης. Στα ορεινά και ηµιορεινά ∆.∆. διαµερίσµατα 

οι κάτοικοι ασχολούνται κυρίως µε την κτηνοτροφία (βοοτροφία ελεύθερης βοσκής καθώς µε 

την προβατοτροφία και αιγοτροφία). Χρόνο µε τον χρόνο ο πληθυσµός τους µειώνεται. 

 Στα ∆.∆. Αλµυρού και ∆.∆. Ευξεινούπολης, όπου και έχουµε την µεγαλύτερη 

συγκέντρωση πληθυσµού, οι παραγωγοί καταλαµβάνουν ποσοστό 13% και 10% αντίστοιχα. 

Ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού έχει άλλες κύριες ασχολίες (δηµόσιοι υπάλληλοι, 

επαγγελµατίες, τεχνίτες κ.α.) και ασχολείται µε τις αγροτικές δουλειές περιστασιακά ή 

ενοικιάζουν τα κτήµατα τους στους αγρότες και δεν µπορεί να χαρακτηριστεί αγροτικός 

πληθυσµός.  

ΠΙΝΑΚΑΣ 3 : ΚΥΡΙΕΣ ΑΣΧΟΛΙΕΣ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ 

∆.∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑ Ποσοστό Αγροτικού 
Πληθυσµού% 

Ποσοστό Αστικού 
Πληθυσµού% 

ΑΛΜΥΡΟΣ 13% 88% 
ΑΝΘΟΤΟΠΟΣ 53% 70% 

ΕΥΞΕΙΝΟΥΠΟΛΗ 10% 91% 
ΚΟΚΚΟΤΟΙ 38% 85% 

KΡΟΚΙΟ 22% 79% 
ΚΩΦΟΙ 82% 68% 

ΠΛΑΤΑΝΟΣ 26% 78% 
ΦΥΛΑΚΗ 98% 47% 

 

Γ.1.6. ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ - ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΩΝ.       

  Όπως φαίνεται στις καταστάσεις Ο.Σ.∆.Ε., για την λήψη οικονοµικών ενισχύσεων από 

την Ενωµένη Ευρώπη, δηλώνεται ο αριθµός των παραγωγών και των κτηνοτρόφων του ∆ήµου 

Αλµυρού καθώς και όλες οι καλλιέργειες, εκτάσεις  και υποβάλλονται κάθε έτος στην ∆/νση 

Αγροτικής Ανάπτυξης της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Μαγνησίας  

  Έτσι σύµφωνα µε τα στοιχεία αυτά οι καλλιεργητές και οι κτηνοτρόφοι είναι 1742 και 

379 στο σύνολο. Αναλυτικά η κατανοµή των παραγωγών ανά ∆.∆. καταγράφεται στον 

παρακάτω Πίνακα 4. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4: ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ ΣΤΟ ∆ΗΜΟ ΑΛΜΥΡΟΥ 

ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ ΣΤΟ ∆ΗΜΟ ΑΛΜΥΡΟΥ 

∆.∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ  ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΙ 
ΑΛΜΥΡΟΣ 936 63 
ΑΝΘΟΤΟΠΟΣ 72 57 
ΕΥΞΕΙΝΟΥΠΟΛΗ 222 43 
ΚΟΚΚΟΤΟΙ 47 75 
KΡΟΚΙΟ 183 7 
ΚΩΦΟΙ 42 65 
ΠΛΑΤΑΝΟΣ 193 29 
ΦΥΛΑΚΗ 47 40 
ΣΥΝΟΛΟ  1742 379 

 
Ο αριθµός των παραγωγών ανά καλλιέργεια δίνεται από τον παρακάτω Πίνακα 5. Κάθε 

παραγωγός µπορεί να καλλιεργεί περισσότερες από µία καλλιέργειες. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 5 : ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΑΝΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Ο αριθµός των παραγωγών και τα στρέµµατα ανά καλλιέργεια  που είχαν ενταχθεί στο 

πρόγραµµα µείωσης της νιτρορύπανσης ανά έτος µέχρι το 2000, στον ∆ήµο Αλµυρού δίνεται 

από τον Πίνακα 5Α: 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 5Α : ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΠΟΥ ΕΝΤΑΧΘΗΚΑΝ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΑΡ. ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΑΝΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

∆.∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 
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ΑΛΜΥΡΟΣ 812 73 332 76 
ΑΝΘΟΤΟΠΟΣ 61 0 1 3 

ΕΥΞΕΙΝΟΥΠΟΛΗ 188 22 81 18 
ΚΟΚΚΩΤΟΙ 17 0 0 0 

KΡΟΚΙΟ 82 11 49 1 
ΚΩΦΟΙ 27 0 0 0 

ΠΛΑΤΑΝΟΣ 144 10 66 4 
ΦΥΛΑΚΗ 44 1 5 1 
ΣΥΝΟΛΟ 1375 117 534 103 

ΠΟΡΕΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΙΩΣΗΣ ΝΙΤΡΟΡΥΠΑΝΣΗΣ ΣΤΟΝ ΑΛΜΥΡΟ 
ΕΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ ΒΑΜΒΑΚΙ στρ. ΕΛΙΕΣ στρ. ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ στρ. ΒΙΟΜ. ΝΤΟΜΑΤΑ στρ.
1998 58 4747 543 206 29 
1999 62 4163 2945 210 40 
2000 47 3116 1480 83 41 
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Τα στοιχεία µας τα παραχώρησε η Ν.Α. Μαγνησίας .  

Όπως βλέπουµε ο αριθµός αυτός, τόσο των παραγωγών όσο και των στρεµµάτων, είναι 

πολύ µικρός σε σχέση µε το σύνολο των παραγωγών και στρεµµάτων που καλλιεργούνται ειδικά 

σε µια περιοχή που χαρακτηρίστηκε ως ζώνη υψηλής επικινδυνότητας ως προς τα νιτρικά. Στο 

καινούργιο πρόγραµµα µείωσης της νιτρορυπανσης θα πρέπει να γίνει µεγαλύτερη ενηµέρωση 

στους παραγωγούς, ως προς τις επιπτώσεις των νιτρικών στο περιβάλλον, στις καλλιέργειες, 

στην ίδια την υγειά τους και να δοθούν κίνητρα για να εισαχθούν περισσότεροι στο νέο 

πρόγραµµα .   

 

Γ.1.7. ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ- ΕΙ∆Η ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ - ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ. 

 Στο ∆ήµο Αλµυρού καλλιεργούνται συνολικά 164.015 στρέµµατα. Οι καλλιέργειες που 

κυριαρχούν είναι το σκληρό σιτάρι µε 106.138 στρέµµατα και ακολουθούν το βαµβάκι µε 

38.397 στρέµµατα, οι ελιές µε 5.444 στρέµµατα και 175.145 δέντρα, ο αραβόσιτος µε 2.985 

στρέµµατα, η βιοµηχανική τοµάτα µε 2.965 στρέµµατα και ακολουθούν οι αµυγδαλιές, το 

τριφύλλι, τα όσπρια και 778 στρέµµατα βρίσκονται σε αγρανάπαυση. Τα στοιχεία πάρθηκαν από 

την Ν.Α.Μαγνησίας .  

ΠΙΝΑΚΑΣ 6: ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΑΝΑ ∆.∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 
 

∆ΗΜΟΣ ΑΛΜΥΡΟΥ ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΑΝΑ ∆.∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΈΤΟΣ 2003 ΣΕ ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ 

∆.∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 
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ΑΛΜΥΡΟΣ 73599 2713 1982 387 143 25214 2247 2735 248 460 109728 

ΑΝΘΟΤΟΠΟΣ 4775 885  2 0 67 105 159 59 41 6093 

ΕΥΞΕΙΝΟΥΠΟΛΗ 11938 645 560 103 0 6134 422 847 144 89 20882 

ΚΟΚΚΟΤΟΙ 674 155  205 0  0 165 20 0 1219 

KΡΟΚΙΟ 3409 82 210 8 0 3020 60 482 74 81 7426 

ΚΩΦΟΙ 661 32  14 0 . 0 74 0 0 781 

ΠΛΑΤΑΝΟΣ 7626 584 223 59 36 3667 117 947 44 372 13675 

ΦΥΛΑΚΗ 3456 394 10 0 0 295 14 35 7 0 4211 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΚΤΑΣΕΩΝ ΣΤΡ. 106138 5490 2985 778 179 38397 2965 5444 596 1043 164015 
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Στον Χάρτη 3 (παράρτηµα σελ. 83) αποτυπώνεται η κατανοµή των καλλιεργούµενων 

εκτάσεων στο δήµο Αλµυρού.   

Όσον αφορά την κτηνοτροφία στην περιοχή εκτρέφονται 3675 αγελάδες εκ των οποίων 

οι 114 είναι γαλακτοπαραγωγής, 30085 αιγοπρόβατα και 780 χοιροµητέρες σε τρεις 

χοιροτροφικές µονάδες που βρίσκονται στο ∆.∆. Αλµυρού. Τα αναλυτικά στοιχεία δίνονται στον 

Πίνακα 6Α. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6Α: ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ- ΕΙ∆Η-ΑΡΙΘΜΟΣ ΖΩΩΝ ΑΝΑ ∆.∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ: ΕΙ∆Η-ΑΡΙΘΜΟΣ ΖΩΩΝ  
∆.∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΓΕΛΑ∆ΕΣΠΡΟΒΑΤΑ-ΑΙΓΕΣΧΟΙΡΟΜΗΤΕΡΕΣ 
ΑΛΜΥΡΟΣ 951 4323 780 
ΑΝΘΟΤΟΠΟΣ 380 5134 0 
ΕΥΞΕΙΝΟΥΠΟΛΗ 0 4165 0 
ΚΟΚΚΟΤΟΙ 1025 6181 0 
KΡΟΚΙΟ 0 285 0 
ΚΩΦΟΙ 1095 5155 0 
ΠΛΑΤΑΝΟΣ 138 2464 0 
ΦΥΛΑΚΗ 86 2378 0 
ΣΥΝΟΛΟ  3675 30085 780 

 

Γ.1.8.ΚΛΙΜΑ   

Σύµφωνα µε στοιχεία που λάβαµε από τον Αυτόµατο Αγροτικό Μετεωρολογικό Σταθµό 

της Αγχιάλου, που λειτουργεί µε σκοπό τις γεωργικές προειδοποιήσεις,  για το έτη από το 1994 

ως και 2003, µας δείχνουν ότι το κλίµα της περιοχής  είναι µεσογειακό µε ξηρό θέρος και 

βροχερούς του χειµερινούς µήνες. Το ύψος βροχόπτωσης κυµαίνεται από 220-462 mm ανά 

χρονιά, µε τις περισσότερες βροχοπτώσεις να παρουσιάζονται κατά τους χειµερινούς µήνες. Οι 

µέρες βροχής κυµαίνονται από 15 µέρες τον χειµώνα ως 0 µέρες το καλοκαίρι. 

Η µέση θερµοκρασία κατά τους χειµερινού µήνες κυµαίνεται από  6-10 °C και τους 

θερινούς µήνες από 22-25 °C, µε την µέση ελάχιστη να φτάνει τον 1°C τον χειµώνα και 17 °C το 

καλοκαίρι. 

Η µέση µηνιαία σχετική υγρασία κυµαίνεται από 54 % κατά το θέρος και 75% το 

χειµώνα.  

 47



 48

Οι άνεµοι τους περισσότερους µήνες είναι ανατολικοί και µόνο τον χειµώνα αλλάζουν σε 

δυτικούς, βορειοδυτικούς.  

 

Γ.1.9. Υ∆ΡΟΛΟΓΙΚΑ-Ε∆ΑΦΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

1) Στοιχεία εδαφών της πεδιάδας του Αλµυρού. 

 Τα εδάφη της περιοχής του Αλµυρού Μαγνησίας καταλαµβάνουν έκταση περίπου 150.000 

στρεµµάτων και έχουν αναπτυχθεί σε µητρικό υλικό από τεταρτογενείς αλλούβιες αποθέσεις 

(αργίλλους, άµµους, κροκάλες κ.α.) (ΙΓΜΕ, 1983). Κυρίως το µητρικό υλικό είναι λεπτόκοκκο, 

προερχόµενο από τη διάβρωση των εδαφικών σχηµατισµών που αναπτύχθηκαν στους γύρω 

ασβεστολιθικούς ορεινούς όγκους και επικάθεται σε παχύ στρώµα από κροκάλες. Είναι µεγάλης 

ηλικίας εδάφη, εµφανίζουν αργιλλικό ορίζοντα (Soil Survey Staff, 1995) και το χώµα τους είναι 

κόκκινο λόγω της φύσης του µητρικού υλικού (ασβεστολιθικού) και της ξηρότητας του κλίµατος, 

που ευνοούν το σχηµατισµό οξειδίων του σιδήρου. 

Γενικά είναι εδάφη βαθειά (1-1,5 µ.) παρουσιάζουν ήπιες κλίσεις και ανυψώνονται βαθµιαία 

από την θάλασσα σε υψόµετρο 250-300 µ. προς τα δυτικά. Έχουν καλή δοµή, υπερβολική ή καλή 

στράγγιση και σηµαντική διαβρωσιµότητα ιδίως στα επιφανειακά στρώµατα, µικρές ως µέτριες 

τιµές διηθητικής ικανότητας (0,5-6,5 εκ./ώρα) και µικρές τιµές διαθέσιµης υγρασίας. Η κοκκο- 

µετρική τους σύσταση στα επιφανειακά στρώµατα ποικίλει από πηλοαµµώδης, όταν δεν έχουν 

διαβρωθεί, µέχρι αργιλλώδης όταν έχουν αποκαλυφθεί οι αργιλλικοί ορίζοντες. 

Η εκµετάλλευση τους είναι εντατική µε αρδευόµενες ως επί το πλείστον καλλιέργειες, ενώ η 

γονιµότητα τους είναι χαµηλή έως µέτρια, αποτέλεσµα του σηµαντικού βαθµού εξέλιξης και της 

έκπλυσης που έχουν υποστεί. Όπου δεν έχουν διαβρωθεί παρουσιάζουν σηµαντικό πρόβληµα 

οξύτητας, αφού το pH τους είναι λιγότερο από 5 λόγω της εντατικής καλλιέργειας και της χρήσης 

αζωτούχων λιπασµάτων. Στις περιοχές όπου έχει επικαλυφθεί ο αργιλλικός ορίζοντας το pH 

κυµαίνεται  από 6 ως 7. Παρουσιάζουν σχετικά µικρή ικανότητα ανταλλαγής κατιόντων που 
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συνήθως κυµαίνεται από 8-25 meq/100gr  εδάφους και µικρή έως µέτρια περιεκτικότητα οργανικής 

ουσίας (0,5-2%) (ΙΧΤΕΛ, αδηµοσίευτα δεδοµένα). 

2) Στοιχεία υδροφορέων για την περιοχή Αλµυρού. 

Οι υδροφορείς  αναπτύχθηκαν στους τεταρτογενείς σχηµατισµούς και είναι υπό πίεση. Οι 

υδροφόροι αυτοί σχηµατισµοί (λεπτόκοκκοι έως χονδρόκοκκοι άµµοι), βρίσκονται σε εναλλαγές µε 

ενστρώσεις αργίλλων, µάργας (αδιαπέραστα) και η επικοινωνία του υπογείου νερού µε το εδαφικό 

νερό δεν είναι άµεσος, αλλά πλευρική µε µεγάλες απώλειες φορτίου . 

Οι υδροφορείς από χονδρόκοκκα υλικά οι οποίοι επικάθονται των τεταρτογενών 

σχηµατισµών και απαντώνται κυρίως στους κώνους κορηµάτων των δύο  µεγάλων ρεµάτων Ξηριάς 

και Πλατανόρεµα (Χάρτης 4, παράρτηµα σελ. 85). Χαρακτηριστικό παράδειγµα των εδαφικών 

οριζόντων φαίνεται σε λιθολογική κάθετη τοµή γεώτρησης κοντά στον υδροφορέα Ξηριά 

(∆ηµουλάς Απ., 1989) (Εικόνα 1, Παράρτηµα  σελ. 83) . 

Οι υδροφορείς αυτοί παρουσιάζουν υδρογεωλογικό ενδιαφέρον και χαρακτηρίζονται από 

ελεύθερη υδροφορία δηλ. σε αυτούς τους σχηµατισµούς η κατείσδυση του επιφανειακού νερού 

στους υδροφορείς γίνεται µε την µικρότερη απώλεια φορτίου, δηλαδή υπάρχει άµεση επικοινωνία 

µεταξύ του εδαφικού νερού και του υπόγειου.(Καρυώτης Θ. et al, 2000).  

3) Υπόγειο υδάτινο δυναµικό & κατάσταση εκµετάλλευσης. 

Το υπόγειο υδάτινο δυναµικό χαρακτηρίζεται µάλλον φτωχό και περιορίζεται µόνο στους 

κώνους κορηµάτων και η εκµετάλλευσή του είναι πλήρης µε αρνητικό ισοζύγιο. Αποτέλεσµα οι 

θαλάσσιες διεισδύσεις στο φρεάτιο ορίζοντα και κατ’ επέκταση στους υπόγειους υδροφορείς, 

επιβαρύνουν το φρεάτιο και υπόγειο νερό από χλωριονατριούχα άλατα  (Καρυώτης Θ. et al, 2000).                

Κατά την διάρκεια των δειγµατοληψιών το 2004 στις γεωτρήσεις, χαρακτηριστική είναι η αναφορά 

των παραγώγων για τα βάθη άντλησης του νερού των γεωτρήσεων, που κυµαίνεται σε βάθος µεταξύ 

των 25 µέτρων για την παράκτια ζώνη και από 40 ως 90 µέτρα, όσο αποµακρυνόµαστε από την 

θάλασσα και έχουµε αύξηση του υψοµέτρου (14-168 µέτρα από το ύψος της θάλασσας).
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Γ.1.10. Ο∆ΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ         

 Από τον δήµο Αλµυρού διέρχεται η νέα η εθνική οδός µε παρακάµψεις που οδηγούν 

στον Αλµυρό. Τα υπόλοιπα δηµοτικά διαµερίσµατα συνδέονται µε τον Αλµυρό µέσω του 

δηµοτικού οδικού δικτύου και των τοπικών αγροτικών δρόµων, οι οποίοι οδηγούν κυρίως προς 

τα ορεινά δηµοτικά διαµερίσµατα (Χάρτης 5,  παράρτηµα σελ. 86). 

 

Γ.1.11. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ          

 Στην περιοχή υπάρχει εργοστάσιο της ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ, όπου υπάρχει επεξεργασία και 

συσκευασία τσιµέντου και βρίσκεται ανατολικά του δήµου κοντά στον Παγασητικό κόλπο και 

τον κόλπο της Αµαλιάπολης. Στην ίδια περιοχή έχουµε και βαριά βιοµηχανία σιδηρο- 

κατασκευών (ΣΟΒΕΛ). Βορειοανατολικά του Αλµυρού στην περιοχή του αεροδροµίου 

υπάρχουν διάσπαρτες βιοµηχανικές και µεταποιητικές µονάδες αγροτικών προϊόντων 

(ΠΑΥΛΙ∆ΗΣ Α.Ε., ΙΝΤΡΕΜΠΕΤΟΝ Α.Ε.)  (Χάρτης 6, παράρτηµα σελ. 86). 

 

ΜΕΡΟΣ ∆. ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

∆.1. ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΠΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ  

Στο παρόν κεφαλαίο θα αναλυθούν οι µέθοδοι – τρόποι δειγµατοληψίας από τα σηµεία 

αρδευτικών και υδρευτικών γεωτρήσεων του ∆ήµου Αλµυρού κατά το παρελθόν και το τρέχον 

έτος (2004). Επίσης θα αναλυθεί η µεθοδολογία χαρτογράφησης των σηµείων δειγµατοληψίας 

(σηµειακά δεδοµένα) και η δηµιουργία των χαρτών µε τις ζώνες επικινδυνότητας ως προς τα 

νιτρικά καθώς και οι γραφικές µέθοδοι καταρτισµού πινάκων και γραφηµάτων µε βάση τα 

δεδοµένα που συγκεντρώθηκαν.  

 

∆.1.1.  ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗΣ ΝΙΤΡΙΚΩΝ ΣΤΟ 

ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΚΑΙ ΣΤΟ ΠΑΡΟΝ ΈΤΟΣ (2004). 

  Α. Η χρήση αvόργαvωv αζωτούχων λιπασµάτωv και ειδικά της vιτρικής µορφής, µπoρεί 

να oδηγήσει στην έκπλυση, µε συvέπεια τη ρύπαvση των υδρoφόρων oριζόvτων. Την περίοδο 
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άρδευσης του 2000 και 2001 το ΕΘΙΑΓΕ πραγµατοποίησε µία καταγραφή των vιτρικών και 

αµµωvιακών µoρφών τoυ αζώτoυ, σε συvάρτιση µε την επoχιακή διακύµαvση, η οποία 

αφορούσε 302 γεωτρήσεις σε όλη την Θεσσαλία και 36 γεωτρήσεις στον Αλµυρό.   

 Για την καλλιεργητική περίοδο του 2002 οι ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Ανάπτυξης της 

Θεσσαλίας έγινε έλεγχος σε αγροτεµάχια, ως ακολούθως: 

Σύνολο ελεγχθέντων παραγωγών: 136 

 Για τον έλεγχο της επιφανειακής λίπανσης πραγµατοποιήθηκαν το 2002 συνολικά 816 

µετρήσεις νιτρικών στην Θεσσαλία, 816 µετρήσεις αµµωνιακών και 272 µετρήσεις Φαινοµένου 

Ειδικού Βάρους, σε διπλά δείγµατα. ∆υστυχώς όµως δεν έχουµε κάποια στοιχεία για τα σηµεία 

δειγµατοληψίας στην περιοχή του Αλµυρού για το 2002 και έτσι στην συγκεκριµένη µελέτη θα 

περιοριστούµε σε ανάλυση των δεδοµένων µέχρι το 2001. 

Η επιλογή των γεωτρήσεων έγινε µε βάση τη θέση και την ταυτότητα της γεώτρησης 

(όσο ήταν δυνατό)  σε ότι αφορά: 

1. Τη γεωλογική τοµή της γεώτρησης (Εικόνα 1, παράρτηµα  σελ. 83). 

2. Τη στήλη της σωλήνωσης (∆ιάµετρος και βάθος). 

3. Τη θέση των φίλτρων. 

Τα υδραυλικά στοιχεία όπως, 

1. Η υδροστατική στάθµη 

2. Η στάθµη άντλησης. 

3. Η παροχή νερού εκµετάλλευσης. 

4. Η διαβιβαστικότητα του υδροφορέα (Τ). 

∆όθηκε κωδική ονοµασία σε κάθε σηµείο δειγµατοληψίας.     

 Πάρθηκαν δείγµατα από την κάθε αρδευτική γεώτρηση, από τον Ιούνιο του 2000 ως και  

τον Απρίλιο του2001 και αναλύθηκαν στο εργαστήριο του ΙΧΤΕΛ µε την µέθοδο της 

χρωµατογραφίας µε την οποία καταµετρήθηκαν τα επίπεδα των νιτρικών, νιτρωδών και 

αµµωνιακών ιόντων.  
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Καταρτίστηκαν πίνακες µε τα σηµεία δειγµατοληψίας στην περιοχή και δηµιουργήθηκε 

χάρτης επικινδυνότητας της νιτρορύπανσης των υπόγειων νερών της Θεσσαλίας από το ΙΧΤΕΛ 

(Χάρτης 7, παράρτηµα σελ. 87). 

Επειδή ο συγκεκριµένος χάρτης αφορά ολόκληρη την Θεσσαλία και όχι µόνο τον ∆ήµο 

Αλµυρού δηµιουργήθηκαν δύο νέοι χάρτες, ένας για το 2000 (Χάρτης 8, παράρτηµα σελ. 87) και 

ένας για το 2001 (Χάρτης 9, παράρτηµα σελ. 88) που αφορούν τα σηµεία δειγµατοληψίας των 

γεωτρήσεων µόνο της περιοχής του συγκεκριµένου δήµου µε βάση τον αρχικό χάρτη του 

ΙΧΤΕΛ και τα λεπτοµερή στοιχεία των γεωτρήσεων (θέσεις, συντεταγµένες, ιδιοκτησία, βάθος 

παροχή, ποσότητες λιπασµάτων) που συγκεντρώθηκαν µετά από επαφή µε τους ίδιους τους 

παραγωγούς και την βοήθεια του GPS. ∆ηµιουργήθηκαν έτσι οι ζώνες επικινδυνότητας ή 

ισονιτρικές καµπύλες µε βάση τις τιµές των νιτρικών, της κάθε γεώτρησης, για τον Αλµυρό. 

(Χάρτης 10 και Χάρτης 11, παράρτηµα σελ. 88 και 89 αντίστοιχα). 

Οι µετρήσεις που έγιναν στο παρελθόν σε υδρευτικές γεωτρήσεις από ιδιωτικό 

εργαστήριο κατά τα έτη 1998 και 1999 για λογαριασµό της Ν.Α.Μαγνησίας δίνονται από τον 

Πίνακα 7 (παράρτηµα σελ. 91). 

Β. Για το 2004 η επιλογή των σηµείων δειγµατοληψίας  έγινε ως εξής: 

Με βάση τον Πίνακα 8 (παράρτηµα σελ. 91), που αφορά τα αποτελέσµατα δειγµατο- 

ληψιών για τα έτη 2000 και 2001 σε αρδευτικές γεωτρήσεις, επιλέχθηκε να γίνει εκ νέου 

δειγµατοληψία κυρίως σε εκείνες τις γεωτρήσεις όπου τα επίπεδα των νιτρικών κυµαίνονταν από 

25 mg/lit και πάνω σε νιτρικά κατά το παρελθόν. 

Το δεύτερο κριτήριο που θα διευκόλυνε την δειγµατοληψία είναι η επιλογή εκείνων των 

γεωτρήσεων όπου γνωρίζουµε τα ονόµατα των ιδιοκτητών-παραγωγών των γεωτρήσεων και 

έτσι ήταν πιο εύκολο να εντοπίσουµε τις ίδιες γεωτρήσεις, όπου έγιναν δειγµατοληψίες στο 

παρελθόν, να έχουµε συγκρίσιµα αποτελέσµατα και να καταρτίσουµε χάρτες νιτρορύπανσης.  

Το τρίτο κριτήριο ήταν το είδος των καλλιεργειών της ευρύτερης ζώνης δειγµατοληψίας, 

δηλαδή επιλέχθηκαν περιοχές µε καλλιέργειες που κατά βάση χορηγούνται µεγάλες ποσότητες 
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αζωτούχου λίπανσης κατά την βασική λίπανση, το σιτάρι, ο αραβόσιτος, το βαµβάκι και η 

βιοµηχανική τοµάτα σε µία έκταση 150.000 περίπου στρεµµάτων και καταλαµβάνει ένα µεγάλο 

µέρος του δήµου όπως φαίνεται στο Χάρτη 3 ( παράρτηµα σελ. 85) της µελέτης. 

Τέλος επιλέχθηκαν γεωτρήσεις που να είναι σε κοντινή απόσταση από τους υδροφορείς 

όπου και η κινητικότητα των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων είναι µεγαλύτερη και η 

συγκέντρωση των ρύπων στα ύδατα αυξηµένη. 

Καταρτίστηκε πίνακας ( Πίνακας 9, παράρτηµα σελ. 93) µε τα σηµεία δειγµατοληψίας 

για το 2004 στην περιοχή και δηµιουργήθηκε χάρτης των σηµείων δειγµατοληψίας µε βάση τις 

τιµές των νιτρικών στις συγκεκριµένες γεωτρήσεις (Χάρτης 12, παράρτηµα σελ. 89). και χάρτης 

επικινδυνότητας της νιτρορύπανσης (ισονιτρικές καµπύλες) των υπόγειων νερών (Χάρτης 13, 

παράρτηµα σελ. 90). 

Ο τρόπος της δειγµατοληψίας έγινε ως εξής:  

• Έγινε εντοπισµός των συγκεκριµένων γεωτρήσεων στο πεδίο. 

• Ελήφθησαν δείγµατα νερού από τις γεωτρήσεις, 1-2 δείγµατα για κάθε γεώτρηση, σε 

µπουκαλάκια του 0,5 lit και τοποθετούνταν σε φορητό ψυγείο ώστε να µην αλλοιωθεί η 

σύσταση του νερού και των νιτρικών που ενδεχοµένως θα περιείχε.  

• ∆όθηκε κωδική ονοµασία σε κάθε δείγµα µε τον αριθµό της γεώτρησης, ώστε να 

µπορούµε εύκολα να κατεργαστούµε τα αποτελέσµατα ώστε να καταρτιστεί πίνακας, να 

αναλυθούν και να συγκριθούν τα αποτελέσµατα για την εξαγωγή συµπερασµάτων.  

• Επίσης µε GPS καταγράφηκαν οι συντεταγµένες των γεωτρήσεων ώστε να µπορέσουν να 

αποτυπωθούν σε ψηφιακό χάρτη ως σηµειακά δεδοµένα, τον οποίο δηµιουργήσαµε µε το 

πρόγραµµα δηµιουργίας ψηφιακών χαρτών ARC VIEW 3.2. 

• Τα δείγµατα αναλύθηκαν σε εργαστήριο (Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας Φυτών και 

Ποιοτικού Ελέγχου Βόλου). Η µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε για τη µέτρηση των νιτρικών είναι 

αξιόπιστη και διεθνώς αποδεκτή. Ως πλέον κατάλληλη θεωρήθηκε η ιοντική χρωµατογραφία 

(ion-exchange chromatography), στην οποία η στατική φάση φέρει ιονικές οµάδες που 
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αλληλεπιδρούν µε τις ιονικές ουσίες αντίθετου φορτίου του δείγµατος και η οποία αποτελεί µια 

από τις πιο σύγχρονες και πιο ακριβείς µεθόδους προσδιορισµού των νιτρικών ιόντων.  

 Η πρώτη λεπτοµερής περιγραφή της χρωµατογραφίας έγινε το 1906 στην Βαρσοβία από 

τον Ρώσο βοτανολόγο Michael Tswett. Ο Tswett χρησιµοποίησε µια λεπτή γυάλινη στήλη µε 

υλικό πλήρωσης ανθρακικό ασβέστιο σε µορφή σκόνης και στην κορυφή της πρόσθεσε ένα 

δείγµα που προερχόταν από εκχύλιση φυτών µε πετρελαϊκό αιθέρα. Μετά από την πάροδο 

ορισµένου χρόνου κατά τον οποίο πρόσθετε συνεχώς καθαρό πετρελαϊκό αιθέρα, παρατήρησε 

ότι οι χρωστικές του δείγµατος είχαν διαχωριστεί σε έγχρωµες ζώνες µέσα στην στήλη. Λόγω 

των έγχρωµων αυτών ζωνών η τεχνική διαχωρισµού ονοµάστηκε χρωµατογραφία. 

Η χρωµατογραφία είναι µια µέθοδος χηµικής ανάλυσης που βασίζεται στη διαφορετική 

κατανοµή των συστατικών ενός δείγµατος µεταξύ δύο φάσεων. Η µία φάση παραµένει σταθερή 

στο σύστηµα και ονοµάζεται στατική φάση (stationary phase) ενώ η άλλη λέγεται κινητή φάση 

(mobile phase) και διέρχεται µέσα ή πάνω από την επιφάνεια της στατικής φάσης. Η κινητή 

φάση προκαλεί µετατόπιση των συστατικών του µίγµατος σε διαφορετικές θέσεις µέσα σε µια 

χρωµατογραφική στήλη µε αποτέλεσµα τον διαχωρισµό τους. Σε κάθε χρωµατογραφικό 

πείραµα ένα δείγµα που περιέχει διάφορα συστατικά εισάγεται στην είσοδο µιας στήλης. Όλα τα 

συστατικά του δείγµατος ξεκινούν την ίδια χρονική στιγµή από την ίδια θέση της στήλης, αλλά 

καθένα από αυτά κινείται µε διαφορετική ταχύτητα λόγω της διαφορετικής συνάφειας µε την 

στατική και κινητή φάση. Μετά από ορισµένο χρόνο τα συστατικά του δείγµατος βρίσκονται σε 

διαφορετικές θέσεις στην χρωµατογραφική στήλη και έτσι διαχωρίζονται µεταξύ τους. Εάν στην 

έξοδο της στήλης τοποθετήσουµε έναν ανιχνευτή, τα διάφορα συστατικά θα εµφανίζονται σε 

διαφορετικούς χρόνους στον ανιχνευτή. Η γραφική παράσταση της απόκρισης του ανιχνευτή 

έναντι του χρόνου ονοµάζεται χρωµατογράφηµα.(Κοτρίκλα Α., 2004) 

 
• Οι δειγµατοληψίες έλαβαν χώρα τον µήνα Αύγουστο και Σεπτέµβριο του 2004.  
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• Το σύνολο των αρδευτικών γεωτρήσεων από τις οποίες πάρθηκαν δείγµατα ήταν 29 και 

η επανάληψη σε 9 λόγω του ότι οι περισσότεροι παραγωγοί είχαν σταµατήσει τα ποτίσµατα και 

το σύνολο των υδρευτικών γεωτρήσεων όπου έχουµε τιµές νιτρικών για το 2004 είναι 19. 

Οι µετρήσεις που έγιναν το 2004 σε υδρευτικές γεωτρήσεις (κοινοτικές, δηµοτικές) από 

ιδιωτικό εργαστήριο  για λογαριασµό της Ν.Α.Μαγνησίας και της ∆ΕΥΑΒ, δίνονται από τον 

Πίνακα 10 (Παράρτηµα σελ. 93) και πραγµατοποιήθηκαν µε κριτήρια που δεν είναι πλήρως 

διευκρινισµένα  στον συντάκτη της µελέτης . 

 

∆.2. ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

Α. Για την συγκεκριµένη µελέτη πραγµατοποιήθηκε περαιτέρω ανάλυση των στοιχείων 

και συνδυάσθηκαν µε δεδοµένα που µας  παραχώρησε η Ν.Α.Μ. (Μανούδης Ν., Κουτσερής Στ.) 

και περιελάµβαναν µετρήσεις που πάρθηκαν από γεωτρήσεις του ∆ήµου Αλµυρού από ιδιωτικά 

εδαφολογικά εργαστήρια  και την ∆ΕΥΑΒ.    

Έτσι δηµιουργήσαµε νέους Πίνακες µε τα επίπεδα των νιτρικών σε γεωτρήσεις 

(αρδευτικές-υδρευτικές ) συνολικά για τον ∆ήµο και ξεχωριστά  για κάθε ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα.  

Για τον δήµο Αλµυρού οι µετρήσεις αφορούν την περίοδο 2000, όπου έγιναν 3 

διαδοχικές δειγµατοληψίες σε αρδευτικές γεωτρήσεις από το ΙΧΤΕΛ και για την περίοδο 2001 

µε συνεχείς µετρήσεις  από τον ίδιο φορέα. (Πίνακας 8, παράρτηµα σελ. 91). 

Οι πίνακες αναλύθηκαν στατιστικά µε το υπολογιστικό πρόγραµµα EXCEL και 

δηµιουργήθηκαν γραφήµατα τα οποία θα τα δούµε αναλυτικά στο κεφάλαιο αποτελέσµατα.  

Ο ∆ήµος Αλµυρού περιλαµβάνει 8 ∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα αλλά στην συγκεκριµένη 

µελέτη, από τις αναλύσεις που έγιναν στους πίνακες δειγµατοληψιών για τα προηγούµενα  έτη, 

το πρόβληµα των νιτρικών στον υπόγειο και επιφανειακό υδροφορέα εστιάζεται στα ∆.∆. 

Αλµυρού, ∆.∆. Ευξεινούπολης, ∆.∆. Κροκίου, ∆.∆. Πλατάνου, λόγω : 

• Της αυξηµένης καλλιεργούµενης έκτασης. 

• Την διέλευση των τριών µεγάλων ρεµάτων (Ξηριάς, Πλατανόρεµα, Χολόρεµα).  
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• Της συνολική έκτασης που καταλαµβάνουν. 

• Του ανάγλυφου και της δοµής του εδάφους . 

  Από τα συγκεκριµένα ∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα πάρθηκαν τα περισσότερα δείγµατα και 

το ίδιο έγινε και την φετινή περίοδο. 

Β. Για το 2004 µε τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν δηµιουργήθηκαν : 

• Πίνακας µε τα επίπεδα νιτρικών σε αρδευτικές γεωτρήσεις ( Πίνακας 9, παράρτηµα σελ. 

93). 

• Πίνακας µε τα επίπεδα νιτρικών σε υδρευτικές  γεωτρήσεις (Πίνακας 10, παράρτηµα σελ. 

93). 

Τα στοιχεία αναλύθηκαν περαιτέρω και δηµιουργήθηκαν γραφήµατα και στατιστικές 

αναλύσεις, µε το υπολογιστικό πρόγραµµα EXCEL, µε τα επίπεδα των νιτρικών στο παρελθόν 

και στο παρόν και µε τα αποτελέσµατα που προέκυψαν εξήχθησαν ορισµένα συµπεράσµατα που 

θα αναλυθούν στα επόµενα κεφάλαια. 

 

ΜΕΡΟΣ Ε. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  

Ε.1 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΩΝ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ 

Α Για την περίοδο 2000-2001 τα ποσοστά των νιτρικών που αφορούν τον ∆. Αλµυρού, 

µε βάση τον Πίνακα 8 του παραρτήµατος, κυµάνθηκαν ως εξής: 

Το 40% των σηµείων δειγµατοληψίας παρουσίασε τιµές νιτρικών πάνω 50 mg/lit, το 

22% είχε τιµές µεταξύ 25και 50 mg/lit και ένα 38% κυµάνθηκε µεταξύ 0 και 25 mg/lit                    

( Γράφηµα 1, παράρτηµα σελ. 97). Παρατηρούµε ότι τα ποσοστά των τιµών που είναι πάνω από 

50 mg/lit είναι ιδιαίτερα αυξηµένα και δικαιολογηµένα η περιοχή του Αλµυρού εντάχθηκε στις 

ζώνες υψηλής επικινδυνότητας ως προς την νιτρορύπανση του προγράµµατος µείωσης της 

νιτρορύπανσης γεωργικής προέλευσης. 

Αναλυτικότερα για κάθε ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα έχουµε τα εξής αποτελέσµατα:  

 Στο ∆.∆. Αλµυρού, από τις δειγµατοληψίες που έγιναν το 2000-2001, βρέθηκε ότι το 
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50% των γεωτρήσεων άρδευσης είχαν επίπεδα νιτρικών ιόντων πάνω από 50 mg/lit ΝO3
¯ (13 

γεωτρήσεις), το 35% εµφάνιζε ποσοστά 25-50 mg/lit ΝO3
¯  (9 γεωτρήσεις) και µόνο το 15% είχε 

από 0-25 mg/lit  ΝO3
¯  (4 γεωτρήσεις) νιτρικών, (Γραφήµατα 2,3 παράρτηµα σελ. 97 και 98). 

Βέβαια η ίδια γεώτρηση µπορεί να εµφανίσει σηµαντικές διακυµάνσεις στο ποσοστά των 

νιτρικών και οφείλεται στα εξής : 

• Στην εποχή δειγµατοληψίας. 

• Η τοποθεσία  της  γεώτρησης και γεωµορφολογία εδάφους (επικλινής – επίπεδη, η δοµή 

του εδάφους). 

• Οι βροχοπτώσεις. 

• Το είδος και η έκταση των καλλιεργειών της ευρύτερης περιοχής (διαφορετικές 

απαιτήσεις λίπανσης). 

• Το ύψος της στάθµης του νερού της γεώτρησης. 

Από τα σηµεία δειγµατοληψίας που εµφάνισαν επίπεδα νιτρικών πάνω από 50 mg/lit, 8 

γεωτρήσεις (τοποθεσίες Μαγγούρια, Πλαστήρες, Μαυρόλοφος, Καράσου) έχουν επίπεδα από 

50-100 mg/lit (Ιούνιος 2000-Απρίλιος 2001) και δίνονται στον Πίνακα 11 (παράρτηµα σελ. 94). 

Επίσης 7 σηµεία (τοποθεσίες Μαγούλα, ∆έση, Κουλουργιώτικα) εµφάνισαν ποσοστά 

νιτρικών πάνω από 100 mg/lit (Ιούνιος 2000-Απρίλιος 2001), σύµφωνα µε τον Πίνακα 12 

(παράρτηµα σελ. 94). 

Οι συγκεκριµένες τοποθεσίες εµφανίζουν υψηλά επίπεδα νιτρικών διότι βρίσκονται, είτε 

κοντά στους υδροφορείς και στην λεκάνη απορροής, είτε καλλιεργούνται σε αυτές σιτηρά το 

χειµώνα ή βαµβάκι, καλαµπόκι, τοµάτα την άνοιξη και το θέρος µε τις  εισροές λιπασµάτων  να 

είναι αυξηµένες, είτε το έδαφος τους αποτελείται από χονδρόκοκκα σωµατίδια (άµµος) και 

ευνοείται η έκπλυση των νιτρικών σε σχέση µε πιο συνεκτικά εδάφη, είτε είναι κοντά σε 

επικλινές ανάγλυφο ή και συνδυασµός όλων των παραπάνω παραγόντων που συµβάλουν τα 

µέγιστα στην εµφάνιση νιτρικών στα υπόγεια ύδατα καθώς και άλλοι παράγοντες που έχουν να 

κάνουν µε την ένταση των βροχοπτώσεων και την υπεράντληση των υπόγειων υδάτων για 
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γεωργική ή αστική χρήση.           

 Όσον αφορά τις υδρευτικές γεωτρήσεις, οι δειγµατοληψίες έγιναν την περίοδο 1987 και 

1998 και τα επίπεδα των νιτρικών στα νερά ήταν µηδενικά. Πίνακας 13 (παράρτηµα σελ. 95). 

Στο ∆.∆. Ευξεινούπολης, από τις δειγµατοληψίες που έγιναν το 2000-2001, σε 3 σηµεία 

αρδευτικών γεωτρήσεων τα επίπεδα των νιτρικών ήταν ιδιαίτερα υψηλά . 

Ιδιαίτερα στην παραλία του Αϊ Γιάννη σε δύο γεωτρήσεις (ΑΛ19, ΑΛ18) είχαµε πάνω 50 

mg/lit µε ανώτερη τα 99 mg/lit και σε άλλη µια γεώτρηση (ΝΜ11) τα επίπεδα δεν έπεσαν κάτω 

από 35 mg/lit µε ανώτερη τιµή τα 66 mg/lit νιτρικών, όπως φαίνεται στο Γράφηµα 4 (παράρτηµα 

σελ. 98), και στο Πίνακα 14 (παράρτηµα σελ. 95). Επίσης στο Χάρτη 8 (παράρτηµα σελ. 87), 

βλέπουµε τις θέσεις των γεωτρήσεων. 

Όσον αφορά τις υδρευτικές γεωτρήσεις της Ευξεινούπολης, οι δειγµατοληψίες έγιναν την 

περίοδο 1998 και 1999 και τα επίπεδα των νιτρικών στα νερά ήταν µηδενικά µε εξαίρεση ένα 

σηµείο στην παραλία του Αϊ Γιάννη, όπου είχαµε 17 mg/lit νιτρικών τον Μάιο του 1999, όπως 

δίνονται στον Πίνακα 15 (παράρτηµα σελ. 95) και στο Γράφηµα 5 (παράρτηµα σελ. 99). 

Στο ∆.∆. Πλατάνου, από τις δειγµατοληψίες που έγιναν από το 1998 ως το 2000 σε 5 

δηµοτικές υδρευτικές γεωτρήσεις  διαπιστώθηκαν τα εξής : 

Το έτος 1998 οι αναλύσεις πραγµατοποιήθηκαν από ιδιωτικό εργαστήριο και τα επίπεδα 

των νιτρικών ήταν µηδενικά. 

Το έτος  1999 οι αναλύσεις πραγµατοποιήθηκαν από το ίδιο εργαστήριο κατά τον µήνα 

Μάιο και σε µια υδρευτική γεώτρηση (ποµόνα) στην τοποθεσία Χατζιά η τιµή των νιτρικών 

έφτασε τα 57 mg/lit, ενώ η ίδια γεώτρηση τον Αύγουστο του 1998 είχε µηδενική τιµή σε νιτρικά 

ιόντα, δηλαδή η τιµή ανέβηκε πάνω από τα επιτρεπτά όρια κατά το 1999. Στις υπόλοιπες τα 

επίπεδα ήταν πολύ χαµηλά και πάλι. 

Το έτος 2000 η δειγµατοληψία και οι αναλύσεις έγιναν από το ΙΧΤΕΛ σε δηµοτική 

γεώτρηση σε τρεις επαναλήψεις (Ιούνιο ως Αύγουστο) και οι τιµές ήταν σταθερές στα 22 mg/lit. 
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 Τα αποτελέσµατα φαίνονται συγκεντρωτικά στον Πίνακα 16 (παράρτηµα σελ. 96) και 

στο Γράφηµα 6 (παράρτηµα σελ. 99). 

Στο ∆.∆. Κροκίου, από τις δειγµατοληψίες που έγιναν το 2000-2001 σε 9 σηµεία 

δειγµατοληψίας (αρδευτικές γεωτρήσεις), σε έξι σηµεία το 2001 και σε τρία το 2000 µε µια και 

τρεις επαναλήψεις αντίστοιχα είχαµε τα εξής αποτελέσµατα: 

Το 2000 στο πρώτο σηµείο δειγµατοληψίας  στην θέση Γεράνια  έχουµε µια σταθερή 

άνοδο της τιµής των νιτρικών από τα 18 mg/lit τον Ιούνιο στα 40 mg/lit τον Αύγουστο. 

Στο δεύτερο σηµείο κοντά στην εταιρία Γεωργική Α.Ε.  τα επίπεδα των νιτρικών  δεν 

ήταν πάνω από το επιτρεπτό όριο σε καµία από τις δειγµατοληψίες. 

Το τρίτο σηµείο δειγµατοληψίας ήταν η βιοµηχανική γεώτρηση της Ίντερ Μπετόν Α.Ε. 

µε µεγάλη διακύµανση στην τιµή των νιτρικών από 73,78 mg/lit τον Ιούνιο, σε 10,8 mg/lit  τον 

Ιούλιο και 50,85 mg/lit τον Αύγουστο. Πάντως η συγκεκριµένη γεώτρηση δεν πρέπει να 

χρησιµεύει για αρδευτικούς ή υδρευτικούς σκοπούς, παρά µόνο για σκοπούς λειτουργικούς της 

εταιρίας.   

Το 2001 έγιναν έλεγχοι σε 6 αρδευτικές γεωτρήσεις, από τον Φεβρουάριο ως τον 

Απρίλιο, και µόνο ένα σηµείο είχε τιµή 50,8 mg/lit νιτρικών στην θέση Καραµάνι, ένα σηµείο 

40,2 mg/lit στην θέση Παλιάµπελα και τα υπόλοιπα είχαν χαµηλές τιµές. Τα αναλυτικά 

αποτελέσµατα των δειγµατοληψιών και γραφική παράσταση των τιµών δίνονται από τον Πίνακα 

17 (παράρτηµα σελ. 96) και το Γράφηµα 7 (παράρτηµα σελ. 100). 

Με σηµείο αναφοράς την ακαταλληλότητα του υπόγειου νερού για ύδρευση όταν οι 

συγκεντρώσεις των νιτρικών είναι πάνω από τα 50mg/lt νερού, διαπιστώνουµε ότι για τα έτη 

2000 και 2001 οι ζώνες υψηλής επικινδυνότητας σε νιτρικά  καταλαµβάνουν όλη την παραλιακή 

ζώνη του δήµου (περιοχή Αϊ Γιάννης, περιοχή Παραλίας Αλµυρού, περιοχή προς Πλάτανο) µε 

χαµηλό υψόµετρο(10 µ. ως 100 µ.) και τον άξονα Κροκίου –Αλµυρού.  

Αυτό οφείλεται στην εύκολη έκπλυση των νιτρικών στην ζώνη αυτή, λόγω της 

κοκκοµετρικής σύστασης του εδάφους (άµµος), στις αυξηµένες ποσότητες αζωτούχων 
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λιπασµάτων που χρησιµοποιούνται, στην εκµετάλλευση του υδατικού δυναµικού που είναι 

πλήρης, στο ότι οι υδροφορείς έχουν κατεύθυνση προς την θάλασσα (λεκάνη απορροής), µε το 

τύπο υδροφορίας να είναι ελεύθερης µορφής, µε αποτέλεσµα να έχουµε αύξηση των τιµών 

νιτρικών στην παραλιακή ζώνη.        

 Επίσης υπάρχει και η ζώνη µέσης επικινδυνότητας σε νιτρικά, που εντοπίζεται σε όλη 

την αγροτική περιοχή δυτικά του Αλµυρού (Μαυρόλοφος, Αργιλλοχώρι, Νεοχωράκι ,περιοχή 

πάνω από το Κρόκιο και την Ευξεινούπολη) µε µεγαλύτερο υψόµετρο (100µ – 180µ), όπου η 

σύσταση του εδάφους είναι πιο συνεκτική (άργιλος), ενώ οι ποσότητες των αζωτούχων 

λιπασµάτων που χρησιµοποιούνται να είναι σχεδόν οι ίδιες (Χάρτης 10 και Χάρτης 11, 

παράρτηµα σελ. 88 και 89).  

 

Ε.2 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΤΡΕΧΟΝ ΕΤΟΣ (2004). 

 Με βάση τις αναλύσεις δειγµάτων αρδευτικού νερού, που έγιναν στο εργαστήριο από ένα 

σύνολο 29 δειγµάτων που αφορούν αρδευτικές γεωτρήσεις του ∆. Αλµυρού, οι οποίες πραγµα-  

τοποιήθηκαν τον Αύγουστο του 2004 και την επανάληψη τους σε 9 από αυτές τον µήνα 

Σεπτέµβριο καθώς και τις τιµές νιτρικών από 19 υδρευτικές γεωτρήσεις, πήραµε τα παρακάτω 

αποτελέσµατα (Πίνακες 9, 10 παράρτηµα σελ. 93) :  

Το 51% των σηµείων δειγµατοληψίας παρουσίασε τιµές νιτρικών πάνω από 50 mg/lit και 

µάλιστα υπήρχαν γεωτρήσεις που είχαν τιµές από 126-218 mg/lit (6 στον αριθµό). Υπήρξε 

γεώτρηση στην θέση Στριβάδια Κροκίου που κατά τον Αύγουστο παρουσίαζε τιµή 85,7 mg/lit 

και τον Σεπτέµβριο τιµή 200 mg/lit. Κάτι παρόµοιο δεν υπήρξε, όσον αφορά τις τιµές των 

νιτρικών, κατά τις δειγµατοληψίες των προηγούµενων χρόνων. Είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό το 

φαινόµενο. Ένα 21% των σηµείων παρουσίαζε τιµές µεταξύ 25-50 mg/lit και 28% τιµές από 0 

ως 25 mg/lit (Γράφηµα 8, παράρτηµα σελ. 100).  

Επίσης σε σχέση µε τις ανάλογες µετρήσεις του 200-2001 έχει παραµείνει στα ίδια 

επίπεδα το ποσοστό των τιµών που κυµαίνονται από 25-50 mg/lit µε ποσοστά 22% το 2000-
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2001 και 21% το 2004, ενώ έχει µειωθεί το αντίστοιχο ποσοστό των σηµείων µε τιµές 0-25 

mg/lit από 38% το 2001 στο 28% και συνεχίζουν να προβληµατίζουν τα ποσοστά των τιµών που 

είναι πάνω από 50 mg/lit που έχουν αυξηθεί από το 40% που ήταν το 2000-2001 στο 51% 

σήµερα.  

Ο χάρτης που δηµιουργήθηκε µε τις ισονιτρικές καµπύλες (Χάρτης 13, παράρτηµα σελ. 

90) µας δείχνει τις ζώνες επικινδυνότητας του ∆ήµου Αλµυρού. Παρατηρούµε ότι η ζώνη 

υψηλής επικινδυνότητας περιλαµβάνει το Β.∆. και Β.Α. µέρος του ∆ήµου, ακολουθεί η ζώνη 

µέσης επικινδυνότητας που ξεκινά από τα δυτικά (Φυλάκη) και φτάνει ως τα παράλια 

(Πλάτανος) στα ανατολικά και τέλος η  ζώνη µικρής επικινδυνότητας στα ∆υτικά και Ν.∆. στον 

άξονα Ανθότοπου-Κωφών-Κοκκωτών, µια ζώνη µε µεγάλο σχετικά υψόµετρο.   

 Σύµφωνα λοιπόν µε τα παραπάνω στοιχεία  παρατηρούµε ο στόχος για την µείωση των 

τιµών των νιτρικών, στα υπόγεια ύδατα της ζώνης του Αλµυρού, ή έστω συγκράτηση τους σε 

ένα χαµηλό σηµείο δεν έχει επιτευχθεί ακόµα και σήµερα και θα πρέπει να ληφθούν δραστικά 

µέτρα για να έχουµε τα επιθυµητά αποτελέσµατα. 

Αναλυτικότερα για κάθε ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα έχουµε τα εξής αποτελέσµατα: 

Στο ∆.∆. Αλµυρού έγιναν δειγµατοληψίες σε 15 σηµεία (αρδευτικές γεωτρήσεις) και οι 

αναλύσεις µας έδειξαν ότι σε 9 γεωτρήσεις βρέθηκαν τιµές νιτρικών µεγαλύτερες των 50 mg/lit 

από τις οποίες οι γεωτρήσεις στις τοποθεσίες Πλαστήρες, Καράσου και παραλία Αλµυρού είχαν 

τιµές από 126 mg/lit έως 216 mg/lit, ενώ οι τοποθεσίες Χοιροστάσιο, Μαγγούρια, Αλατόστρατα 

είχαν 60-91 mg/lit κατά τον Αύγουστο (Γράφηµα 9, παράρτηµα σελ. 101).   

 Όλες οι παραπάνω περιοχές ανήκουν σε τοποθεσίες της παραλιακής ζώνης του Αλµυρού 

µε χαµηλό υψόµετρο (60-27 µ.) και η οποία ζώνη αποτελεί και την λεκάνη απορροής της 

περιοχής, ενώ οι τοποθεσίες αυτές καλλιεργούνται εντατικά µε βαµβάκια, καλαµπόκια, 

αραβόσιτο, κηπευτικά και σιτηρά τον χειµώνα και δέχονται έντονες λιπάνσεις που πολλές φορές 

είναι πάνω από τα όρια που θέτουν οι ΚΟΓΠ. Η παραπάνω ζώνη αποτελεί και την βιτρίνα της 

περιοχής ως προς την επιβάρυνση σε νιτρικά καθώς όλες οι εκπλυµένες ποσότητες αζώτου της 
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ευρύτερης περιοχής έχουν κατεύθυνση προς την θάλασσα µέσω των υπογείων και επιφανειακών 

υδάτων. 

Σε περιοχές µε µεγαλύτερο υψόµετρο (160-75 µ.), οι οποίες αποτελούν την δυτική ζώνη 

µε σηµείο αναφοράς την αστική περιοχή του Αλµυρού και την εθνική οδό, οι τιµές των νιτρικών 

κυµάνθηκαν από χαµηλές (20 mg/lit) στα πιο µεγάλα υψόµετρα πχ. Μαυρόλοφος έως και τιµές 

που έφταναν στο όριο, όσο το υψόµετρο µειώνονταν στα 75 µ. (49 mg/lit) στην τοποθεσία 

Αγ.Ανάργυροι- Χασάπικα.         

 Μάλιστα στην συγκεκριµένη τοποθεσία οι δειγµατοληψίες έγιναν σε γεωτρήσεις από 

παραγώγούς που έχουν ενταχθεί στο πρόγραµµα µείωσης της νιτρορύπανσης, οι οποίοι 

εφαρµόζουν µηδενική βασική αζωτούχο λίπανση και το 2001 οι τιµές των νιτρικών ήταν στα 30 

mg/lit. Βλέπουµε ότι µόνο µε την ένταξη ορισµένων παραγωγών και όχι µιας µεγάλης µερίδας 

αυτών στο πρόγραµµα µείωσης της νιτρορύπανσης το πρόβληµα των νιτρικών δεν θα λυθεί 

αλλά υπάρχει φόβος ότι θα επιδεινωθεί.  

Στο ∆.∆. Ευξεινούπολης έγιναν δειγµατοληψίες σε 3 σηµεία στην τοποθεσία Αϊ-Γιάννης 

µε 1 επανάληψη τον Σεπτέµβριο, όπου κατά το παρελθόν είχαµε αυξηµένες τιµές νιτρικών και 

διαπιστώθηκε ότι οι τιµές ήταν χαµηλές (21-26 mg/lit) (Γράφηµα 10, παράρτηµα σελ. 101). 

Πάντως η συγκεκριµένη περιοχή θα πρέπει να παρακολουθηθεί µε συχνές δειγµατοληψίες για να 

βγούνε πιο ασφαλή συµπεράσµατα ως προς τα επίπεδα νιτρικών, διότι ανήκει στην παραλιακή 

ζώνη η οποία γενικά είναι επιβαρηµένη µε νιτρικά. 

Στο ∆.∆. Πλατάνου έγιναν δειγµατοληψίες σε 3 σηµεία από τα οποία δεν προέκυψαν 

ιδιαίτερα υψηλές τιµές σε νιτρικά. Οι τοποθεσίες Σεϊν Γιακάς και Αλγκούνι  είχαν  τιµές 35 και 

49 mg/lit αντίστοιχα και στην ΣΟΒΕΛ είχαµε 9,8 mg/lit (Γράφηµα 11, παράρτηµα σελ. 102).   

Στο ∆.∆. Κροκίου πραγµατοποιήθηκαν δειγµατοληψίες σε 10 σηµεία (αρδευτικές 

γεωτρήσεις) τον Αύγουστο και έγινε επαναληπτική δειγµατοληψία σε 6 σηµεία τον Σεπτέµβριο. 

Τα αποτελέσµατα των αναλύσεων έδειξαν ότι 6 γεωτρήσεις είχαν τιµές νιτρικών πάνω από τα 

όρια των 50 mg/lit. Αναλυτικότερα οι τοποθεσίες Γεράνια, Μαντρί και Στριβάδια είχαν τιµές 
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από 75-218 mg/lit, µε διακυµάνσεις στις τιµές από τον Αύγουστο ως τον Σεπτέµβριο πχ. Στα 

Στριβάδια οι τιµές στο ίδιο σηµείο από 85,7 mg/lit ανέβηκαν στα 200 mg/lit. Στην περιοχή 

Καραµάνι ένα σηµείο είχε σταθερά τιµές µεταξύ 76,5 και 87,2 mg/lit, ενώ άλλα σηµεία στην 

ίδια τοποθεσία είχαν σταθερά τιµές µεταξύ 24 και 28 mg/lit. Βλέπουµε ότι η επιβάρυνση από 

νιτρικά στα υπόγεια ύδατα εξαπλώνεται σε όλο το ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα και ιδιαίτερα σε µια 

ζώνη ΒΑ και ∆υτικά της αστικής περιοχής του Κροκίου (Γράφηµα 12, παράρτηµα σελ. 102). 

Στις δύο πρώτες τοποθεσίες θα πρέπει να δοθεί µεγαλύτερη προσοχή από το δίκτυο 

παρακολούθησης γιατί µπορεί αυτή την στιγµή οι τιµές να µην υπερβαίνουν τα όρια αλλά είναι 

κοντά σε αυτά και ανά πάσα στιγµή µπορεί να τα ξεπεράσουν. 

Στις υδρευτικές γεωτρήσεις της περιοχής έγιναν δειγµατοληψίες από τον Ιανουάριο του 

2004 ως το Μάρτιο του 2004, από την ∆ΕΥΑΒ και ιδιωτικό εδαφολογικό εργαστήριο, και 

πήραµε τα εξής αποτελέσµατα.(Πίνακας 10, παράρτηµα σελ. 93) : 

Από ένα σύνολο 19 δειγµάτων µια γεώτρηση εµφάνισε υψηλά επίπεδα νιτρικών (θέση 

Πέρδικα 140 mg/lit, κοντά στην Φυλάκη), τιµή που καθιστά την συγκεκριµένη γεώτρηση 

ακατάλληλη για πόση από τους κατοίκους της γύρω περιοχής. Οι υψηλή τιµή σε νιτρικά 

οφείλεται σε λανθασµένες γεωργικές πρακτικές στην χρήση λιπασµάτων κυρίως από τους γύρω 

∆ήµους (Φάρσαλα, Αγχίαλος), µε τους οποίους συνορεύει η συγκεκριµένη περιοχή και 

µεταφέρθηκαν µε τους υπό πίεση υδροφορείς.. 

 Επίσης σε τέσσερα σηµεία  έχουµε τιµές νιτρικών µεταξύ 25 mg/lit και 50 mg/lit 

(Κουρί, Πλάτανος, Νεράϊδα). Στις συγκεκριµένες γεωτρήσεις θα πρέπει να γίνεται συχνός 

έλεγχος, διότι προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση και οι τιµές των νιτρικών είναι κοντά 

στα µη επιτρεπτά επίπεδα. Στις υπόλοιπες τα επίπεδα νιτρικών ήταν πολύ χαµηλά και δεν 

υπάρχει καµία ανησυχία για την χρήση τους για καθηµερινή κατανάλωση. 

 

 

 



 64

Ε.3. Η ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΑΖΩΤΟΥΧΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ ΣΤΟΝ ΑΛΜΥΡΟ.   

 Οι παραγωγοί ερωτηθέντες για τις ποσότητες αζωτούχων λιπασµάτων που 

χρησιµοποιούν κατά την βασική και την επιφανειακή λίπανση στις τρεις κύριες καλλιέργειες 

απάντησαν τα εξής: 

Οι παραγωγοί που έχουν καλλιέργειες βαµβακιού και οι οποίες είναι σε χαµηλό 

υψόµετρο, µε τα εδάφη να είναι περισσότερο αµµώδη και πιο όξινα, εφαρµόζουν κατά την 

βασική λίπανση στο βαµβάκι γύρω στα 40-50 Kgr λιπάσµατος τύπου 16-20-0 δηλαδή 6,5 ως 8 

Μ.Α./στρ. και επιφανειακά σε 2 δόσεις 7,2 Μ.Α./στρ, στην µια δόση ασβεστούχο νιτρική 

αµµωνία 26% γύρω στα 10 Kgr και στην δεύτερη δόση 10 Kgr ουρία 46%,  δηλαδή έχουµε ένα 

σύνολο 13,6-15,2 Μ.Α./στρ. Κάποιοι παραγωγοί εφαρµόζουν και τρίτη δόση επιφανειακής 

λίπανσης. Παρατηρούµε ότι οι ποσότητες αζώτου που διατίθενται στο έδαφος είναι πολύ 

µεγαλύτερη από την ανώτερη επιτρεπτή ποσότητα που ορίζουν οι Κώδικες Ορθής Γεωργικής 

Πρακτικής που είναι 9,5 - 10,5 Kgr Ν/στρ. (4,5-5,0 Kgr Ν/στρ. στη βασική λίπανση και 5,0 - 5,5 

Kgr Ν/στρ. στην επιφανειακή). Με δεδοµένο ότι τα εδάφη είναι ελαφρά η έκπλυση των νιτρικών 

προς τα υπόγεια ύδατα είναι αυξηµένη, είναι επιτακτική ανάγκη να µειωθούν οι εφαρµοζόµενες 

ποσότητες αζωτούχων λιπασµάτων. 

Σε µεγαλύτερα υψόµετρα, στις καλλιέργειες βαµβακιού, εφαρµόζεται βασική λίπανση µε 

30-40 Kgr λιπάσµατος 15-15-15, δηλαδή 4,5-6 Μ.Α./στρ. και επιφανειακή σε δύο δόσεις, 10  

Kgr νίτρο 34,5% και 5 Kgr ουρία 46%, δηλαδή γύρω στις 5,75 Μ.Α./στρ. Έχουµε ένα σύνολο 

µονάδων αζώτου στο έδαφος γύρω στις 10,25-11,75 Μ.Α./στρ., πράγµα που σηµαίνει ότι και 

εδώ έχουµε υπέρβαση των ορίων των ΚΟΓΠ.   

Μόνο όσοι έχουν ενταχθεί στο πρόγραµµα µείωσης της νιτρορύπανσης εφαρµόζουν 

µηδενική αζωτούχο λίπανση κατά την βασική λίπανση και µόνο κατά την επιφανειακή ρίχνουν 

9 Μ.Α./στρ. µε την µορφή ουρίας, µορφή που δεν εκπλύνεται άµεσα προς τα βαθύτερα 

στρώµατα του εδάφους. 
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Αν αναλογιστεί κανείς ότι στον ∆ήµο Αλµυρού καλλιεργούνται κάθε χρόνο 38.500 

στρέµµατα  βάµβακος, έχουµε εισαγωγή στο έδαφος 404-539 τόνων αζώτου.   

Στις καλλιέργειες αραβόσιτου οι µονάδες αζώτου ανέρχονται σε 6,4 Μ.Α./στρ. κατά την 

βασική λίπανση και 5,8 Μ.Α./στρ. κατά την επιφανειακή λίπανση, επίπεδα που είναι επιτρεπτά 

σύµφωνα µε τους ΚΟΓΠ (10,5 -11,5 Kgr Ν/στρ. για τη βασική λίπανση και για την επιφανειακή 

σε 10,5 - 11,5 Kgr Ν/στρ). 

Στις καλλιέργειες σιταριού, που βρίσκονται σε υψόµετρα µεταξύ 180-80 µέτρων και 

καταλαµβάνουν 111.000 στρέµµατα, εφαρµόζονται κατά την βασική λίπανση 4,8-7 Μ.Α./στρ 

(30 Kgr λιπάσµατος 16-20-0 και 30-35 Kgr λιπάσµατος 20-10-0) και κατά την επιφανειακή 

λίπανση, όσοι δεν ακλουθούν αµειψισπορά µε βαµβάκι, 6,5-7,8 Μ.Α./στρ.(25-30 Kgr 

λιπάσµατος 26-0-0). Εφαρµόζονται συνολικά 11,3-14,8 Μ.Α./στρ. Όσοι εφαρµόζουν µετά από 

σιτάρι βαµβάκι κατά την επιφανειακή λίπανση ρίχνουν 3,9 Μ.Α./στρ (15 Kgr ασβεστούχου 

νιτρικής αµµωνίας 26-0-0), δηλαδή συνολικά έχουµε 8,7-10,9 Μ.Α./στρ.  

Στα χειµερινά σιτηρά ανώτερη επιτρεπτή ποσότητα που ορίζουν οι Κώδικες Ορθής 

Γεωργικής Πρακτικής, σύµφωνα µε την τροποποίηση που έγινε τον Απρίλιο του 2003 στους 

ΚΟΓΠ από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, είναι κατά το µέγιστο 160 Kgr 

N/ha (16 µονάδες αζώτου ανά στρέµµα) και να το χορηγούν σε τουλάχιστο δύο δόσεις. Η 

βασική λίπανση δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τα 50 Kgr N/ha (5 µονάδες αζώτου ανά στρέµµα). 

Σαν σύνολο η χορηγούµενη ποσότητα αζώτου δεν υπερβαίνει τα όρια αλλά κατά την βασική 

λίπανση θα πρέπει να υπάρχει κάποια µείωση.  

Έχουµε ένα µέσο όρο 11,5 Μ.Α./στρ. για τα σιτηρά και σε σύνολο καλλιεργούµενων 

στρεµµάτων κάθε χρόνο διατίθενται στο έδαφος 1268 τόνοι αζώτου. 

Σε ένα σύνολο των τριών κύριων καλλιεργειών ενσωµατώνονται στο έδαφος γύρω στους 

1800-2000 τόνους αζώτου για την θρέψη των φυτών ανά έτος. 

Αν αναλογιστούµε ότι ένα 20-30% του αζώτου εκπλύνεται προς τα βαθύτερα στρώµατα 

του εδάφους (ανάλογα µε την σύσταση, δοµή του εδάφους και την ένταση και διάρκεια των 
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βροχοπτώσεων), τότε έχουµε 380-570 τόνους αζώτου που καταλήγουν στους υπόγειους 

υδροφορείς πράγµα πολύ ανησυχητικό για την ποιότητα των υδάτων ως προς τα νιτρικά και θα 

πρέπει να ληφθούν τα κατάλληλα µετρά στο µέλλον ώστε να µειωθεί η χρήση αζωτούχων 

λιπασµάτων στην ευρύτερη περιοχή. 

 

Ε.4 Η ΣΥΝΕΙ∆ΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ ΤΟΥ 

ΑΛΜΥΡΟΥ.           

 Σε επιτόπια έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στον δήµο Αλµυρού µε την µορφή 

ερωτηµατολογίου µε ερωτήσεις σχετικές µε τα νιτρικά λιπάσµατα και τις επιπτώσεις που έχει η 

χρήση τους στις καλλιέργειες, στον άνθρωπο και στο περιβάλλον διαπιστώθηκάν τα εξής :

 Σε  σύνολο 100 ερωτηθέντων από τους οποίους το 79% είναι αγρότες και το 21% άλλα 

επαγγέλµατα.            

 Σε ερώτηση αν θεωρούν ότι τα νιτρικά λιπάσµατα  έχουν αρνητικές επιπτώσεις στο 

περιβάλλον και στην υγεία, ένα 27% απάντησε ναι, το 30% απάντησε όχι και το 43% δεν 

γνώριζαν. Από αυτούς που απάντησαν ναι, οι 10 είπαν ότι βλάπτονται τα ζώα και τα πουλιά, 8 

τα ποτάµια και οι λίµνες, 4 η υγεία του ανθρώπου και 5 όλα τα παραπάνω επηρεάζονται από την 

αλόγιστη χρήση αζωτούχων λιπασµάτων (Γράφηµα 13, παράρτηµα σελ. 103).  

Σε ερώτηση αν γνώριζαν ότι  τα νιτρικά λιπάσµατα δηµιουργούν πρόβληµα στην υγεία 

των ζώων και των ανθρώπων τι θα έκαναν, το 25% δεν θα κατανάλωνε γεωργικά προϊόντα και  

νερό που έχουν µεγάλες συγκεντρώσεις νιτρικών και θα το έλεγαν και σε άλλους που δεν θα το 

γνώριζαν, το 8 % δεν θα έκανε τίποτα  και το16% θα ενηµέρωνε τους γνωστούς και τους 

αγρότες να τα χρησιµοποιούν µόνο όταν είναι ανάγκη, ένα 42% δεν θα κατανάλωνε γεωργικά 

προϊόντα και  νερό που έχουν µεγάλες συγκεντρώσεις νιτρικών και ταυτόχρονα θα ενηµέρωνε 

τους γνωστούς  και τους αγρότες να τα χρησιµοποιούν µόνο όταν είναι ανάγκη και ένα 6% θα 

έλεγε τους αγρότες να µην τα χρησιµοποιούν καθόλου (Γράφηµα 14, παράρτηµα σελ. 103). 
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Επίσης το 52% των αγροτών ρίχνουν 40-50 Kgr αζωτούχων λιπασµάτων ως βασική 

λίπανση ανά στρέµµα, το17% από 60  Kgr και 29% απο30 Kgr. 

Σε ερώτηση αν τα κτήµατα τους είναι κοντά σε πηγές, ποτάµια, υδρευτικές γεωτρήσεις 

αζωτούχων λιπασµάτων, το 77% απάντησε ναι και 23% όχι (Γράφηµα 15, παράρτηµα σελ. 104). 

Αν γνώριζαν ότι στα νερά της άρδευσης υπάρχουν νιτρικά αν θα συνέχιζαν να ρίχνουν 

τις ίδιες ποσότητες αζωτούχων λιπασµάτων, το 57% απάντησε ναι και το 36% όχι (Γράφηµα 16, 

παράρτηµα σελ. 104), δηλαδή βλέπουµε ότι χρειάζεται πολύ καλή ενηµέρωση, υποµονή και 

επιµονή για να αλλάξει µια νοοτροπία χρόνων ως προς την χρήση λιπασµάτων και µόνο µε το 

κίνητρο των επιδοτούµενων προγραµµάτων κατά της νιτρορύπανσης ένα 62% θα άλλαζε 

τακτική, ενώ 38% δεν θα την άλλαζε (Γράφηµα 17, παράρτηµα σελ. 105).  

            

ΜΕΡΟΣ ΣΤ.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Η ζώνη υδροφορίας Αλµυρού της Μαγνησίας παρουσιάζει έντονη τάση νιτρορύπανσης 

του υπόγειου και φρεάτιου νερού και σε ορισµένες γεωτρήσεις παρατηρήθηκαν συγκεντρώσεις 

νιτρικών πάνω από 50 mg που αποτελεί και το όριο για χρήση της ύδρευσης. Σε αυτές τις ζώνες 

υδροφορίας οι υδρογεωλογικές συνθήκες και η καλλιεργητική δραστηριότητα ευνοούν την 

επιβάρυνση σε νιτρικά και αµµωνιακά. Ήταν αναµενόµενο και για έναν επί πλέον λόγο ότι οι 

θαλάσσιες διεισδύσεις, µέσω των παράκτιων κοκκωδών σχηµατισµών, δεν επιτρέπουν την 

εκµετάλλευση µεγάλου βάθους υδροφόρων σχηµατισµών παρά µόνον του επιφανειακού και 

µικρού βάθους υδροφόρων σχηµατισµών τα οποία βρίσκονται σε άµεση και µε µικρές απώλειες 

φορτίου υδραυλικής σύνδεσης µε τα εδαφικά και επιβαρηµένα νερά, γεγονός που επιβάλλει 

περαιτέρω µελέτη. 

Από τα υπάρχοντα στοιχεία προκύπτει ότι η έντονη νιτρορύπανση, εµφανίζεται στις 

ζώνες υδροφορίας οι οποίες παρουσιάζουν µεγάλο βαθµό επικινδυνότητας λόγω των 

υδρογεωλογικών συνθηκών που επικρατούν. Επίσης, οφείλεται στην έντονη καλλιεργητική 
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δραστηριότητα που παρατηρείται στις περιοχές αυτές και ειδικά στις ισχυρές αζωτούχες 

λιπάνσεις. 

Η συγκεκριµένη µελέτη µε την πύκνωση και τον επανέλεγχο των σηµείων 

δειγµατοληψίας των περιόδων 2000-2001, που πραγµατοποιήθηκαν από το ΙΧΤΕΛ, την 

Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Μαγνησίας και από ιδιωτικά εδαφολογικά εργαστήρια, προσεγγίζει 

µε σχετική ακρίβεια το πρόβληµα της νιτρορύπανσης στον ∆ήµο Αλµυρού κατά το έτος 2004 

τόσο στην έκταση της εξάπλωσης όσο και την ένταση της ρύπανσης στο υπόγειο υδάτινο 

δυναµικό. Η σχετικότητα ως προς την ακρίβεια των αποτελεσµάτων της δειγµατοληψίας  

οφείλεται στο µηχανισµό του χηµισµού του υπόγειου νερού και ειδικότερα της νιτρορύπανσης ο 

οποίος είναι αρκετά δυναµικός, ευµετάβλητος και µε πολλές παραµέτρους που εύκολα 

µεταβάλλονται στο χρόνο. Οι µετρήσεις της συγκέντρωσης των νιτρικών µόνο κατά την 

αρδευτική περίοδο όπου η πιεζοµετρία είναι κυµατοειδής λόγω των κώνων ύφεσης που 

δηµιουργούνται κατά άντληση των αρδευτικών γεωτρήσεων, υπάρχει κίνδυνος οι συγκεντρώσεις 

των νιτρικών να έχουν περισσότερο σηµειακό χαρακτήρα, δηλαδή στην ίδια ζώνη υδροφορίας 

να παρουσιάζονται στα διάφορα σηµεία διακυµάνσεις στις συγκεντρώσεις νιτρικών.  

Αντίθετα, κατά την χειµερινή και εαρινή περίοδο, η πιεζοµετρία εξοµαλύνεται, δηλαδή 

καθίσταται επίπεδη και συνεπώς οι διάφοροι ρύποι εξαπλώνονται ισοµερώς σε όλη τη µάζα του 

υπόγειου νερού. Βέβαια στις αρδευτικές γεωτρήσεις είναι λίγο δύσκολο να γίνουν 

δειγµατοληψίες κατά την χειµερινή περίοδο διότι δεν γίνεται χρήση αυτών λόγω των 

βροχοπτώσεων που είναι αρκετές. Πιστεύω ότι η καλύτερη περίοδος για παρακολούθηση και 

δειγµατοληψία είναι η εαρινή περίοδος µε την έναρξη των ποτισµάτων στις εαρινές 

καλλιέργειες. 

Λόγω της υπεράντλησης και κατά συνέπεια την εξασθένηση του υδραυλικού φορτίου, η 

υπόγεια ροή µάλλον θεωρείται ανύπαρκτη και κατά συνέπεια η µεταφορική ικανότητα του 

υπόγειου νερού να θεωρείται αµελητέα. 
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Έτσι λοιπόν η µόνη δυνατότητα εξάπλωσης των νιτρικών µπορεί να επιτευχθεί µόνο µε 

την εξοµάλυνση της πιεζοµετρίας και λιγότερο µε την υπόγειο ροή (Καρυώτης Θ. et al, 2001). 

Η µελέτη καταλαµβάνει µια συνολική έκταση η οποία µετρήθηκε και βρέθηκε ότι 

προσεγγίζει τα 164000 στρέµµατα που περιλαµβάνουν την πεδιάδα και τις περιοχές µε 

µεγαλύτερο υψόµετρο, οι οποίες καλλιεργούνται. Στην έκταση αυτή περιλαµβάνονται και 

περιοχές οι οποίες δεν αρδεύονται, ή αρκετές περιοχές είναι λοφώδεις µε κλίση. Η ενσωµάτωση 

των περιοχών αυτών κρίθηκε αναγκαία, κυρίως για λόγους προληπτικούς.   

 Πολλά δίκτυα παρακολούθησης που σχεδιάσθηκαν σε διάφορες ζώνες υδροφορίας δεν 

είχαν την κατάλληλη πυκνότητα ούτε και οι γεωτρήσεις που χρησιµοποιήθηκαν ως σηµεία 

δειγµατοληψίας παρείχαν την δυνατότητα λόγω της κατασκευής τους να διακριθεί εάν η 

νιτρορύπανση προέρχεται από τον φρεάτιο ή το υπόγειο υδάτινο ορίζοντα. (Καρυώτης Θ. et al, 

2001) 

Με βάση τα παραπάνω προτείνεται: 

• Η συνέχιση του ελέγχου της περιεκτικότητας νιτρικών στα υπόγεια νερά της Θεσσαλίας  

και ιδιαίτερα στα νερά του ∆ήµου Αλµυρού για τα επόµενα χρόνια έτσι ώστε να είναι δυνατή η 

εκτίµηση της ρυπαντικής επιδεκτικότητας των υδροφορέων.  

• Την πύκνωση του δικτύου παρακολούθησης στις ζώνες υδροφορίας: α) όπου υπάρχουν 

µεγάλες συγκεντρώσεις νιτρικών και β) όπου το δίκτυο είναι αραιό. 

• Την κατασκευή γεωτρήσεων µε ειδικές προδιαγραφές (τσιµεντώσεις, κ.λ.π.) σε 

ορισµένες ζώνες υδροφορίας για την παρακολούθηση του µηχανισµού µεταφοράς των νιτρικών 

στους υπόγειους υδροφορείς σε σχέση µε το βάθος (Καρυώτης Θ. et al, 2001). 

• Την αύξηση των δειγµατοληψιών σε τρεις (3) κατά την αρδευτική περίοδο και µία κατά 

τον Φεβρουάριο-Μάρτιο. 

• Όλα τα στοιχεία θα πρέπει να αποθηκευθούν σε Η/Υ και να δηµιουργηθεί τράπεζα 

δεδοµένων (DATA BASES), ούτως ώστε να υπάρχει η πληροφορία σε όποια στιγµή χρειάζεται 

και η δυνατότητα ενηµέρωσης µε νέα στοιχεία, για την καλύτερη δυνατή διαχείριση των 
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δεδοµένων ώστε να λαµβάνονται αποφάσεις για την διαχείριση των υδάτινων πόρων (ποιοτική – 

ποσοτική). 

Έτσι, είναι ευκολότερη η ερµηνεία της ρύπανσης αλλά και η παροχή των απαραίτητων 

στοιχείων στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία είναι υποχρεωτική βάσει της ισχύουσας 

νοµοθεσίας (Οδηγία 676/91, ΚΑΝ.1257/99, Οδηγία 60/2000). 

Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι αρκετές γεωτρήσεις του Αλµυρού χαρακτηρίζονται από 

υψηλή αλατότητα, λόγω της εισχώρησης του θαλάσσιου νερού στο υπόγειο νερό και προτείνεται 

η επανεξέταση της καταλληλότητας των υπόγειων νερών για άρδευση, σε συνδυασµό µε τη 

διαχείριση του υδάτινου δυναµικού και την µερική αναδιάρθρωση των καλλιεργειών. 

Μέτρα όπως ο εµπλουτισµός των υδροφόρων οριζόντων µε καλής ποιότητας νερό, 

αναµένεται να έχουν θετική επίπτωση στην ποιότητα του υπόγειου νερού. 

Η εκµηχάνιση της γεωργίας, οι οικονοµικές ενισχύσεις υπό µορφή επιδοτήσεων στις 

καλλιέργειες (βαµβάκι, καλαµπόκι, κλπ) είχαν σαν αποτέλεσµα την υπερεκµετάλλευση του 

υπόγειου υδάτινου δυναµικού. Η διαµορφωθείσα κατάσταση σε συνδυασµό µε τις κλιµατικές 

συνθήκες της τελευταίας 20ετίας, διατάραξαν σε πολλές ζώνες υδροφορίας την αειφορία της 

εκµετάλλευσης του υπόγειου νερού µε αποτέλεσµα ορισµένα υδρογεωλογικά συστήµατα να 

λειτουργούν οριακά και τα περισσότερα µε αρνητικό ισοζύγιο. Το πρόβληµα της 

υπερεκµετάλλευσης είναι έντονο στην περιοχή του Αλµυρού. Παρατηρούµε ότι η ζώνη υψηλής 

επικινδυνότητας περιλαµβάνει το µεγαλύτερο µέρος του ∆ήµου εκτός από µια µικρή ζώνη στα 

βορειοανατολικά κοντά στην περιοχή του Αεροδροµίου που είναι µέσης επικινδυνότητας και µια  

ζώνη µικρής επικινδυνότητας στα βορειοδυτικά στον άξονα Μαυρόλοφου-Φυλάκης, µια ζώνη 

µε µεγάλο σχετικά υψόµετρο.        

 Σύµφωνα λοιπόν µε τα παραπάνω στοιχεία  παρατηρούµε ο στόχος για την µείωση των 

τιµών των νιτρικών, στα υπόγεια ύδατα της ζώνης του Αλµυρού, ή έστω συγκράτηση τους σε 

ένα χαµηλό σηµείο δεν έχει επιτευχθεί ακόµα και σήµερα και θα πρέπει να ληφθούν δραστικά 

µέτρα για να έχουµε τα επιθυµητά αποτελέσµατα. 
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Στην παραπάνω ζώνη οι υδρογεωλογικές συνθήκες και η καλλιεργητική δραστηριότητα 

ευνοούν την επιβάρυνση σε νιτρικά και αµµωνιακά. Επιπλέον, οι θαλάσσιες διεισδύσεις δια 

µέσω των παράκτιων κοκκωδών σχηµατισµών, δεν επιτρέπουν την εκµετάλλευση µεγάλου 

βάθους υδροφόρων σχηµατισµών παρά µόνον του επιφανειακού και µικρού βάθους υδροφόρων 

σχηµατισµών τα οποία βρίσκονται σε άµεση και µε µικρές απώλειες φορτίου υδραυλικής 

σύνδεσης µε τα εδαφικά και επιβαρηµένα νερά. 

Η ενιαία παρακολούθηση στο µέλλον των γεωτρήσεων άρδευσης και ύδρευσης στην 

περιοχή του Αλµυρού αλλά και της Θεσσαλίας θα έχει σαν αποτέλεσµα την καλύτερη 

παρακολούθηση της ποιότητας αλλά και την ορθολογικότερη διαχείρισή του. Θα πρέπει να 

οχυρωθούµε και να διασφαλίσουµε τον µοναδικό αυτόν φυσικό πόρο ώστε να είναι σε τέτοια 

επίπεδα (ποιοτικά και ποσοτικά) που να ευνοεί την ευηµερία του ανθρώπου και όλων των 

ζώντων οργανισµών καθώς και του περιβάλλοντος µέσα στο οποίο ζουν . 

Επίσης για τη µείωση της νιτρορύπανσης θα πρέπει να ληφθούν υπόψη: 

Κατά την εφαρµογή των αζωτούχων λιπασµάτων να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην 

αποφυγή χρήσης ή διασποράς των λιπασµάτων σε τοποθεσίες όπου ο κίνδυνος της επιφανειακής 

απορροής είναι µεγάλος και ιδιαίτερα σε εδάφη µε ατελή στράγγιση. 

Η ανάγκη ενσωµάτωσης σε µικρές ποσότητες της λίπανσης σε επικλινείς και ακάλυπτες 

από βλάστηση επιφάνειες . 

Στις περιοχές αυτές θα πρέπει επιπλέον να λαµβάνονται µέτρα αντιδιαβρωτικής 

προστασίας. Σε ορισµένες περιπτώσεις κρίνεται αναγκαία η αποθάρρυνση της γεωργικής 

εκµετάλλευσης και επαναφορά του φυσικού περιβάλλοντος. 

Η εφαρµογή του λιπάσµατος εντός των ορίων του κτήµατος και στην αποφυγή 

εφαρµογής του λιπάσµατος όταν πνέει ισχυρός άνεµος. 

Κατά τη συσκευασία, µεταφορά και αποθήκευση να λαµβάνονται µέτρα (ειδικά στα 

υγρής µορφής λιπάσµατα) για τη διασφάλιση, λόγω κινδύνου διαρροής. 
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Να λαµβάνεται µέριµνα για την ελαχιστοποίηση των απωλειών νερού άρδευσης µε 

αποφυγή της επιφανειακής απορροής ή βαθιάς διήθησης .     

 Το νερό είναι συνώνυµο της ζωής, δεν είναι µακριά οι εποχές που ο ανταγωνισµός για 

την εξασφάλιση του θα γίνει αρκετά έντονος και δεν υπάρχει περιθώριο για την κατασπατάληση 

του και υποβάθµιση του. 

Τέλος θα πρέπει για να υπάρχει αποτέλεσµα στο όλο εγχείρηµα της µείωσης της 

ρύπανσης των υπογείων υδάτων να δοθούν ισχυρότερα κίνητρα στους παραγωγούς, ώστε να 

ενταχθεί ένας µεγάλος αριθµός στο πρόγραµµα, δίνοντας τους κάποιου είδους διευκολύνσεις 

(οικονοµικές, φορολογικές κ.α.) αν θελήσουν να ενταχθούν σε άλλα προγράµµατα του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (βιολογική γεωργία, σχέδια βελτίωσης κ.α.) 

καθώς και εκπτώσεις στις µεταβλητές δαπάνες καλλιέργειας (αγορές λιπασµάτων, λάστιχα 

άρδευσης κ.α.). Θα πρέπει να αυξηθεί το χρονικό διάστηµα που θα παραµένουν στο πρόγραµµα 

από 5 έτη που είναι µέχρι τώρα στα 10 έτη τουλάχιστον. 

Επίσης θα πρέπει να υπάρχει συνεχής ενηµέρωση τους για τα θετικά και αρνητικά της 

ύπαρξης νιτρικών στα υπόγεια ύδατα ώστε να τους γίνει συνείδηση η εφαρµογή των κανόνων 

ορθολογικής διαχείρισης στις καλλιέργειες και στις εκτάσεις που κατέχουν γιατί στο κάτω, κάτω 

της γραφής είναι ο χώρος εργασίας τους και θα πρέπει να τον διατηρούν σε άριστη κατάσταση 

για να µπορεί να τους αποδίδει εισοδήµατα όχι µόνο βραχυχρόνια αλλά και µακροχρόνια . 

 

ΜΕΡΟΣ Ζ. ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Το νερό είναι µοναδικός φυσικός πόρος, διότι είναι απαραίτητο για την επιβίωση του 

ανθρώπου και των άλλων οργανισµών (πχ φυτικούς). Κατά τις τελευταίες δεκαετίες η φυσική 

ποιότητα των υδατικών πόρων µεταβλήθηκε σηµαντικά εξ’ αιτίας των διαφόρων ανθρώπινων 

δραστηριοτήτων και χρήσεων του νερού. Οι περισσότερες περιπτώσεις ρύπανσης αναπτύχθηκαν 

βαθµιαία µέχρις ότου έγιναν φανερές και µετρήσιµες. Χρειάστηκε πολύς χρόνος µέχρι να φτάσει 

ο άνθρωπος στην αναγνώριση των προβληµάτων ρύπανσης και ακόµα περισσότερος για να 
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γίνουν οι απαραίτητες µετρήσεις και έλεγχοι .        

 Η υπερλίπανση των καλλιεργειών µε αζωτούχα, συνέπεια της εντατικοποίησης της 

γεωργίας, µπορεί να δηµιουργήσει σοβαρά περιβαλλοντικά προβλήµατα µε όλες τις δυσµενείς 

συνέπειες σε βάρος των υπογείων και επιφανειακών νερών και γενικά του περιβάλλοντος.  

 Τα νιτρικά είναι µια µορφή αζώτου που µπορεί εύκολα να προσληφθεί από το φυτό. 

Αποτελούν µέρος του κύκλου του αζώτου στο έδαφος και είναι απαραίτητα για τη ζωή.         

Όλοι οι τύποι αζωτούχου λιπάσµατος µετατρέπονται σε νιτρικά ιόντα µε την βοήθεια των 

µικροοργανισµών του εδάφους. Όµως µπορεί να εκπλυθούν στο έδαφος και να αποτελέσουν 

µέρους του προβλήµατος της νιτρορύπανσης.       

 Κατά την πέψη των τροφών, τα νιτρικά είναι δυνατόν να αναχθούν εν µέρει µε την 

βοήθεια των µικροοργανισµών σε νιτρώδη. Τα νιτρώδη είναι βιολογικά δραστικά και δυναµικά 

τοξικά και αποτελούν την πηγή των ανησυχιών για την υγεία του ανθρώπου.    

 Είναι γνωστό ότι η Κοινοτική Νοµοθεσία (Οδηγία 676/91/ΕΟΚ) κλπ, επιβάλλει στα 

κράτη-µέλη να προσδιορίσουν τα ύδατα που υφίστανται ρύπανση καθώς και εκείνα που 

ενδέχεται να την υποστούν και να χαρακτηρίσουν ευπρόσβλητες ζώνες µε βάση τα 

αποτελέσµατα της παρακολούθησης που η ίδια απαιτεί. Η Οδηγία για την προστασία των 

υδάτων από τη νιτρορύπανση γεωργικής προέλευσης (91/676/ΕΟΚ) αποσκοπεί: Στη µείωση της 

ρύπανσης των υδάτων που προκαλείται άµεσα ή έµµεσα από νιτρικά ιόντα γεωργικής 

προέλευσης και στην πρόληψη της περαιτέρω ρύπανσης αυτού του είδους.  Επίσης, η Χώρα µας 

έχει θεσπίσει (π.χ. Θεσσαλία) τον Κώδικα Ορθής Γεωργικής Πρακτικής, του οποίου η εφαρµογή 

είναι προαιρετική εκτός των ευπρόσβλητων ζωνών αλλά υποχρεωτική στο εσωτερικό τους. 

Επιπλέον, έχει συντάξει  “Πρόγραµµα ∆ράσης κατά της νιτρορύπανσης” και προτείνει λιπαντική 

αγωγή για τις παρακάτω καλλιέργειες: βαµβάκι., σιτηρά, καλαµπόκι, ζαχαρότευτλα κ.τ.λ.. Η 

λιπαντική αγωγή διαφοροποιείται µε βάση την κοκκοµετρική σύσταση, την κλίση, την 

υδροµορφία, την καλλιέργεια, το σύστηµα άρδευσης κ.α. (Καρυώτης Θ. et al, 2002).  

 Ο έλεγχος της νιτρορύπανσης σε αγροτεµάχια της Θεσσαλίας, σύµφωνα µε τον 
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ΚΑΝ2078/92, άρχισε το 1996. Η ένταση της γεωργικής εκµετάλλευσης, σε συνδυασµό µε την 

έλλειψη ορθολογικού συστήµατος διαχείρισης των υδατικών πόρων, οδήγησε στην υπεράντληση 

των υπόγειων υδάτων, µε επακόλουθο την πτώση του υδροφόρου ορίζοντα.  

 Ταυτόχρονα, τα αζωτούχα λιπάσµατα προκάλεσαν υποβάθµιση των υπογείων υδάτων πχ. 

Αλµυρός κτλ και ευτροφισµό στο δέλτα του ποταµού Πηνειού. Θεσπίστηκε σχέδιο δράσης το 

οποίο προβλέπει την µείωση της διασποράς των αζωτούχων λιπασµάτων.   

 Ο σκοπός της συγκεκριµένης µελέτης είναι να διερευνήσουµε αν το πρόβληµα που 

υπήρχε τα προηγούµενα χρόνια ως προς την ρύπανση των υπόγειων υδάτων από τα νιτρικά, που 

οφείλεται στην εκτεταµένη χρήση αζωτούχων λιπασµάτων στις καλλιέργειες στην περιοχή του 

∆ήµου Αλµυρού, συνεχίζει να υφίσταται.        

 Έχει σηµασία να δούµε αν οι γεωργικές πρακτικές, ως προς την αζωτούχο λίπανση, 

ακολουθούν τους Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής που επιβάλλεται να ακολουθούν οι 

παραγωγοί σε ζώνες υψηλής επικινδυνότητας ως προς τα νιτρικά και αν το πρόγραµµα δράσης 

για την µείωση της νιτρορύπανσης γεωργικής προέλευσης έχει επιφέρει θετικά αποτελέσµατα 

στον υπόγειο υδροφορέα της περιοχής του ∆ήµου Αλµυρού.    

 Επίσης αρκετά σηµαντικό είναι το γεγονός να καταγράψουµε αν οι κάτοικοι και οι 

αγρότες της περιοχής έχουν συνειδητοποιήσει το πρόβληµα και τις επιπτώσεις που έχει τόσο 

στην υγειά τους όσο και στο ευρύτερο περιβάλλον της περιοχής.       

 Αναλύσαµε τα δεδοµένα που έχουν συγκεντρωθεί από µετρήσεις που είχαν γίνει τα 

προηγούµενα έτη, για τα ποσοστά νιτρικών, σε αρδευτικές για το 2000 και 2001 και σε 

υδρευτικές γεωτρήσεις της περιοχής για το 1998, 1999 και τα ποσοστά που κινήθηκαν τα 

νιτρικά την φετινή χρονιά (2004), µετά από δειγµατοληψίες που πραγµατοποιήθηκαν σε 

αρδευτικές και υδρευτικές γεωτρήσεις της περιοχής. ∆ηµιουργήθηκαν χάρτες επικινδυνότητας 

της νιτρορύπανσης των υπόγειων νερών µε τα ποσοστά των νιτρικών από τα σηµεία 

δειγµατοληψίας. Χαρακτηρίστηκαν οι ευπρόσβλητες ζώνες µε βάση τα αποτελέσµατα της 

παρακολούθησης.          
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 Με σηµείο αναφοράς την ακαταλληλότητα του υπόγειου νερού για ύδρευση όταν οι 

συγκεντρώσεις των νιτρικών είναι πάνω από τα 50mg/lt νερού, διαπιστώσαµε ότι για τα έτη 

2000 και 2001 οι ζώνες υψηλής επικινδυνότητας σε νιτρικά  καταλάµβαναν όλη την παραλιακή 

ζώνη του δήµου (περιοχή Αϊ Γιάννης, περιοχή Παραλίας Αλµυρού, περιοχή προς Πλάτανο) µε 

χαµηλό υψόµετρο(10 µ. ως 100 µ.) και ο άξονας Κροκίου-Αλµυρού (Χάρτης 11, παράρτηµα 

σελ. 89). Αυτό οφείλεται στην εύκολη έκπλυση των νιτρικών στην ζώνη αυτή, λόγω της 

κοκκοµετρικής σύστασης του εδάφους (άµµος), στις αυξηµένες ποσότητες αζωτούχων 

λιπασµάτων που χρησιµοποιούνται και στο ότι οι υδροφορείς έχουν κατεύθυνση προς την 

θάλασσα (λεκάνη απορροής) µε αποτέλεσµα να έχουµε µεταφορά νιτρικών προς την παραλιακή 

ζώνη.             

 Επίσης υπήρχε και η ζώνη µέσης επικινδυνότητας σε νιτρικά, που εντοπίζεται σε όλη την 

αγροτική περιοχή δυτικά του Αλµυρού (Μαυρόλοφος, Αργιλλοχώρι, Νεοχωράκι, περιοχή πάνω 

από το Κρόκιο και την Ευξεινούπολη) µε µεγαλύτερο υψόµετρο (100µ –180µ ), όπου η σύσταση 

του εδάφους είναι πιο συνεκτική (άργιλος), ενώ οι ποσότητες των αζωτούχων λιπασµάτων που 

χρησιµοποιούνται να είναι σχεδόν οι ίδιες .       

 Για  το 2004 διαπιστώθηκαν τα εξής:       

 Με βάση τις αναλύσεις δειγµάτων αρδευτικού νερού, που έγιναν στο εργαστήριο από ένα 

σύνολο 29 δειγµάτων που αφορούν αρδευτικές γεωτρήσεις του ∆. Αλµυρού και 19 που αφορούν 

υδρευτικές γεωτρήσεις (Ιανουάριος - Μάρτιος), οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν τον Αύγουστο 

του 2004 και την επανάληψη τους σε 9 από αυτές τον µήνα Σεπτέµβριο, πήραµε τα παρακάτω 

αποτελέσµατα (Πίνακες 9 και 10 παράρτηµα σελ. 93) :  

Το 51% των σηµείων δειγµατοληψίας παρουσίασε τιµές νιτρικών πάνω από 50 mg/lit και 

µάλιστα υπήρχαν γεωτρήσεις που είχαν τιµές από 126-218 mg/lit. Υπήρξε γεώτρηση στην θέση 

Στριβάδια Κροκίου που κατά τον Αύγουστο παρουσίαζε τιµή 85,7 mg/lit και τον Σεπτέµβριο 

τιµή 200 mg/lit. Κάτι παρόµοιο δεν υπήρξε, όσον αφορά τις τιµές των νιτρικών, κατά τις 

δειγµατοληψίες των προηγούµενων χρόνων. Είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό το φαινόµενο. Ένα 
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21% των σηµείων παρουσίαζε τιµές µεταξύ 25-50 mg/lit και 28% τιµές από 0 ως 25 mg/lit 

(Γράφηµα 8, παράρτηµα σελ. 100).  

Επίσης σε σχέση µε τις ανάλογες µετρήσεις του 200-2001 έχει παραµείνει στα ίδια 

επίπεδα το ποσοστό των τιµών που κυµαίνονται από 25-50 mg/lit µε ποσοστά 22% το 2000-

2001 και 21% το 2004, ενώ έχει µειωθεί το αντίστοιχο ποσοστό των σηµείων µε τιµές 0-25 

mg/lit από 38% το 2001 στο 28% και συνεχίζουν να προβληµατίζουν τα ποσοστά των τιµών που 

είναι πάνω από 50 mg/lit που έχουν αυξηθεί από το 40% που ήταν το 2000-2001 στο 51% 

σήµερα.  

Ο χάρτης που δηµιουργήθηκε µε τις ισονιτρικές καµπύλες (Χάρτης 13, παράρτηµα σελ 

90) µας δείχνει τις ζώνες επικινδυνότητας του ∆ήµου Αλµυρού. Παρατηρούµε ότι η ζώνη 

υψηλής επικινδυνότητας περιλαµβάνει το Β.∆. και Β.Α. µέρος του ∆ήµου, ακολουθεί η ζώνη 

µέσης επικινδυνότητας που ξεκινά από τα δυτικά (Φυλάκη) και φτάνει ως τα παράλια 

(Πλάτανος) στα ανατολικά και τέλος η  ζώνη µικρής επικινδυνότητας στα ∆υτικά και Ν.∆. στον 

άξονα Ανθότοπου-Κωφών-Κοκκωτών, µια ζώνη µε µεγάλο σχετικά υψόµετρο. 

 Σύµφωνα λοιπόν µε τα παραπάνω στοιχεία  παρατηρούµε ο στόχος για την µείωση των 

τιµών των νιτρικών, στα υπόγεια ύδατα της ζώνης του Αλµυρού ή έστω συγκράτηση τους σε ένα 

χαµηλό σηµείο δεν έχει επιτευχθεί ακόµα και σήµερα και θα πρέπει να ληφθούν δραστικά µέτρα 

για να έχουµε τα επιθυµητά αποτελέσµατα.       

 Από ένα σύνολο 19 δειγµάτων σε υδρευτικές γεωτρήσεις, από τον Ιανουάριο έως το 

Μάρτιο του 2004, µια εµφάνισε υψηλά επίπεδα νιτρικών (θέση Πέρδικα 140 mg/lit, κοντά στην 

Φυλάκη), τιµή που καθιστά την συγκεκριµένη γεώτρηση ακατάλληλη για πόση από τους 

κατοίκους της γύρω περιοχής. Οι υψηλή τιµή σε νιτρικά οφείλεται σε λανθασµένες γεωργικές 

πρακτικές στην χρήση λιπασµάτων κυρίως από τους γύρω ∆ήµους (Φάρσαλα), µε τους οποίους 

συνορεύει η συγκεκριµένη περιοχή.         

 Επίσης σε τέσσερα σηµεία  έχουµε τιµές νιτρικών µεταξύ 25 mg/lit και 50 mg/lit (Κουρί, 

Πλάτανος, Νεράϊδα). Στις συγκεκριµένες γεωτρήσεις θα πρέπει να γίνεται συχνός έλεγχος, διότι 
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προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση και οι τιµές των νιτρικών είναι κοντά στα µη 

επιτρεπτά επίπεδα. Στις υπόλοιπες τα επίπεδα νιτρικών ήταν πολύ χαµηλά και δεν υπάρχει καµία 

ανησυχία για την χρήση τους για καθηµερινή κατανάλωση.      

 Ως προς τις ποσότητες αζωτούχων λιπασµάτων που χρησιµοποιούνται κατά την βασική 

και την επιφανειακή λίπανση στις τρεις κύριες καλλιέργειες, η έρευνα έδειξε ότι στις 

καλλιέργειες βαµβακιού και αραβόσιτου έχουµε υπέρβαση των ορίων που ορίζουν οι ΚΟΓΠ ενώ 

στα σιτηρά οι ποσότητες των αζωτούχων λιπασµάτων είναι στο ανώτερο επιτρεπτό όριο σαν 

σύνολο αλλά θα πρέπει να υπάρχει µια µείωση κατά την βασική λίπανση.   

Σε ένα σύνολο των τριών κύριων καλλιεργειών ενσωµατώνονται στο έδαφος γύρω στους 

1800-2000 τόνους αζώτου για την θρέψη των φυτών ανά έτος. 

Αν αναλογιστούµε ότι ένα 20-30% του αζώτου εκπλύνεται προς τα βαθύτερα στρώµατα 

του εδάφους (ανάλογα µε την σύσταση, δοµή του εδάφους και την ένταση και διάρκεια των 

βροχοπτώσεων), τότε έχουµε 380-570 τόνους αζώτου που καταλήγουν στους υπόγειους 

υδροφορείς πράγµα πολύ ανησυχητικό για την ποιότητα των υδάτων ως προς τα νιτρικά και θα 

πρέπει να ληφθούν τα κατάλληλα µετρά στο µέλλον ώστε να µειωθεί η χρήση αζωτούχων 

λιπασµάτων στην ευρύτερη περιοχή.         

 Οι κάτοικοι και οι αγρότες της περιοχής δεν έχουν συνειδητοποιήσει το πρόβληµα των 

νιτρικών και τις επιπτώσεις που έχει τόσο στην υγειά τους όσο και στο ευρύτερο περιβάλλον 

της περιοχής, όσο θα έπρεπε. Μόνο το 27% απάντησε ναι σε ερώτηση αν θεωρούν ότι τα 

νιτρικά λιπάσµατα έχουν αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον και στην υγεία, το 30% 

απάντησε όχι και το 43% δεν γνώριζαν. Σε ερώτηση αν γνώριζαν ότι στα νερά της άρδευσης 

υπάρχουν νιτρικά αν θα συνέχιζαν να ρίχνουν τις ίδιες ποσότητες αζωτούχων λιπασµάτων, το 

57% απάντησε ναι και το 36% όχι, δηλαδή βλέπουµε ότι χρειάζεται πολύ καλή ενηµέρωση, 

υποµονή και επιµονή για να αλλάξει µια νοοτροπία χρόνων ως προς την χρήση λιπασµάτων και 

µόνο µε το κίνητρο των επιδοτούµενων προγραµµάτων κατά της νιτρορύπανσης ένα 62% θα 

άλλαζε τακτική, ενώ 38% δεν θα την άλλαζε. 
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Η ζώνη υδροφορίας Αλµυρού της Μαγνησίας παρουσιάζει έντονη τάση νιτρορύπανσης 

του υπόγειου και φρεάτιου νερού και σε ορισµένες γεωτρήσεις παρατηρήθηκαν συγκεντρώσεις 

νιτρικών πάνω από 50 mg που αποτελεί και το όριο για χρήση της ύδρευσης. Σε αυτές τις ζώνες 

υδροφορίας οι υδρογεωλογικές συνθήκες και η καλλιεργητική δραστηριότητα ευνοούν την 

επιβάρυνση σε νιτρικά και αµµωνιακά. Ήταν αναµενόµενο και για έναν επί πλέον λόγο ότι οι 

θαλάσσιες διεισδύσεις, µέσω των παράκτιων κοκκωδών σχηµατισµών, δεν επιτρέπουν την 

εκµετάλλευση µεγάλου βάθους υδροφόρων σχηµατισµών παρά µόνον του επιφανειακού και 

µικρού βάθους υδροφόρων σχηµατισµών τα οποία βρίσκονται σε άµεση και µε µικρές απώλειες 

φορτίου υδραυλικής σύνδεσης µε τα εδαφικά και επιβαρηµένα νερά, γεγονός που επιβάλλει 

περαιτέρω µελέτη. 

Από τα υπάρχοντα στοιχεία προκύπτει ότι η έντονη νιτρορύπανση, εµφανίζεται στις 

ζώνες υδροφορίας οι οποίες παρουσιάζουν µεγάλο βαθµό επικινδυνότητας λόγω των 

υδρογεωλογικών συνθηκών που επικρατούν. Επίσης, οφείλεται στην έντονη καλλιεργητική 

δραστηριότητα που παρατηρείται στις περιοχές αυτές και ειδικά στις ισχυρές αζωτούχες 

λιπάνσεις.  

Οι µετρήσεις της συγκέντρωσης των νιτρικών µόνο κατά την αρδευτική περίοδο όπου η 

πιεζοµετρία είναι κυµατοειδής λόγω των κώνων ύφεσης που δηµιουργούνται κατά άντληση των 

αρδευτικών γεωτρήσεων, υπάρχει κίνδυνος οι συγκεντρώσεις των νιτρικών να έχουν 

περισσότερο σηµειακό χαρακτήρα, δηλαδή στην ίδια ζώνη υδροφορίας να παρουσιάζονται στα 

διάφορα σηµεία διακυµάνσεις στις συγκεντρώσεις νιτρικών.  

Αντίθετα, κατά την χειµερινή και εαρινή περίοδο, η πιεζοµετρία εξοµαλύνεται, δηλαδή 

καθίσταται επίπεδη και συνεπώς οι διάφοροι ρύποι εξαπλώνονται ισοµερώς σε όλη τη µάζα του 

υπόγειου νερού. Βέβαια στις αρδευτικές γεωτρήσεις είναι λίγο δύσκολο να γίνουν 

δειγµατοληψίες κατά την χειµερινή περίοδο διότι δεν γίνεται χρήση αυτών λόγω των 

βροχοπτώσεων που είναι αρκετές. Πιστεύω ότι η καλύτερη περίοδος για παρακολούθηση και 
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δειγµατοληψία είναι η εαρινή περίοδος µε την έναρξη των ποτισµάτων στις εαρινές 

καλλιέργειες. 

 Πολλά δίκτυα παρακολούθησης που σχεδιάσθηκαν σε διάφορες ζώνες υδροφορίας δεν 

είχαν την κατάλληλη πυκνότητα ούτε και οι γεωτρήσεις που χρησιµοποιήθηκαν ως σηµεία 

δειγµατοληψίας παρείχαν την δυνατότητα λόγω της κατασκευής των να διακριθεί εάν η 

νιτρορύπανση προέρχεται από τον φρεάτιο ή το υπόγειο υδάτινο ορίζοντα. (Καρυώτης Θ. et al, 

2001) 

Με βάση τα παραπάνω προτείνεται: 

Η συνέχιση του ελέγχου της περιεκτικότητας νιτρικών στα υπόγεια νερά της Θεσσαλίας  

και ιδιαίτερα στα νερά του ∆ήµου Αλµυρού για τα επόµενα χρόνια έτσι ώστε να είναι δυνατή η 

εκτίµηση της ρυπαντικής επιδεκτικότητας των υδροφορέων.  

Την πύκνωση του δικτύου παρακολούθησης στις ζώνες υδροφορίας: α) όπου υπάρχουν 

µεγάλες συγκεντρώσεις νιτρικών και β) όπου το δίκτυο είναι αραιό. 

Την κατασκευή γεωτρήσεων µε ειδικές προδιαγραφές (τσιµεντώσεις, κ.λ.π.) σε 

ορισµένες ζώνες υδροφορίας για την παρακολούθηση του µηχανισµού µεταφοράς των νιτρικών 

στους υπόγειους υδροφορείς σε σχέση µε το βάθος (Καρυώτης Θ. et al, 2001). 

Την αύξηση των δειγµατοληψιών σε τρεις (3) κατά την αρδευτική περίοδο και µία κατά 

τον Φεβρουάριο-Μάρτιο. 

Όλα τα στοιχεία θα πρέπει να αποθηκευθούν σε Η/Υ και να δηµιουργηθεί τράπεζα 

δεδοµένων (DATA BASES), ούτως ώστε να υπάρχει η πληροφορία σε όποια στιγµή χρειάζεται 

και η δυνατότητα ενηµέρωσης µε νέα στοιχεία, για την καλύτερη δυνατή διαχείριση των 

δεδοµένων ώστε να λαµβάνονται αποφάσεις για την διαχείριση των υδάτινων πόρων (ποιοτική – 

ποσοτική). 

Έτσι, είναι ευκολότερη η ερµηνεία της ρύπανσης αλλά και η παροχή των απαραίτητων 

στοιχείων στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία είναι υποχρεωτική βάσει της ισχύουσας 

νοµοθεσίας (Οδηγία 676/91, ΚΑΝ.1257/99, Οδηγία 60/2000). 
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Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι αρκετές γεωτρήσεις του Αλµυρού χαρακτηρίζονται από 

υψηλή αλατότητα, λόγω της εισχώρησης του θαλάσσιου νερού στο υπόγειο νερό και προτείνεται 

η επανεξέταση της καταλληλότητας των υπόγειων νερών για άρδευση και για ύδρευση, σε 

συνδυασµό µε τη διαχείριση του υδάτινου δυναµικού και την µερική αναδιάρθρωση των 

καλλιεργειών. 

Μέτρα όπως ο εµπλουτισµός των υδροφόρων οριζόντων µε καλής ποιότητας νερό, 

αναµένεται να έχουν θετική επίπτωση στην ποιότητα του υπόγειου νερού. 

Η εκµηχάνιση της γεωργίας, οι οικονοµικές ενισχύσεις υπό µορφή επιδοτήσεων στις 

καλλιέργειες (βαµβάκι, καλαµπόκι, κλπ) είχαν σαν αποτέλεσµα την υπερεκµετάλλευση του 

υπόγειου υδάτινου δυναµικού. Η διαµορφωθείσα κατάσταση σε συνδυασµό µε τις κλιµατικές 

συνθήκες της τελευταίας 20ετίας, διατάραξαν σε πολλές ζώνες υδροφορίας την αειφορία της 

εκµετάλλευσης του υπόγειου νερού µε αποτέλεσµα ορισµένα υδρογεωλογικά συστήµατα να 

λειτουργούν οριακά και τα περισσότερα µε αρνητικό ισοζύγιο.     

 Το πρόβληµα της υπερεκµετάλλευσης είναι έντονο στην περιοχή του Αλµυρού. 

Παρατηρούµε η ζώνη υψηλής επικινδυνότητας περιλαµβάνει το µεγαλύτερο µέρος του ∆ήµου 

εκτός από µια µικρή ζώνη στα βορειοανατολικά κοντά στην περιοχή του Αεροδροµίου που είναι 

µέσης επικινδυνότητας και µια  ζώνη µικρής επικινδυνότητας στα βορειοδυτικά στον άξονα 

Μαυρόλοφου-Φυλάκης, µια ζώνη µε µεγάλο σχετικά υψόµετρο.     

 Σύµφωνα λοιπόν µε τα παραπάνω στοιχεία  παρατηρούµε ο στόχος για την µείωση των 

τιµών των νιτρικών, στα υπόγεια ύδατα της ζώνης του Αλµυρού, ή έστω συγκράτηση τους σε 

ένα χαµηλό σηµείο δεν έχει επιτευχθεί ακόµα και σήµερα και θα πρέπει να ληφθούν δραστικά 

µέτρα για να έχουµε τα επιθυµητά αποτελέσµατα. 

Στην παραπάνω ζώνη οι υδρογεωλογικές συνθήκες και η καλλιεργητική δραστηριότητα 

ευνοούν την επιβάρυνση σε νιτρικά και αµµωνιακά. 

Η ενιαία παρακολούθηση στο µέλλον των γεωτρήσεων άρδευσης και ύδρευσης στην 

περιοχή του Αλµυρού αλλά και της Θεσσαλίας θα έχει σαν αποτέλεσµα την καλύτερη 
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παρακολούθηση της ποιότητας αλλά και την ορθολογικότερη διαχείρισή του νερού. Θα πρέπει 

να οχυρωθούµε και να διασφαλίσουµε τον µοναδικό αυτόν φυσικό πόρο ώστε να είναι σε τέτοια 

επίπεδα (ποιοτικά και ποσοτικά) που να ευνοεί την ευηµερία του ανθρώπου και όλων των 

ζώντων οργανισµών καθώς και του περιβάλλοντος µέσα στο οποίο ζουν . 

Το νερό είναι συνώνυµο της ζωής και δεν είναι µακριά οι εποχές που ο ανταγωνισµός για 

την εξασφάλιση του θα γίνει αρκετά έντονος. 
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2.ΠΙΝΑΚΕΣ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7 : ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ Υ∆ΡΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ  1998-1999 
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  Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Υ ΠΑΡΑΛΙΑ ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗ Αυγ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Υ ΑΡΜΟΤΛΙΚΗ Αυγ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Υ ΚΑΡΥΑ (ΠΗΓΗ) Αυγ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Υ ΜΠΟΖΑΛΟΥ Αυγ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Υ ΜΠΟΖΑΛΟΥ Αυγ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Υ ΠΑΡΑΛΙΑ ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗ Μαϊ-99 0 17 0,013 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Υ ΑΡΜΟΤΛΙΚΗ Μαϊ-99 0 0 0,02 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ ΚΕΦΑΛΩΣΗ Ιουλ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ ΚΕΦΑΛΩΣΗ Μαϊ-99 0 4 0,013 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ ΧΑΤΖΙΑ (ΠΟΜΟΝΑ) Αυγ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ ΓΕΦΥΡΑ ΠΛΑΤΑΝΟΡΕΜΑΤΟΣ Αυγ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ ΧΑΤΖΙΑ (ΠΟΜΟΝΑ) Μαϊ-99 0 57 0,011 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ ΚΟΙΝ. ΓΥΜΝ.ΠΛΑΤΑΝΟΥ Ιουλ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΟ Ιουλ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Κρόκιο Γ Υ ΚΑΡΑΜΑΝΙ Αυγ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Αλµυρός Γ Υ ΚΑΤΩ ΜΑΥΡΟΛΟΦΟΣ Αυγ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Αλµυρός Γ Υ ΑΝΩ ΜΑΥΡΟΛΟΦΟΣ Αυγ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Αλµυρός Γ Υ ΑΡΓΙΛΟΧΩΡΙ Αυγ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Αλµυρός Γ Υ ΠΕΡ∆ΙΚΑ (ΠΗΓΗ) Αυγ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Αλµυρός Γ Υ ΖΑΡΚΑ∆ΟΧΩΡΙ Αυγ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 
  Αλµυρός Αλµυρός Γ Υ ΝΕΟΧΩΡΑΚΙ Αυγ-98 0 0 0 ∆ηµάκος 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  8 : ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ ΣΕ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 2000-2001 
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ΕΡΓΑΣ
ΤΗΡΙΟ

ΑΛ15 Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Παλιάµπελα Απρ-01 0 40,2 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ19 Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Α Αϊ Γιάννης Απρ-01 0 53,9 1,38 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ22 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαγγούρια Απρ-01 0 54,6 1,82 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ23 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Πλαστήρες Απρ-01 0 86,5 1,66 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ25 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαγούλα Απρ-01 0 155,2 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ28 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Χασάπικα  Απρ-01 0 29,7 2,44 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ34 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μπισδέϊκα Απρ-01 0 49,6 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ13 Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Καραµάνι Μαρ-01 0 10,8 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ14 Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Μπεκερλί Μαρ-01 0 4,3 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ20 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Βράχος Μαρ-01 0 35,7 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ26 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαυρόλοφος Μαρ-01 0 35,9 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ32 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαυρόλοφος Μαρ-01 0 60,7 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ33 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαυρόλοφος Μαρ-01 0 25,3 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ16 Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Καραµάνι Μαρ-01 0 18,7 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ17 Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Καραµάνι Μαρ-01 0 50,8 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ18 Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Α Αϊ Γιάννης Μαρ-01 0 99,9 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ21 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Καρσί Γιακά Μαρ-01 0 41,2 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ31 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Αρµοτλίκι Μαρ-01 0 46,5 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ24 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α ∆έση Φεβ-01 0 122,5 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ27 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαγούλα Φεβ-01 0 118,3 0 ΙΧΤΕΛ
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ΑΛ29 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Κουλουργιώτικα Φεβ-01 0 135,9 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ30 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Καράσου Φεβ-01 0 82,1 0 ΙΧΤΕΛ

ΑΛ12 Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Παλαιοκλήσι Φεβ-01 0 19,3 0 ΙΧΤΕΛ

Ν16 Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Γεράνια Αυγ-00 0 40,65 0 ΙΧΤΕΛ

Ν13 Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΑΕ Αυγ-00 0 23,68 0 ΙΧΤΕΛ

Ν12 Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Αυγ-00 0 50,85 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 7 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α 
ΙΝΤΕΡΜΠΕΤΟΝ ΑΕ 
Καρατζατάλη Γ. Αυγ-00 0 13,62 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 6 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Αρµοτλίκι Αυγ-00 0 61,62 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 8 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Γέφυρα Ξηριά Αυγ-00 0 104,5 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 9 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Πικραµυγδαλιές. Αυγ-00 0 109,82 0 ΙΧΤΕΛ

Ν10 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαγγούρια Αυγ-00 0 149,25 0 ΙΧΤΕΛ

Ν11 Μ Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Α Ευξεινούπολη. Αυγ-00 0 35,34 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 1 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Καραγάτσι Αυγ-00 0 8,86 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 2 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Βάλτος-ΣΟΒΕΛ Αυγ-00 0 10,65 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 3 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Πλατανόρεµα Αυγ-00 0 12,2 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 4 Μ Αλµυρός 
  

Αλµυρός Γ Α Ελαιουργία ΑΕ-284ο χλµ ΑΘ.-ΘΕΣ/ΚΗΣ Αυγ-00 0 52,9 0 ΙΧΤΕΛ

Ν16 Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Γεράνια Ιουλ-00 0 37,81 0 ΙΧΤΕΛ

Ν13 Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΑΕ Ιουλ-00 0 19,05 0 ΙΧΤΕΛ

Ν12 Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α ΙΝΤΕΡΜΠΕΤΟΝ ΑΕ Ιουλ-00 0 10,8 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 7 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Καρατζατάλη  Ιουλ-00 0 24 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 6 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Αρµοτλίκι Ιουλ-00 0 61,01 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 8 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Γέφυρα Ξηριά Ιουλ-00 0 87 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 9 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Πικραµυγδαλιές. Ιουλ-00 0 110,05 0 ΙΧΤΕΛ

Ν10 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαγγούρια Ιουλ-00 0 114,63 0 ΙΧΤΕΛ

Ν11 Μ Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Α Ευξεινούπολη Ιουλ-00 0 61,11 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 1 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Καραγάτσι Ιουλ-00 0 14,21 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 2 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Βάλτος-ΣΟΒΕΛ Ιουλ-00 0 18,18 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 3 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Πλατανόρεµα Ιουλ-00 0 15,09 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 4 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Ελαιουργία ΑΕ-284ο χλµ ΑΘ.-ΘΕΣ/ΚΗΣ Ιουλ-00 0 52,42 0 ΙΧΤΕΛ

Ν16 Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Γεράνια Ιουν-00 0 18,93 0 ΙΧΤΕΛ

Ν13 Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΑΕ Ιουν-00 0 4,7 0 ΙΧΤΕΛ

Ν12 Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α ΙΝΤΕΡΜΠΕΤΟΝ ΑΕ Ιουν-00 0 73,78 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 7 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Καρατζατάλη Ιουν-00 0 23,87 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 6 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Αρµοτλίκι Ιουν-00 0 25,49 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 8 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Γέφυρα Ξηριά Ιουν-00 0 61,42 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 9 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Πικραµυγδαλιές. Ιουν-00 0 69,46 0 ΙΧΤΕΛ

Ν10 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαγγούρια Ιουν-00 0 129,28 0 ΙΧΤΕΛ

Ν11 Μ Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Α Ευξεινούπολη Ιουν-00 0 44,26 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 1 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Καραγάτσι Ιουν-00 0 14,58 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 2 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Βάλτος-ΣΟΒΕΛ Ιουν-00 0 6,57 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 3 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Πλατανόρεµα Ιουν-00 0 12 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 4 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Ελαιουργία ΑΕ-284ο χλµ ΑΘ.-ΘΕΣ/ΚΗΣ Ιουν-00 0 37,47 0 ΙΧΤΕΛ
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ΠΙΝΑΚΑΣ 9 : ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ ΣΕ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΩΤΡΗΣΕΙ  2004  ΓΕ Σ 
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Σ1Ν Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαυρόλοφος Αυγ-04 20,5 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ2Ν Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαυρόλοφος-Χολόρεµα Αυγ-04 20,5 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ3Ν Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαυρόλοφος Αυγ-04 50 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ4Ν Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μπισδέικα Αυγ-04 24 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ5Ν Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Καραµάνι Αυγ-04 28,4 Σεπ-04 26,7 Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ6Ν Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Καραµάνι Αυγ-04 76,5 Σεπ-04 87,2 Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ7Ν Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Καραµάνι Αυγ-04 24,3 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ8Ν Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Κρόκιο Αυγ-04 10,2 Σεπ-04 10 Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ9Ν Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Κοκκίνα Αυγ-04 24,8 Σεπ-04 11,2 Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ10Ν Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Γεράνια Αυγ-04 82,4 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ11Ν Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Μαντρί Αυγ-04 75,2 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ12Ν Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Μαντρί Αυγ-04 218,6 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ13Ν Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Πλαστήρες Αυγ-04 126,2 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ14Ν Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Καράσου Αυγ-04 170,9 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ15Ν Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Καράσου Αυγ-04 216,4 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ16Ν Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαγγούρια Αυγ-04 62,5 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ17Ν Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Αλατόστρατα Αυγ-04 90,9 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ18Ν Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Αγ.Ανάργυροι-Χασάπικα Αυγ-04 45,7 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ19Ν Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Αγ.Ανάργυροι-Χασάπικα Αυγ-04 49,4 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 

Σ20Ν Αλµυρός Πλάτανος Γ Α Σεϊν Γιακάς Αυγ-04 35,4 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 

Σ21Ν Αλµυρός Πλάτανος Γ Α Αλγκούνι-ΣΟΒΕΛ Αυγ-04 48,6 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ22Ν Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Καραγάτσι Αυγ-04 51,7 Σεπ-04 65,2 Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ23Ν Αλµυρός Πλάτανος Γ Α ΣΟΒΕΛ Αυγ-04 9,8 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ24Ν Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Α Αϊ Γιάννης Αυγ-04 21,1 Σεπ-04 25,3 Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ25Ν Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Α Αϊ Γιάννης Αυγ-04 26,2 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ26Ν Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Παραλία Αλµυρού Αυγ-04 209,2 Σεπ-04   Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ27Ν Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Χοιροστάσιο Αυγ-04 60,2 Σεπ-04 46,2 Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ28Ν Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Στριβάδια Αυγ-04 82,3 Σεπ-04 77,5 Π.Κ.ΠΡ.Φ. 
Σ29Ν Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Στριβάδια Αυγ-04 85,7 Σεπ-04 200 Π.Κ.ΠΡ.Φ. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 10 : ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ Υ∆ΡΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ  2004 
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ΑΛ1 Αλµυρός Ευξεινούπολη Π Υ Πηγή Καρυάς Ιαν-04 <0,04 2,0 <0,005 Γούναρη
ΑΛ2 Αλµυρός Νεοχωράκι Π Υ ΠηγήΓκουτζατζά Ιαν-04 <0,04 4,5 <0,005 Γούναρη
ΑΛ3 Αλµυρός Ανθότοπος Γ Υ γεώτρηση Ιαν-04 <0,04 14,8 <0,005 Γούναρη
ΑΛ4 Αλµυρός Φυλάκη Γ Υ γεώτρηση Φεβ-04 <0,04 23,6 <0,005 Γούναρη
ΑΛ5 Αλµυρός Πέρδικα Π Υ γεώτρηση Φεβ-04 <0,04 140,0 <0,005 Γούναρη
ΑΛ6 Αλµυρός Αργιλλοχώρι  Γ Υ Παληά γεώτρηση Φεβ-04 <0,04 16,4 <0,005 Γούναρη
ΑΛ7 Αλµυρός Αργιλλοχώρι  Γ Υ γεώτρηση Φεβ-04 <0,04 1,5 <0,005 Γούναρη
ΑΛ8 Αλµυρός Μαυρόλοφος Γ Υ γεώτρηση Φεβ-04 <0,04 16,6 <0,005 Γούναρη
ΑΛ9 Αλµυρός Νεράϊδα Γ Υ γεώτρηση Ιαν-04 <0,04 24,7 <0,005 Γούναρη
ΑΛ10 Αλµυρός Κοκκωτοι Π Υ Πηγή Φεβ-04 <0,04 <1,5 <0,005 Γούναρη
ΑΛ11 Αλµυρός Κωφοί Π Υ Πηγή Φεβ-04 <0,04 1,5 <0,005 Γούναρη

  Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ Χοροστάσι Μαρ-04 0 17,2 0,013 ∆ΕΥΑΒ 
  Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ Γήπεδο Μαρ-04 0 32,1 0,019 ∆ΕΥΑΒ 



 94

  Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ Πλατανόρεµα Μαρ-04 0 16,7 0,016 ∆ΕΥΑΒ 
  Αλµυρός Κοκκωτοί Π Υ ∆εξαµενή Μαρ-04 0,012 3,5 0,019 ∆ΕΥΑΒ 
  Αλµυρός Κωφοί Π Υ ∆εξαµενή Μαρ-04 0 4,0 0,016 ∆ΕΥΑΒ 
  Αλµυρός Αλµυρός Γ Υ Κουρί1η ∆εξαµενή Μαρ-04 0,05 25,1 0,023 ∆ΕΥΑΒ 
  Αλµυρός Νεράϊδα Γ Υ   Μαρ-04 0,17 38,3 0,026 ∆ΕΥΑΒ 
  Αλµυρός Αλµυρός Γ Υ Μάµαλη Μαρ-04 0,08 18,5 0,02 ∆ΕΥΑΒ 

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 11: ∆.∆. ΑΛΜΥΡΟΥ-ΣΗΜΕΙΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΜΕ ΝΙΤΡΙΚΑ ΙΟΝΤΑ 

ΠΑΝΩ ΑΠΌ 50 mg/lit 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΗΜΕΙΩΝ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΜΕ ΝΙΤΡΙΚΑ ΙΟΝΤΑ ΠΑ  ΑΠΌ 50 mg/lit  ΝΩ
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ΑΛ22 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαγγούρια Απρ-01 0 54,6 1,82 ΙΧΤΕΛ
ΑΛ23 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Πλαστήρες Απρ-01 0 86,5 1,66 ΙΧΤΕΛ
ΑΛ32 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαυρόλοφος Μαρ-01 0 60,7 0 ΙΧΤΕΛ
ΑΛ30 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Καράσου Φεβ-01 0 82,1 0 ΙΧΤΕΛ
Ν 6 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α   Αυγ-00 0 61,62 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 4 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α   Αυγ-00 0 52,9 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 6 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α   Ιουλ-00 0 61,01 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 8 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α   Ιουλ-00 0 87 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 4 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α   Ιουλ-00 0 52,42 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 8 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α   Ιουν-00 0 61,42 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 9 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α   Ιουν-00 0 69,46 0 ΙΧΤΕΛ

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 12: ∆.∆. ΑΛΜΥΡΟΥ- ΣΗΜΕΙΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΜΕ ΝΙΤΡΙΚΑ ΙΟΝΤΑ 

ΠΑΝΩ ΑΠΌ 100 mg/lit 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΗΜΕΙΩΝ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΜΕ ΝΙΤΡΙΚΑ ΙΟΝΤΑ ΠΑΝ ΑΠΌ 100 mg/lit  Ω 
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ΑΛ25 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαγούλα  Απρ-01 0 155,2 0 ΙΧΤΕΛ
ΑΛ24 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α ∆έση Φεβ-01 0 122,5 0 ΙΧΤΕΛ
ΑΛ27 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Μαγούλα Φεβ-01 0 118,3 0 ΙΧΤΕΛ
ΑΛ29 Αλµυρός Αλµυρός Γ Α Κουλουργιώτικα Φεβ-01 0 135,9 0 ΙΧΤΕΛ
Ν 8 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α   Αυγ-00 0 104,5 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 9 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α   Αυγ-00 0 109,82 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 10 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α   Αυγ-00 0 149,25 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 9 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α   Ιουλ-00 0 110,05 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 10 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α   Ιουλ-00 0 114,63 0 ΙΧΤΕΛ

Ν 10 Μ Αλµυρός Αλµυρός Γ Α   Ιουν-00 0 129,28 0 ΙΧΤΕΛ
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ΠΙΝΑΚΑΣ 13: ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ ΣΕ Υ∆ΡΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ  ∆.∆. ΑΛΜΥΡΟΥ 1998 
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Αλµυρός Αλµυρός Γ Υ ΚΑΤΩ ΜΑΥΡΟΛΟΦΟΣ Αυγ-98   0 0 ∆ηµάκος 

Αλµυρός Αλµυρός Γ Υ ΑΝΩ ΜΑΥΡΟΛΟΦΟΣ Αυγ-98   0 0 ∆ηµάκος 

Αλµυρός Αλµυρός Γ Υ ΑΡΓΙΛΟΧΩΡΙ Αυγ-98   0 0 ∆ηµάκος 

Αλµυρός Αλµυρός Γ Υ ΠΕΡ∆ΙΚΑ (ΠΗΓΗ) Αυγ-98   0 0 ∆ηµάκος 

Αλµυρός Αλµυρός Γ Υ ΖΑΡΚΑ∆ΟΧΩΡΙ Αυγ-98   0 0 ∆ηµάκος 

Αλµυρός Αλµυρός Γ Υ ΝΕΟΧΩΡΑΚΙ Αυγ-98   0 0 ∆ηµάκος 

Αλµυρός Μαυρόλοφος Γ Υ Αµπέλια Ιουν-87 0 0,0 0 ΥΓ 

 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 14: ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ ΣΕ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 2000-2001 ∆.∆. 
ΕΥΞΕΙΝΟΥΠΟΛΗΣ 
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ΑΛ19 Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Α Αϊ Γιάννης Απρ-01 0 53,9 1,38 ΙΧΤΕΛ
ΑΛ18 Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Α Αϊ Γιάννης Μαρ-01 0 99,9 0 ΙΧΤΕΛ
Ν11Μ Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Α Ευξεινούπολη Αυγ-00 0 35,34 0 ΙΧΤΕΛ

Ν11Μ Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Α Ευξεινούπολη Ιουλ-00 0 61,11 0 ΙΧΤΕΛ

Ν11Μ Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Α Ευξεινούπολη Ιουν-00 0 44,26 0 ΙΧΤΕΛ
 

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 15: ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ ΣΕ Υ∆ΡΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕ ΡΗΣΕΙΣ  ∆.∆. 
ΕΥΞΕΙΝΟΥΠΟΛΗΣ 1998-1999 
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Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Υ ΠΑΡΑΛΙΑ ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗ Μαϊ-99   17 0,013 ∆ηµάκος 

Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Υ ΑΡΜΟΤΛΙΚΗ Μαϊ-99   0 0,02 ∆ηµάκος 

Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Υ ΠΑΡΑΛΙΑ ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗ Αυγ-98   0 0 ∆ηµάκος 

Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Υ ΑΡΜΟΤΛΙΚΗ Αυγ-98   0 0 ∆ηµάκος 

Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Υ ΚΑΡΥΑ (ΠΗΓΗ) Αυγ-98   0 0 ∆ηµάκος 

Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Υ ΜΠΟΖΑΛΟ Αυγ-98   0 0 ∆ηµάκος 

Αλµυρός Ευξεινούπολη Γ Υ ΜΠΟΖΑΛΟΥ Αυγ-98   0 0 ∆ηµάκος 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 16: ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ ΣΕ Υ∆ΡΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗ ΕΙΣ  ∆.∆. ΠΛΑΤΑΝΟΥ 
1998-2000 

Σ

∆ΗΜΟΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑ Ε

Ι∆
Ο
Σ 

Χ
Ρ
Η
ΣΗ

 

ΘΕΣΗ ΗΜ)ΝΙΑ 
∆ΕΙΓΜΑΤ.

Α
µµ
ώ
νι
ο 

   
   

   
   

   
(m

g/
lt 
Ν
Η

4)
 

Ν
ιτρ

ικ
ά 

   
   

   
  

(m
g/

lt 
Ν

O
3)

 

Ν
ιτρ

ώ
δη

   
   

(m
g/

lt 
Ν
Ο

2)
 

Ε
Ρ
ΓΑ

ΣΤ
Η
Ρ
Ι

Ο
 

Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ Υδρευτική Αυγ-00 0 22,47 0 ΙΧΤΕΛ 
Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ Υδρευτική Ιουλ-00 0 21,37 0 ΙΧΤΕΛ 
Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ Υδρευτική Ιουν-00 0 21,72 0 ΙΧΤΕΛ 
Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ ΚΕΦΑΛΩΣΗ Μαϊ-99  4 0,013 ∆ηµάκος
Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ ΧΑΤΖΙΑ (ΠΟΜΟΝΑ) Μαϊ-99  57 0,011 ∆ηµάκος
Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ ΧΑΤΖΙΑ (ΠΟΜΟΝΑ) Αυγ-98  0 0 ∆ηµάκος
Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ ΓΕΦΥΡΑ ΠΛΑΤΑΝΟΡΕΜΑΤΟΣ Αυγ-98  0 0 ∆ηµάκος
Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ ΚΕΦΑΛΩΣΗ Ιουλ-98  0 0 ∆ηµάκος
Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ ΚΟΙΝ. ΓΥΜΝ.ΠΛΑΤΑΝΟΥ Ιουλ-98  0 0 ∆ηµάκος
Αλµυρός Πλάτανος Γ Υ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΟ Ιουλ-98  0 0 ∆ηµάκος

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 17: ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ ΣΕ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗ ΙΣ 2000-2001 ∆.∆. 
ΚΡΟΚΙΟΥ 

ΣΕ

Α
µµ
ώ
νι
ο 

   
   

   
   

   
(m

g/
lt 
Ν
Η

ΚΩ
∆Ι
ΚΟ

Σ 

∆ΗΜΟΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑ Ε

Ι∆
Ο
Σ 

Χ
Ρ
Η
ΣΗ

 

ΘΕΣΗ ΗΜ)ΝΙΑ 
∆ΕΙΓΜΑΤ. 

4)
 

Ν
ιτρ

ικ
ά 

   
   

   
  

(m
g/

lt 
Ν

O
3)

 

Ν
ιτρ

ώ
δη

   
   

(m
g/

lt 
Ν
Ο

2)
 

Ε
Ρ
ΓΑ

ΣΤ
Η
Ρ
Ι

Ο
 

ΑΛ15 Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Παλιάµπελα Απρ-01 0 40,2 0 ΙΧΤΕΛ
ΑΛ13 Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Καραµάνι Μαρ-01 0 10,8 0 ΙΧΤΕΛ
ΑΛ14 Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Μπεκερλί Μαρ-01 0 4,3 0 ΙΧΤΕΛ
ΑΛ16 Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Καραµάνι Μαρ-01 0 18,7 0 ΙΧΤΕΛ
ΑΛ17 Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Καραµάνι Μαρ-01 0 50,8 0 ΙΧΤΕΛ
ΑΛ12 Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Παλαιοκλήσι Φεβ-01 0 19,3 0 ΙΧΤΕΛ
Ν16Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Γεράνια. Αυγ-00 0 40,65 0 ΙΧΤΕΛ

Ν13Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Γεωργική ΑΕ Αυγ-00 0 23,68 0 ΙΧΤΕΛ

Ν12Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Ιντερ µπετόν ΑΕ Αυγ-00 0 50,85 0 ΙΧΤΕΛ

Ν16Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Γεράνια Ιουλ-00 0 37,81 0 ΙΧΤΕΛ

Ν13Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Γεωργική ΑΕ Ιουλ-00 0 19,05 0 ΙΧΤΕΛ

Ν12Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Ιντερ µπετόν ΑΕ Ιουλ-00 0 10,8 0 ΙΧΤΕΛ

Ν16Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Γεράνια Ιουν-00 0 18,93 0 ΙΧΤΕΛ

Ν13Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Γεωργική ΑΕ Ιουν-00 0 4,7 0 ΙΧΤΕΛ

Ν12Μ Αλµυρός Κρόκιο Γ Α Ιντερ µπετόν ΑΕ Ιουν-00 0 73,78 0 ΙΧΤΕΛ



3.ΓΡΑΦΗΜΑΤΑ 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΝΙΤΡΙΚΩΝ ∆ ΑΛΜΥΡΟΥ 2000-2001

0-25 mg/lit
38%

25-50 mg/lit
22%

50> mg/lit
40%

0-25 mg/lit
25-50 mg/lit
50> mg/lit

 
 

ΓΡΑΦΗΜΑ1: ΠΟΣΟΣΤΑ ΝΙΤΡΙΚΩΝ ΣΤΟ ∆. ΑΛΜΥΡΟΥ ΣΕ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 
2000-2001 

 
 
 

ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ ∆∆ΑΛΜΥΡΟΥ- ΝΟ3 2000-2001

0-25 mg/lit
15%

25-50 mg/lit
35%

>50 mg/lit
50%

 
ΓΡΑΦΗΜΑ 2: ΠΟΣΟΣΤΑ ΝΙΤΡΙΚΩΝ ΣΤΟ ∆.∆. ΑΛΜΥΡΟΥ ΣΕ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ 

ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 2000-2001. 
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ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ ΜΕ ΝΙΤΡΙΚΑ >50mg/lit

54,6

86,5

155,2

60,7

122,5118,3

135,9

82,1

61,62

104,5
109,82

149,25

52,9
61,01

87

110,05
114,63

52,42
61,42

69,46

129,28

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

120,0

140,0

160,0

180,0

Αλµυρός

ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ

Ν
Ο

3 
m

g/
lit

ΑΛ22ΑΠΡ-01

ΑΛ23ΑΠΡ-01

ΑΛ25ΑΠΡ-01

ΑΛ32ΜΑΡ-01

ΑΛ24ΦΕΒ-01

ΑΛ27ΦΕΒ-01

ΑΛ29ΦΕΒ-01

ΑΛ30ΦΕΒ-01

Ν6Μ ΑΥΓ-00

Ν8Μ ΑΥΓ-00

Ν9Μ ΑΥΓ-00

Ν10Μ ΑΥΓ-00

Ν4Μ ΑΥΓ-00

Ν6Μ ΙΟΥΛ-00

Ν8Μ ΙΟΥΛ-00

Ν9Μ ΙΟΥΛ-00

Ν10Μ ΙΟΥΛ-00
 

ΓΡΑΦΗΜΑ 3: ΣΗΜΕΙΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΜΕ ΝΙΤΡΙΚΑ ΙΟΝΤΑ ΠΑΝΩ ΑΠΌ 50 mg/lit 

 

 

53,9

99,9

35,34

61,11

44,26

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Ν
Ο

3 
m

g/
lit

ΑΛ19 ΑΛ18 Ν 11 Μ Ν 11 Μ Ν 11 Μ

ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ

∆∆ ΕΥΞΕΙΝΟΥΠΟΛΗΣ- ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ 2000-2001

ΑΛ19
ΑΛ18
Ν 11 Μ
Ν 11 Μ
Ν 11 Μ

 
ΓΡΑΦΗΜΑ 4: ∆.∆. ΕΥΞΕΙΝΟΥΠΟΛΗΣ- ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ 2000-2001 ΣΕ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ 

ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 
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5/8/1998

Υ∆ΡΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ

∆∆ΕΥΞΕΙΝΟΥΠΟΛΗΣ-∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ 1998-1999 ΣΕ Υ∆ΡΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ

ΠΑΡΑΛΙΑ ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗ
ΑΡΜΟΤΛΙΚΗ
ΠΑΡΑΛΙΑ ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗ
ΑΡΜΟΤΛΙΚΗ
ΚΑΡΥΑ (ΠΗΓΗ)
ΜΠΟΖΑΛΟ
ΜΠΟΖΑΛΟΥ

 
ΓΡΑΦΗΜΑ 5: ∆.∆. ΕΥΞΕΙΝΟΥΠΟΛΗΣ- ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ 1998-1999 ΣΕ Υ∆ΡΕΥΤΙΚΕΣ 

ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 
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Ιο
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-9
8

Ιο
υλ

-9
8

Υδρευτική Υδρευτική Υδρευτική ΚΕΦΑΛΩΣΗ ΧΑΤΖΙΑ
(ΠΟΜΟΝΑ)

ΧΑΤΖΙΑ
(ΠΟΜΟΝΑ)

ΓΕΦΥΡΑ
ΠΛΑΤΑΝΟΡΕΜΑΤΟΣ

ΚΕΦΑΛΩΣΗ ΚΟΙΝ.
ΓΥΜΝ.ΠΛΑΤΑΝΟΥ

ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΟ

ΤΟΠΟΘΕΣΙΕΣ

∆∆ ΠΛΑΤΑΝΟΥ ΣΕ Υ∆ΡΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ

 ΓΡΑΦΗΜΑ 6: ∆.∆. ΠΛΑΤΑΝΟΥ- ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ 1998-2000 ΣΕ Υ∆ΡΕΥΤΙΚΕΣ 

ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 
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40,2

10,8

4,3

18,7

50,8

19,3

40,65
37,81

18,93
23,68

19,05

4,7

50,85

10,8

73,78

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

NO3 mg/lit

∆.∆. ΚΡΟΚΙΟΥ -∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ ΣΕ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 2000-2001

ΑΛ15 Απρ-01
ΑΛ13 Μαρ-01
ΑΛ14 Μαρ-01
ΑΛ16 Μαρ-01
ΑΛ17 Μαρ-01
ΑΛ12 Φεβ-01
Ν 16 Μ Αυγ-00
Ν 16 Μ Ιουλ-00
Ν 16 Μ Ιουν-00
Ν 13 Μ Αυγ-00
Ν 13 Μ Ιουλ-00
Ν 13 Μ Ιουν-00
Ν 12 Μ Αυγ-00
Ν 12 Μ Ιουλ-00
Ν 12 Μ Ιουν-00

 
ΓΡΑΦΗΜΑ 7: ∆.∆. ΚΡΟΚΙΟΥ- ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ 2000-2001 ΣΕ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ 

ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 

 

 

ΠΟΣΟΣΤΑ ΝΙΤΡΙΚΩΝ ∆. ΑΛΜΥΡΟΥ 2004

0-25 mg/lit
28%

25-50 mg/lit
21%

50> mg/lit
51%

0-25 mg/lit

25-50 mg/lit

50> mg/lit

 
ΓΡΑΦΗΜΑ 8: ΠΟΣΟΣΤΑ ΝΙΤΡΙΚΩΝ ΣΤΟ ∆.∆. ΑΛΜΥΡΟΥ ΣΕ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ 

ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 
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20,520,5

50

24

126,2

170,9

216,4
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90,9

45,749,451,7

209,2

60,265,2

46,2
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ΘΕΣΗ

ΣΗΜΕΙΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ∆∆ ΑΛΜΥΡΟΥ 2004
Μαυρόλοφος Αυγ-04

Μαυρόλοφος-Χολόρεµα Αυγ-04

Μαυρόλοφος Αυγ-04

Μπισδέικα Αυγ-04

Πλαστήρες Αυγ-04

Καράσου Αυγ-04

Καράσου Αυγ-04

Μαγγούρια Αυγ-04

Αλατόστρατα Αυγ-04

Αγ.Ανάργυροι-Χασάπικα Αυγ-04

Αγ.Ανάργυροι-Χασάπικα Αυγ-04

Καραγάτσι Αυγ-04

Παραλία Αλµυρού Αυγ-04

Χοιροστάσιο Αυγ-04

Σεπ-04

Σεπ-04
 

ΓΡΑΦΗΜΑ 9: ∆.∆. ΑΛΜΥΡΟΥ- ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ 2004 ΣΕ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 

 

 

21,1

26,2 25,3

0
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Αϊ Γιάννης

ΣΗΜΕΙΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ∆∆ ΕΥΞΕΙΝΟΥΠΟΛΗΣ 
2004

Αυγ-04
Αυγ-04
Σεπ-04

 
ΓΡΑΦΗΜΑ 10 : ∆.∆. ΕΥΞΕΙΝΟΥΠΟΛΗΣ- ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ 2004 ΣΕ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ 

ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 
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ΣΗΜΕΙΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ∆∆ ΠΛΑΤΑΝΟΥ 2004

Σεϊν Γιακάς Αυγ-04

Αλγκούνι-ΣΟΒΕΛ
Αυγ-04

ΣΟΒΕΛ Αυγ-04

 
ΓΡΑΦΗΜΑ 11: ∆.∆. ΠΛΑΤΑΝΟΥ- ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ 2004 ΣΕ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ 

ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 

 

28,4

76,5

24,3
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82,4
75,2

218,6
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ΣΗΜΕΙΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ∆∆ ΚΡΟΚΙΟΥ 2004
Καραµάνι Αυγ-04

Καραµάνι Αυγ-04

Καραµάνι Αυγ-04

Κρόκιο-ΤΣΑΠΑΡ∆ΟΥΚΑΣ Αυγ-
04
Κοκκίνα Αυγ-04

Γεράνια Αυγ-04

Μαντρί Αυγ-04

Μαντρί Αυγ-04

Στριβάδια Αυγ-04

Στριβάδια Αυγ-04

Καραµάνι

Καραµάνι

Κρόκιο-ΤΣΑΠΑΡ∆ΟΥΚΑΣ

Κοκκίνα

Στριβάδια

Στριβάδια

 
ΓΡΑΦΗΜΑ 12: ∆.∆. ΚΡΟΚΙΟΥ- ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ 2004 ΣΕ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 
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ΠΟΙΕΣ ΟΙ ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗ ΧΡΗΣΗ 
ΑΖΩΤΟΥΧΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ
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ΠΟΤΑΜΙΑ
Ε∆ΑΦΟΣ

ΑΝΘΡΩΠΟΣ

ΌΛΑ ΤΑ
ΠΑΡΑΠΑΝΩ

 
ΓΡΑΦΗΜΑ 13: ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΡΩΤΗΣΗ, ΠΟΙΕΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΑΖΩΤΟΥΧΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ. 

 

 

ΑΝ ΓΝΩΡΙΖΑΝ ΟΤΙ ΤΑ ΝΙΤΡΙΚΑ ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 
ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΑΝΘΡΩΠΩΝ-ΖΩΩΝ
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. Τίποτα

Θα ενηµέρωνα  να τα
χρησιµοποιούν µόνο όταν
είναι ανάγκη

 Να µην τα χρησιµοποιούν
καθόλου

Όχι στα γεωργικά προϊόντα
και το νερό που έχουν
µεγάλες συγκεντρώσεις
νιτρικών-θα ενηµέρωνα και
τους γνωστούς µου
Τα Β. και ∆. 

∆εν ξέρω   
 

ΓΡΑΦΗΜΑ 14: ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΡΩΤΗΣΗ ,ΤΙ ΘΑ ΕΚΑΝΑΝ ΑΝ ΓΝΩΡΙΖΑΝ ΟΤΙ 

ΤΑ ΝΙΤΡΙΚΑ ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ. 
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ΤΑ ΚΤΗΜΑΤΑ ΕΙΝΑΙ ΚΟΝΤΑ ΣΕ ΠΗΓΕΣ-ΠΟΤΑΜΙΑ-
Υ∆ΡΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ

ΝΑΙ
77%

ΌΧΙ
23% ΝΑΙ

ΌΧΙ

 
ΓΡΑΦΗΜΑ 15: ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΡΩΤΗΣΗ, ΑΝ ΤΑ ΚΤΗΜΑΤΑ ΕΙΝΑΙ ΚΟΝΤΑ ΣΕ 

ΠΗΓΕΣ- ΠΟΤΑΜΙΑ-Υ∆ΡΕΥΤΙΚΕΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ. 

 

 

 

ΑΝ ΓΝΩΡΙΖΑΝ ΟΤΙ ΤΑ ΝΕΡΑ ΑΡ∆ΕΥΣΗΣ ΕΧΟΥΝ 
ΝΙΤΡΙΚΑ ΘΑ ΣΥΝΕΧΙΖΑΝ ΝΑ ΡΙΧΝΟΥΝ ΤΙΣ Ι∆ΙΕΣ 

ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ;

ΌΧΙ
39%

ΝΑΙ
61%

ΝΑΙ

ΌΧΙ

 
ΓΡΑΦΗΜΑ 16: ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΡΩΤΗΣΗ, ΑΝ ΓΝΩΡΙΖΑΝ ΟΤΙ ΤΑ ΝΕΡΑ 

ΑΡ∆ΕΥΣΗΣ ΕΧΟΥΝ ΝΙΤΡΙΚΑ, ΑΝ ΘΑ ΣΥΝΕΧΙΖΑΝ ΝΑ ΡΙΧΝΟΥΝ ΤΙΣ ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ 

ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ. 
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ΑΝ ΕΙΝΑΙ ∆ΙΑΤΕΘΕΙΜΕΝΟΙ ΝΑ ΕΝΤΑΧΘΟΥΝ ΣΕ 
ΕΠΙ∆ΟΤΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 

ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ

38%

62%

ΘΑ ΜΕΙΩΝΕ ΤΗΝ
ΧΡΗΣΗ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ

∆ΕΝ ΘΑ ΜΕΙΩΝΕ ΤΗΝ
ΧΡΗΣΗ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ

 
ΓΡΑΦΗΜΑ 17: ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΡΩΤΗΣΗ, ΑΝ ΕΙΝΑΙ ∆ΙΑΤΕΘΕΙΜΕΝΟΙ ΝΑ 

ΕΝΤΑΧΘΟΥΝ ΣΕ ΕΠΙ∆ΟΤΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 

ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ. 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά όσους συνέβαλλαν καθοριστικά στην επιτυχηµένη 

ολοκλήρωση της συγκεκριµένης µελέτης µε τις χρήσιµες πληροφορίες που παρείχαν, για την 

χορήγηση των κατάλληλων µέσων (GPS, GIS κ.α.), για την βοήθεια τους στις δειγµατοληψίες 

και στις αναλύσεις των δειγµάτων.         

 Πιο συγκεκριµένα θέλω να ευχαριστήσω τους κ. Καρυώτη Θ. υπεύθυνο ελέγχου του 

προγράµµατος µείωσης της νιτρορύπανσης γεωργικής προέλευσης στην Θεσσαλία, τον κ. 

∆ηµογιάννη ∆. προϊστάµενο εδαφολογικού του ΙΧΤΕΛ Λάρισας, τον κ. Μωραϊτίδη Κ. 

∆ιευθυντή Αγροτικής Ανάπτυξης της Ν.Α. Μαγνησίας, τον κ. Μανούδη Ν. και κ. Κουτσερή Στ. 

του τµήµατος Σχεδιασµού της Ν.Α. Μαγνησίας, τον κ. Παϊζάνο Απ. του τµήµατος 

Παρεµβάσεων και Εισοδηµατικών Ενισχύσεων Αγροτικής Ανάπτυξης της Ν.Α. Μαγνησίας, τον 

κ.κ. Βλειώρα Σπ. προϊστάµενο Ποιοτικού Ελέγχου του Περιφερειακού Κέντρου Προστασίας 

Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου Βόλου και των βοηθών του για την πολύτιµη βοήθεια που 

προσέφερε στις εργαστηριακές αναλύσεις των δειγµάτων νερού, την κ. Μέλφου Αικ. του ΤΕΙ 

Φλώρινας, τον κ. ∆ηµουλά Απ. του τµήµατος Αξιολόγησης Έργων–Εκµεταλλεύσεων Γεωργίας 

και Υδροοικονοµίας της Ν.Α. Μαγνησίας και τον κ. Γκάγκα Γ. Μελετητής-Ηλεκτρολόγος 

Μηχανολόγος Περιβάλλοντος για την βοήθεια του στα GIS. Επίσης θέλω να ευχαριστήσω τον κ. 

Σαράφη Κ. για την υποστήριξη του και την πολύτιµη βοήθεια του στις δειγµατοληψίες και όλους 

τους παραγωγούς-αγρότες του ∆ήµου Αλµυρού, µε τους οποίους συνεργάστηκα και ήταν κάτι 

παραπάνω από συνεργάσιµοι. Τέλος θέλω να ευχαριστήσω τον καθηγητή του ΜΠΣ ¨Γεωργία 

και Περιβάλλον¨ και υπεύθυνο της πτυχιακής διατριβής κ. ∆αναλάτο Ν. για τη άψογη 

συνεργασία που είχαµε, για την πολύτιµη συµβολή του στην µελέτη, που χωρίς την βοήθεια του 

και την κατανόηση που επέδειξε δεν θα ολοκληρώνονταν σε εύλογο χρονικό διάστηµα η 

συγκεκριµένη µελέτη.    
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